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Anotace 

Tato diplomová práce se věnuje proměně vizuálního stylu vybraných zpravodajských a 

publicistických pořadů, vybrané zpravodajské pořady jsou Události, Branky, body, 

vteřiny a Předpověď počasí, vybrané publicistické pořady jsou 168 hodin, Reportéři ČT, 

Objektiv a Toulavá kamera. V teoretické části je práce zaměřena na historii 

Československé a České televize, popis vizuální komunikace a vizuálního stylu 

s detailnějším zaměřením na typografii a barevnost, charakteristiku loga a jeho 

důleţitých vlastností, vizuální styl televizní stanice z hlediska selfpromotion, on air a 

off air aplikací a televizní grafiku, její současné trendy, efekty, typografii a aktuální 

přístupy. Poslední kapitola teoretické části je zaměřena na popis vybraných pořadů. 

V rámci empirické části byla provedena obsahová analýza doplněna o analýzu 

sémantickou, a to vybraných pořadů a loga České televize. Obsahová analýza obsahuje 

pět technických a dva symbolické kódy, jejichţ hodnoty jsou zaznamenány v tabulkách. 

Změna jednotlivých pořadů ve sledovaném období je zaznamenána v rámci 

samostatných podkapitol. V závěru empirické části je také diskuze nad limity výzkumu 

v této práci provedeného.  

 

Annotation 

This diploma thesis investigates the transformation of the visual style of chosen news 

and journalistic programmes, chosen news programmes are Události (main news 

programme), Branky, body, vteřiny (sports news) and Předpověď počasí (weather 

forecast), chosen journalistic programmes are 168 hodin, Reportéři ČT, Objektiv and 

Toulavá kamera. In its theoretical part the thesis is focused on history of 

Czechoslovakian and Czech television. Furthermore there is a description of visual 

communication and visual style with detailed focus on typography and colourfulness. 

Next the theoretical part focuses on the characteristics of logo and its important 

attributes. Another chapter depicts a visual style of a television channel in the sight of 

selfpromotion, on air and off air applications and the graphics of a television, its current 

trends, effects, typography and current approaches. The last chapter of the theoretical 

part focuses on description of chosen programmes.  



 

 

In the frame of empirical part the picture analysis appended with semiotic analysis of 

chosen programmes and logo of Czech television were conducted. The picture analysis 

consists of five technical and two symbolical codes, the values of the codes are written 

down in tables. The transformation of each programme in tracked period is written 

down in individual chapters. In the conclusion of the empirical part, there is a 

discussion about the limits of the research conducted in this diploma thesis.  
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1 ÚVOD 

 

Autorka si vybrala téma práce z důvodu, ţe změny vizuálního stylu si všímáme, avšak 

neanalyzujeme ji. Vybrané pořady jsou velmi známé a pochází z veřejnoprávní České 

televize, autorka chtěla zjistit, jak se v průběhu jejich vysílání měnil jejich vizuální styl, 

aby tato změna byla popsatelná, určila si autorka pro analýzu určité časové období, a to 

období od roku 1992 do současnosti.  

V teoretické části se tato práce věnuje popisu historie Československé a České televize, 

a to od samého počátku, jelikoţ historii je třeba chápat v celém jejím kontextu. Dále je 

popsána vizuální komunikace a vizuální styl z teoretického a historického hlediska, 

podkapitola vizuálního stylu se věnuje také typografii a barevnosti. Následující kapitola 

se věnuje logu, jeho vlastnostem, funkci, tvaru, jedinečnosti a redesignu. Následující 

kapitoly jsou zaměřeny jiţ specificky na televizní odvětví. Čtvrtá kapitola se zaměřuje 

na vizuální styl televize, selfpromotion, on air a off air aplikace. Následuje kapitola o 

televizní grafice z hlediska současných trendů, typografie, grafiky a efektů a aktuálních 

přístupů. Poslední kapitola teoretické části se věnuje popisu jednotlivých vybraných 

zpravodajských pořadů Události, Branky, body, vteřiny, Předpověď počasí a pořadů 

publicistických 168 hodin, Reportéři ČT, Objektiv a Toulavá kamera.  

Cílem diplomové práce je popsat, jak se měnil vizuální styl loga ve vybraném časovém 

období, dále jak se měnil vizuální styl vybraných zpravodajských pořadů z hlediska 

technických a symbolických kódů a z hlediska sémantické analýzy. Dalšími 

výzkumnými otázkami jsou, jak se měnil vizuální styl vybraných publicistických 

pořadů z hlediska technických a symbolických kódů a z hlediska sémantické analýzy.  

První kapitola empirické části definuje výzkumné otázky a metody výzkumu. Následuje 

kapitola analýzy změny vizuálního stylu loga Československé/České televize a kapitoly 

analýz změn jednotlivých vybraných zpravodajských a publicistických pořadů. Na 

záběr empirické části je zařazena kapitola shrnutí výzkumu a diskuze nad limity 

výzkumu v této diplomové práci.  

Autorka se odchyluje od tezí ve stanoveném obsahu, bylo přidáno několik kapitol 

teoretické části, neboť je autorka shledala potřebné pro oblast výzkumu a uvedení do 
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zkoumaného problému. Jedná se o kapitoly Vizuální styl televizní stanice a Televizní 

grafika. Taktéţ kapitola Logo ČT neobsahuje popis loga samotného, jelikoţ ten spadá 

jiţ do empirické části jako součást sémantické analýzy. Dále, jelikoţ pořady vysílané 

v roce 1992 byly vysílány na Československé televizi, do kapitoly o historii byla 

zařazena také historie televize Československé. Byl vynechán popis zpravodajství a 

publicistiky České televize obecně.  

Výzkum v této práci byl proveden ve spolupráci s Archivem České televize.  
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TEORETICKÁ ČÁST 

 

 

2 HISTORIE ČT 

 

 

Televize v Československu začala dělat první krůčky před druhou světovou válkou, tyto 

krůčky však byly přerušeny válečnými událostmi, nedošlo se tedy konkrétních 

výsledků. Po druhé světové válce byl výzkum obnoven a první pokusné vysílání 

proběhlo 23. března 1948 v Tanvaldu. Zde skupina vědců z Vojenského technického 

ústavu uskutečnila veřejnou ukázku. Následující pokusné vysílání proběhlo téţ v roce 

1948 v rámci Mezinárodní výstavy rozhlasu MEVRO.  

Zkušební vysílání televize ze Studia Praha ve Vladislavově ulici, v Měšťanské besedě 

bylo zahájeno 1. května 1953, od 25. února 1954 bylo vysílání pravidelné. Pro první 

televizní vysílač byla adaptována roku 1953 rozhledna na Petříně. Ze začátku vysílala 

televize pouze tři dny v týdnu, v létě pouze dva, listopad 1953 přinesl rozšíření vysílání 

na čtyři dny v týdnu, roku 1955 bylo vysílacích dnů šest a od 29. prosince 1958 probíhá 

vysílání celý týden.  

Velmi brzy začala vznikat další studia: 31. prosince 1955 v Ostravě, 3. listopadu 1956 

v Bratislavě, 6. července 1961 v Brně, 25. února 1962 v Košicích. 

S rozvojem televize také přibývalo platících diváků – koncesionářů, v září 1962 jich 

bylo milion, v březnu 1965 miliony dva, v prosinci 1969 miliony tři a roku 1978 více 

neţ čtyři miliony.  

V 60. letech byla zahájena výstavba nových televizních středisek, a to v Praze a 

v Bratislavě. Vláda také rozhodla vytvořit druhý program, tím byly poloţeny základy 

pro technické a programové změn v 70. letech.  

V říjnu 1970 byla dokončena první etapa výstavby, byly předány první provozy nových 

televizních středisek Kavčí hory v Praze a v Mlynské dolině v Bratislavě. Poté do konce 



4 

 

70. let poté pokračovaly další etapy výstavby, rozšiřování technických a výrobních 

kapacit umoţňovalo zvětšit rozsah vysílání.  

10. května 1970 vznikl druhý program Československé televize. 9. května 1973 bylo na 

druhém programu zahájeno barevné pravidelné vysílání. Na prvním kanálu 

Československé televize probíhá pravidelné barevné vysílání od 9. května 1975. Leden 

1979 přinesl zprovoznění nového objektu televizního zpravodajství v Praze na Kavčích 

horách. (Prehistorie) 

Pod vedením tehdejšího ředitele Jiřího Pelikána sehrála Československá televize 

významnou roli v podpoře demokratizačního hnutí v roce 1968. ČST několik měsíců 

tohoto roku vysíláním posouvala dění v politické scéně i ve společnosti, a to aţ do 

příjezdu okupačních vojsk. V srpnu roku 1968 se jasně postavila proti okupaci a proti 

obsazení studií televize sovětskými vojáky. Televize dál vysílala z narychlo 

zbudovaných improvizovaných pracovišť. Stejně jako Český rozhlas, také ČST plnila 

důleţitou informační roli, zklidňovala vášně, zároveň burcovala proti okupaci. Před 

normalizačními zákazy a příkazy stihla ČST odvysílat chvíle po sebeobětování Jana 

Palacha a euforii po výhře našeho hokejového muţstva nad sovětskou sbornou při 

Mistrovství světa ve Stockholmu. (Růţička) 

Od prvního ledna 1969 přešla Československá televize na symetrický federální model, 

byla vytvořena vedení českého a slovenského okruhu, která společně spadala pod 

Ústřední ředitelství ČST. ÚV KSČ kontroloval politicko-ideový program a rozvoj ČST.  

Československá televize skrze Televizní noviny a Přílohy Televizních novin vysílala 

v roce 1977 mnoho reportáţí proti Chartě 77, jednalo se o vyjádření lidí rozličných 

povolání o jejich odsouzení Charty 77 jako kontrarevolučního pamfletu. Jednou z nich 

byla také ta s názvem Kdo je Václav Havel?, ve které byli diváci seznamování 

s majetkovými poměry Havlovy rodiny, dále se prorektor Univerzity Karlovy Vítězslav 

Rzounek vyjadřoval o tvorbě Václava Havla, která dle jeho mínění neměla se 

socialistickou kulturou nic společného. O Havlově působení v divadle hovořili Jan 

Přeučil, Václav Sloup a Vladimír Vodička. Další pomlouvačná reportáţ s názvem 

Z deníku kontrarevolucionáře byla věnována Pavlu Kohoutovi. (Anticharta) 

V roce 1989 se i zaměstnanci ČST účastnili boje proti tehdejšímu vedení státu a ČST 

samotné. Sepsali petici proti násilí na Národní třídě, sešli se v garáţích přenosové 
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techniky a poţadovali objektivní zpravodajství, dále staţení určitých redaktorů 

z obrazovek. Chtěli také, aby ČST umoţnila přímý přenos z demonstrace na 

Václavském náměstí.  Kdyţ i přes jejich apel televizní zpravodajství v dalších dnech 

objektivnější nebylo, znovu se sešli v garáţích přenosové techniky a hrozili účastí na 

generální stávce. Vedení ČST dalo povolení k přímému přenosu z demonstrace na 

Václavském náměstí, ovšem skutečně ţivě bylo vysíláno pouze šest z deseti vstupů. 

Přišla zostřená kontrola všech zpravodajských relací, avšak pracovníky ČST přišla 

podpořit Praţská veřejnost. Protestujícím zaměstnancům však hrozilo nebezpečí, neboť 

v noci 23. listopadu 1989 areál Kavčích hor obsadil pohotovostní pluk SNB. Ačkoliv 

byl po silných protestech tento pluk staţen, stále hrozilo nebezpečí ze strany Veřejné 

bezpečnosti, Lidových milicí i armády. 23. listopadu 1989 pod tlakem protestujících 

zaměstnanců přinesla ČST poprvé vyváţenější zpravodajství. Dalším velkým vítězstvím 

bylo oznámení o odstoupení Milouše Jakeše v Televizních novinách. 25. listopadu bylo 

zpravodajství jiţ objektivní a vyváţené. 27. listopadu 1989 dostala ČST nového ředitele 

Miroslava Pavla. Ten 30. listopadu 1989 prohlásil, ţe „televize přestala být ideovým 

nástrojem jedné politické strany“. (Listopad 1989) 

4. září 1990 se změnila koncepce televize a označení televizních programů. Dosavadní 

1. program byl vysílán jako federální pod novým názvem F1, 2. program byl rozdělen 

na český okruh ČTV a slovenský okruh S 1. 14. května 1990 začal vysílat také český 

třetí program OK 3 na okruhu dříve blokovaném sovětským vysíláním. K 1. lednu 1992 

byla zřízena Česká televize zákonem České národní rady (zákon č. 483/1991 Sb.), k  1. 

červenci 1991 byla zřízena Slovenská televízia zákonem Slovenské národní rady. 

(Bednařík, 2011) Československá televize zůstala provozovatelem F1, pro který 

vytvářela zpravodajství, ostatní programy pro F1 vytvářely obě republikové televize. 

Někteří politici stále vnímali Československou televizi jako vládní nástroj, mimo jiné 

také proto, ţe „netušili, jaká je podstata veřejné služby a k čemu je vůbec taková služba 

dobrá.“ (Kruml, 2013, s. 234) 

Zánik Československé televize se datuje 31. prosince 1992 spolu s rozdělením federace. 

Česká televize není bývalou televizí Československou. I kdyţ se ČST proměnila z 

„vládního média“ na „veřejnoprávní“, tato proměna nebyla zejména po právní stránce 

před rozdělením federace dokončena. Česká televize byla však jako sluţba veřejnosti se 
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všemi svými závazky, které z toho plynou, od samého počátku vytvořena. (Kruml, 

2013) 

Při vzniku České televize nebyly některé důleţité otázky související s její činností 

vyřešeny. Jednalo se zejména o okruhy, na kterých má vysílat, dále pak otázka 

financování. V lednu roku 1992 začala Česká televize vysílat své vlastní zpravodajství 

na okruhu ČTV, vytvořila také svou programovou koncepci a organizační strukturu.  

Česká televize se stala provozovatelem vysílání na programech OK 3 a ČTV, 

spravovala tak majetek, který jí byl podle zákona převeden z Československé televize. 

Z Československé televize také přešla velká část zaměstnanců. Prvním „definitivním“ 

generálním ředitelem České televize se stal Ivo Mathé. (Vznik a první kroky) 

Jelikoţ zákon o rozhlasovém a televizním vysílání vyhradil provozovatelům televize 

pouze dva okruhy, vyvstala otázka, na kterých okruzích bude Česká televize nadále 

vysílat. 22. prosince 1992 Česká národní rada rozhodla, ţe ze dvou celoplošně šířených 

okruhů bude jeden náleţet České televizi jako její vlastní okruh, druhý bude vyhrazen 

budoucímu licenčnímu drţiteli. Česká televize na tomto druhém okruhu směla vysílat 

pouze do doby neţ bude předán novému licenčnímu drţiteli. Okruh OK 3 byl České 

televizi svěřen do správy jako její další prozatímní okruh do roku 1995. Licenci 

k provozu celoplošného neboli komerčního televizního vysílání 30. ledna 1993 udělila 

Rada ČR pro rozhlasové a televizní vysílání společnosti CET 21, s.r.o.  

1. ledna 1993 také vznikla nová koncepce programů Českou televizí vysílaných. 

Programy byly přejmenovány na ČT1 (dříve ČTV), ČT2 (dříve F 1) a ČT3 (dříve OK 

3). (Bednařík, 2011) Jelikoţ v té době fakticky neexistovala ţádná jiná celoplošně 

vysílající televize, byl zákonem zřízen institut intendanta, jenţ byl garantem plurality 

publicistiky a zpravodajství v celostátním vysílání tím, ţe měl k dispozici vlastní 

redakci a nepodléhal generálnímu řediteli ČT. (Které okruhy pro ČT?) 

3. února 1994 uvolnila Česká televize ze zákona jeden ze svých dvou celoplošně 

šířených vysílacích okruhů TV NOVA, která začala vysílat hned následující den. Od 4. 

února 1994 tak zůstávají České televizi okruhy dva – ČT1 a ČT2. „Nova přinesla také 

novou podobu televizní řeči. Zprávy a publicistika dostaly rychlejší spád i jiný střih, 

změnil se i způsob práce kameramanů.“ (Kruml, 2013, s. 246) 



7 

 

Díky tzv. malé novele mediálních zákonů (č. 301/1995 Sb.) získala Česká televize do 

své trvalé správy svůj druhý okruh ČT2. (Které okruhy pro ČT?) Před tím si však ČT 

musela obhájit přínosnost veřejnoprávní sluţby a přesvědčit veřejnost i zákonodárce o 

potřebě dvou vysílacích kanálů pro tuto sluţbu. (Kruml, 2013) 

Od 1. září 1997 funguje na programu ČT1 dvaceti čtyř hodinový servis, který tak 

nahradil tzv. teletext In Vision vysílaný v nočních hodinách od roku 1993). Na 

programu ČT2 funguje 24 hodinový servis od 1. února 1999. (Období 1998-1999) 

V únoru roku 1998 se stal generálním ředitelem ČT Jakub Puchalský, který provedl 

významnou rekonstrukci vedení ČT. Mnoho z vedoucích pracovníků odešlo a nahradili 

je lidé v televizi ne příliš zkušení. Puchalský také avizoval strukturální změny, které se 

měly opírat o studii provozního prostředí ČT společností Coopers & Lybrand, která jiţ 

měla zkušenosti s analýzou fungování ČT. Ke změnám organizace ČT postupně 

docházelo, například v polovině roku 1998 vznikl útvar pro strategický rozvoj. Prozatím 

byl však zachován tzv. producentský systém. K významnějším změnám mělo dojít 

koncem roku 1999 po diskuzích o adaptaci ředitelství programu a producentského 

systému. Puchalský chtěl téţ diskutovat o postavení ČT jako veřejné sluţby, ovšem 

některé kroky vedení se dostávaly do rozporu s proklamovanou snahou o posílení 

veřejnoprávnosti ČT. V listopadu 1999 Rada ČT zhodnotila vývojové trendy ČT a došla 

k závěru, ţe vedení ČT projevuje nerozhodnost při prosazování koncepčních změn, není 

schopno jasně vysvětlit své záměry. Poţádala generálního ředitele mimo jiné o jasné 

vymezení kompetencí pracovníků vedení a o jednání s nezávislými tvůrci a producenty. 

Jakub Puchalský toto usnesení Rady ČT odmítl a poţádal o vyslovení důvěry. Ačkoliv 

v následujícím hlasování o odvolání generálního ředitele ČT nebyl dosaţen potřebný 

počet hlasů (5 z 9), Puchalský nadpoloviční většinu povaţoval za nedůvěru a na svůj 

post rezignoval, pozastavil také projekt strukturálních změn. (Období 1998-1999) 

Novým generálním ředitelem se stal Dušan Chmelíček, jehoţ zvolení způsobilo rozkol 

v Radě ČT, tři z jejích členů rezignovali, následně byla celá Rada ČT poslaneckou 

sněmovnou odvolána za neplnění svého poslání. Dušan Chmelíček se rozhodl ponechat 

v ČT producentský systém, zahájil diskuzi s nezávislými tvůrci a producenty a zřídil 

funkci ředitele zpravodajství, do které po výběrovém řízení dosadil Jiřího Hodače. Jiří 

Hodač měl však velké konflikty s ostatními pracovníky zpravodajství, kteří povaţovali 
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Hodače za příliš blízkého ODS poté, co na stíţnost Václava Klause odvolal moderátora 

Romana Proroka z pořadu V pravé poledne. Za Romana Proroka se postavila většina 

redakce, byla podána stíţnost Radě ČT. Jiří Hodač poté, z důvodu faktické ztráty 

podpory generálního ředitele, rezignoval.  

V polovině dubna roku 2000 byla zvolena většina členů Rady ČT. Nová Rada ČT měla 

četné konflikty s Dušanem Chmelíčkem, nebyla spokojena s jeho prací ve funkci a 

kritizovala ji. Chmelíčkovi se však podařilo do určité míry oţivit velmi oslabenou 

komunikaci vnitřní i s odbornou veřejností, kdyţ koncem listopadu 2000 uspořádal 

konferenci České televize – věc veřejná, která poslouţila jako platforma pro širokou 

diskuzi o ČT. Během podzimu 2000 se ke stálému konfliktu mezi generálním ředitelem 

a Radou ČT přidal ještě konflikt ohledně financování, jelikoţ Chmelíček chtěl sáhnout 

do rezerv ČT pro vykrytí schodku. V polovině prosince 2000 byl Chmelíček dovolán ze 

své funkce. (Období 1999-2000) 

Rada ČT ve velmi rychlém výběrovém řízení zvolila novým generálním ředitelem ČT 

Jiřího Hodače. Postup volby povaţovala část zaměstnanců ČT i veřejnosti za 

nezodpovědný a ukvapený. Rada ČT se bránila hodnocení, ţe její rozhodování není 

prosto politických vlivů a hájila svou nezávislost, uzavírala se však před diskuzí se 

zaměstnanci ČT i odbornou veřejností. Chvatnost volby a fakt, ţe byl do pozice 

generálního ředitele zvolen člověk, který byl částí zaměstnanců ČT a veřejnosti 

povaţován za příliš politicky profilovaného, způsobilo vypuknutí velké krize kolem ČT. 

Zvolení Jiřího Hodače generálním ředitelem ČT a způsob jeho zvolení vyvolalo 

bouřlivou reakci uvnitř ČT, především mezi zaměstnanci zpravodajství. Obě strany 

sporu zřejmě jednaly v mnoha krocích protiprávně, zaměstnanci ČT dokud jejich 

revolta nezískala status stávky (1. ledna 2001) a metody Hodače, kterými si snaţil 

vynutit respekt své funkce a podporu, mimo jiné také skoro celodenní přerušení vysílání 

ČT (27. – 28. prosince 2000). Mezi odborníky panuje shoda, ţe zpravodajství 

revoltujících zaměstnanců stejně jako zpravodajství týmu Jany Bobošíkové (jmenované 

do funkce ředitelky zpravodajství Jiřím Hodačem) postrádalo vyváţenost.  

Není přesné hovořit o televizní krizi na přelomu roků 2000 a 2001 jako o krizi České 

televize. Také jednání na půdě parlamentu, kam se řešení přeneslo, mělo všechny 

atributy krizového jednání. V prvních týdnech roku 2001 akutní stádium televizní krize 
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pominulo, situace se také v mnoha ohledech změnila, avšak řada tehdejších problémů 

alespoň v určité podobě stále trvá.  

Kvůli celkovému kolapsu na začátku ledna 2001 rezignoval Jiří Hodač na svou funkci. 

Výsledkem jeho neúspěšného fungování v čele ČT byl odchod či odvolání mnoha členů 

vedení ČT. Poslanecká sněmovna i Senát několikrát o této krizové situaci jednaly. Na 

jednání z 12. na 13. ledna 2001 Poslanecká sněmovna odvolala Radu ČT, schválila také 

významné změny v zákoně o ČT, vůči kterým měl Senát výhrady, nicméně Poslanecká 

sněmovna změny potvrdila. Mimo jiné umoţňovala novela zákona neprodleně zvolit 

prozatímního ředitele ČT, změnila také proceduru volby Rady ČT. (Televizní krize 

(2000) 

Prozatímním ředitelem ČT se po tajné volbě stal Jiří Balvín. Ten měl za úkol sestavit 

vyrovnaný rozpočet a provést forenzní audit hospodaření ČT. Balvínovým prvním 

krokem byl podpis o ukončení stávky se zástupci odborů ČT. Balvín se zaměřil na 

stabilizaci základních činností ČT, coţ se mu brzy podařilo. Byla téţ zvolena nově 

patnácti členná Rada ČT, která ustavila svůj nový orgán pro ekonomické záleţitosti ČT, 

a to Dozorčí komisi. Po dokončení forenzních auditů přijal prozatímní ředitel opatření 

z auditů vyplývající. Audity nepřinesly překvapivá nová zjištění. Po vyhlášení řádného 

výběrového řízení se po několika slyšeních uchazečů stal právoplatných generálním 

ředitelem Jiří Balvín.  (Po krizi (2001) 

„Dne 2. května 2005 zahájila Česká televize, jako první televizní vysílatel v ČR, 

digitální experimentální vysílání zpravodajského kanálu ČT24 s vysílací dobou 18 

hodin, v říjnu 2005 se stalo toto vysílání nepřetržitým.“ (Výroční zpráva o činnosti 

České televize v roce 2005, 2006, s. 14) Český telekomunikační úřad vyhradil společně 

s TV Nova a Českým rozhlasem také České televizi vysílací kmitočty telekomunikační 

sítě „A“ systému DVB-T. Spuštěním programu ČT24 se stala ČT první televizí, která 

zahájila řádné televizní digitální vysílání. (Výroční zpráva o činnosti České televize v 

roce 2005, 2006) 

Na podzim téhoţ roku započala příprava programu ČT4 Sport. V roce 2007 ČT24 

rozšířila své vysílání o dopoledne a také několik profilových pořadů. Od 1. ledna 2008 

ČT24 vysílá ţivě od 6 do 24 hodin, mezi půlnocí a 6 hodinou ranní vysílá reprízy 

specializovaných pořadů a krátké zprávy. V srpnu roku 2008 ČT spustila svůj vlastní 



10 

 

multiplex v rámci systému DVB-T, jenţ byl sloţený z jejích čtyř programů, dále 

Českého rozhlasu a doplňkových sluţeb. (Výroční zpráva o činnosti České televize v 

roce 2008, 2009) V roce 2010 se začátkem Zimních olympijských her spustila Česká 

televize vysílání ČT HD. V polovině roku 2010 se ČT24 stala jedničkou mezi 

evropskými zpravodajskými stanicemi. (Výroční zpráva o činnosti České televize v roce 

2010, 2011) 

V roce 2010 také došlo k organizační změně struktury ČT, byly zřízeny funkce ředitelů 

jednotlivých programů. Ředitelem ČT 1 se stal Radan Dolejš, ČT 2 Jan Mrzena, ČT 4 

Jiří Ponikelský a ČT 24 Roman Bradáč. Ředitelem všech programů se stal Radek 

Ţádník.  

Od 1. října 2011 je generálním ředitelem ČT Petr Dvořák. (Výroční zpráva o činnosti 

České televize v roce 2011, 2012) Za jeho působení vznikl kanál ČT:D/ ČT art. V roce 

2013 bylo téţ zahájeno pozemní celoroční šíření programů ČT1, ČT2 a ČT Sport v HD 

kvalitě.  

V roce 2018 vypadá sloţení vrcholných funkcí České televize následovně: generální 

ředitel je Petr Dvořák, ředitel programu je Milan Fridrich, vedoucí plánování a skladby 

ČT 1 je Simona Nosková, vedoucí plánování a skladby ČT 2 je Jana Kopecká, výkonný 

ředitel ČT Sport je Jiří Ponikelský, výkonný ředitel ČT :D je Petr Koliha, výkonný 

ředitel ČT art je Tomáš Motl a ředitel zpravodajství a sportu je Zdeněk Šámal. (Vedení 

České televize) 
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3 VIZUÁLNÍ KOMUNIKACE, VIZUÁLNÍ STYL 

 

 

3.1 Vymezení pojmů vizuální komunikace 

 

Význam základních pojmů vizuální komunikace není celosvětově ustálen, v různých 

kulturních a jazykových oblastech mají tyto pojmy jiné obsahy. V této práci autorka 

uţívá pojmů sémiotické terminologie běţné pro evropské prostředí. (Černý, 2004) 

V nauce o znakových systémech, čili v sémiotice, je znak definován jako „něco, za čím 

se skrývá něco jiného, a zároveň existuje někdo, kdo si daný vztah uvědomuje.“ (Černý, 

2004, s. 16) Dle intenzity vazby mezi zastupovanou věcí a znakem sémiotika rozlišuje 

znaky na indexy, ikony, symboly a arbitrární znaky. (Fassati, 2009) Velký počet znaků 

je však smíšené povahy, můţe být tedy zařazen do více neţ jedné kategorie.  

Ikon vyjadřuje vztah mezi znakem a věcí danou daný vnější podobností. Jedná se 

například o mapy, diagramy či obrazy. (Černý, 2004) Mezi zobrazovanou věcí a 

indexem existuje věcná souvislost, jedná se například o kouř, jenţ signalizuje oheň, 

který můţe zastupovat. (Smith, 2005) Vztah mezi zobrazovanou věcí a arbitrárním 

znakem je dán konvencí, arbitrární znak lze tedy nazývat také konvenční. Jeho význam 

se blíţí symbolu. Obecně můţeme říci, ţe symbol vychází z ikon, kdysi byl vztah dán 

vnější podobností, nyní se však dostává na vyšší úroveň zobecnění. Při vysoké úrovni 

zobecnění se symbol setkává s kategorií znaku arbitrárního, význam je zde totiţ také 

dán konvencí. Symbolem můţe být například maskot týmů či vlajka zastupující zemi. 

(Fassati, 2009) 

Problematickým pojmem je piktogram, označení pohybující se na pomezí ikonu a 

symbolu. V podstatě jde o prvek adekvátní ikonu, je však stylizován, mnohdy hraničí 

s konvenčním zobrazením. (Černý, 2009) S pojmem piktogram se pojí pojem ideogram, 

coţ je znak, jenţ představuje samotný koncept či kompletní myšlenku. Ideogram jsou 

například čínské znaky, egyptské hieroglyfy, příkladem z běţného ţivota je přeškrtnutý 

kruh vyjadřující zákaz. Pokud do tohoto kruhu umístíme piktogram představující 

fotoaparát, význam je jasný – zákaz fotografování. Hranice ideogramu a piktogramu je 
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tenká. Obecně lze říci, ţe pro porozumění ideogramu je potřebné znát kontext, naopak 

piktogram by měl evokovat znázorňovaný objekt ihned.  

Další pojem svázaný s vizuální komunikací je gramatika. Jedná se o pravidla pouţívání 

prvků vizuální komunikace. (Fassati, 2009) Dalším důleţitým termínem je logo, 

kterému je v této práci věnována kapitola 6.  Pokud se jedná pouze o typografické 

ztvárnění názvu, mluvíme o logotypu.  

Vizuální komunikaci, nebo také communication design, lze dělit do čtyř základních 

oblastí. První oblastí je grafické zpracování plakátů, knih, přebalů CD a LP a dalších 

nosičů kulturních hodnot. Druhou oblastí je vizuální podoba magazínů a novin, nosičů 

aktuálních informací. Třetí oblastí je práce s reklamou a vizuálním působením na lidi 

jako potenciální kupce. Čtvrtou oblastí je tvorba corporate identity, nebo také firemní 

identity veřejných a soukromých společností ve spektru od velkých korporátů po malé. 

(Spierkermann, 2014) 

 

 

3.2 Historie vizuální komunikace 

 

Na váţnosti nabyla vizuální komunikace z hlediska globálního pojetí dorozumívání (coţ 

můţeme reflektovat například v souvislostech první světové války), také však jako 

prostředek komunikace mezi různými sociálními vrstvami. Na počátku 20. století byla 

v Evropě problémem nedostatečná gramotnost obyvatel. Panovalo však nadšení pro 

umělé jazyky. Ztělesněnou vizí obrazového univerzálního jazyka je systém Isotype 

(International Systém Of Typographic Picture Education) rakouského sociologa, 

ekonoma, statistika a filosofa Otto Neuratha (1882 – 1945). Neurath chtěl pomocí 

systému Isotype vzdělat zejména sociálně slabé lidi. Snaha Neuratha o stvořená 

vizuálního jazyka, jenţ je zaloţen pouze na grafických znacích, zapadá do kulturně-

historických událostí, neboť v průběhu 20. století se díky médiím jako film a fotografie 

dostává vizuální stránka společenské komunikace výrazně do popředí. Isotype je 

průkopníkem dnešních systémů vizuální komunikace. (Beránková, 2009) 
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S pokračujícím procesem globalizace ve 20. Století rostla i potřeba sjednocení 

grafických znaků. Potřeba unifikace symbolů a piktogramů ve veřejné komunikaci sílila 

společně se snahou o shromáţdění a kategorizaci kaţdého znaku. Osoba, která tomuto 

procesu velmi napomohla, byl Henry Dreyfuss (1904 – 1972), americký průmyslový 

designér. Dreyfuss přispěl do oblasti vizuální komunikace detailní dokumentací 

moderních i starších komunikačních systémů, tyto systémy vědecky porovnával a třídil. 

(Symbol Systems) Postupně Dreyfuss vytvořil sborníky symbolů, Symbol Sourcebook, 

jenţ byly naplněny přejatými symboly, ale také těmi nově vytvořenými na základě 

skladební metody významové variace. (Fassati, 2012) Vytvořit jednotný a jednoduchý 

systém symbolů srozumitelný všem lidem na světě se pokoušela řada dalších lidí, 

k příkladu Charles K. Bliss (1897 – 1985) pod názvem Semanthology, Bliss vyuţíval 

jednoduché linie, které zvládne nakreslit kaţdý. Jeho systém sice nedosáhl 

celosvětového rozšíření v systému silničního značení, jak Bliss zamýšlel, Blissymbolics 

se však vyuţívá pro lidi po mozkové obrně či obecně s postiţením pro komunikaci.  

Vedle čitelnosti piktogramů, obrázkových znaků, je ve vizuální komunikaci důleţitá 

také čitelnost psaného textu. Tomuto odvětví dominovalo Švýcarsko. Písma zde vzniklá 

a celosvětově rozšířená se označují jako „iracionální styl“. Nejvýznamnějším z těchto 

písem je Neue Haas Grotesk, později nazvaný jak Helvetica. Helvetica byla vytvořena 

roku 1957 Maxem Miedingerem (1910 – 1980) a je jedním z nejvyuţívanějších písem 

na světě dodnes. (Eskilson, 2007) Dalším významným autorem iracionálního stylu je 

Adrian Frutiger (narozen 1928), který vytvořil například písma Univers či Frutiger. Tato 

písma jsou hojně vyuţívána v praktické vizuální komunikaci. (Fassati, 2009) 

Důleţitou postavou v oblasti firemní identity byl Paul Rand, který prošlapal cestu 

mnoţství amerických designérů, a který vytvořil loga a zasadil se o jednotnou firemní 

identitu mnoha amerických společností, například IBM, Next nebo UPC. 

Dalším významným milníkem ve vývoji zobrazování je práce Otla Aichera (1922 – 

1991), německého grafického designéra, který se proslavil celkovou identitou a 

souborem grafických znaků olympijských her v Mnichově roku 1972. (Eskilson, 2007) 
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3.3 Vizuální styl 

 

Kompletní obraz konkrétní firmy se nazývá firemní identita. Do budování firemní 

identity jsou promítány téměř veškeré její projevy – kvalita produktu, strategie, 

marketingová komunikace, celková kultura firmy, přístup zaměstnanců a také veškeré 

vizuální projevy od uniforem zaměstnanců po logo. Identita formy zahrnuje téţ historii 

firmy, etické hodnoty a její filosofii. Firemní identita neboli corporate identity je 

strategicky vytvářený koncept vnitřní struktury a vnější prezentace. Cílem firemní 

identity je odlišit danou firmu od její konkurence, měla by proto být jedinečná a mít 

specifické charakteristiky. Identita firmy působí vně i ven. Jedním z interních cílů je 

zaměstnancova identifikace s firmou, přispívající k dobré atmosféře, vyšší produktivitě, 

lepší komunikaci a odpovědnosti za zadané úkoly. (Horný, 2004). Identita firmy musí 

být nadčasová, promyšlená, aplikovatelná a akceptovatelná. (Kafka, 2014) 

Základními prvky firemní identity jsou jednotný vizuální styl, firemní kultura, firemní 

komunikace a produkt či sluţba. Tyto prvky se často vzájemně prolínají, vytvářejí 

vazby a ovlivňují se. Tyto prvky musí společně tvořit jednotný obraz. (Vysekalová, 

2009) 

Vizuální styl neboli firemní design či corporate design je „soubor vizuálních konstant, 

které jsou využívány v komunikaci uvnitř, ale především vně firmy.“ (Vysekalová, 2009, 

s. 40) Mezi hlavní prvky vizuálního stylu patří název firmy, logo, písmo a barva. Dále 

existují odvozené prvky, které mohou pokrývat velké mnoţství dalších oblastí, záleţí na 

individuální firmě, jejím zaměření, velikosti apod. Konstanty vizuálního stylu mezi 

sebou musí korespondovat. Firemní vizuální styl by měl být odrazem cílů firmy, při 

vytváření strategie by měl být součástí úvah. (Horný, 2004) To, co o sobě firma říká, 

musí ladit s tím, jak vypadá. (Kafka, 2014) Pokud se firma prezentuje jinak, neţ jak ve 

skutečnosti funguje a jak se jeví, pro zákazníka se stává nekonzistentní, málo uvěřitelná 

a hrozí evokování negativních asociací. Taková zklamání mohou pro firmu ústit 

v negativní recenze a komentáře, coţ můţe firmu velmi poškodit a zničit pověst.  

Významem firemního designu je hlavně zvýšit identifikaci subjektu, vytvořit tedy pro 

značku sadu unikátních a nezaměnitelných vizuálních atributů, jenţ odliší danou firmu 

od konkurence. Grafické prvky jsou obvykle to první, s čím přijde zákazník do 
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kontaktu, důleţitým úkolem firemního designu je první dojem. (Kafka, 2014) „Obyvatel 

západní Evropy zaregistruje každodenně 2000 obrazů, 20 000 vizuálních stimulů a 500 

grafických značek, z nichž si jich do konce dne uchová nanejvýš deset. ¾ přijatých 

informací jsou vizuálního charakteru. Proto jsou loga a jednotný vizuální styl 

považovány za jednu z nejdůležitějších zbraní používaných v ekonomické bitvě.“ 

(Kafka, 2014, s. 5) Současné trhy jsou ve většině případů z pohledu konkurence 

nasycené. Není tolik důleţité zdůrazňovat kvalitu a specifické vlastnosti výrobků, spíše 

originalitu a jedinečnost značky. Zákazníkem je preferována rychlost nákupu, většina 

nákupů probíhá na základě emocí. Jednotný vizuální styl poukazuje na celistvost firmy, 

nezaměnitelnost a stabilitu, buduje si tím pozitivní image.  

Vizuální komunikace by měla být plánovaná, řízená a kodifikovaná. Firemní design 

nelze sloţit pouze jako jednotlivé dílčí prvky firemního designu, jedná se o celistvý 

projekt, jenţ zaručuje konzistenci a propojenost veškerých atributů vizuální 

komunikace. (Kafka, 2014) Kaţdý subjekt do určité míry komunikuje prostřednictvím 

corporate designu. Ačkoliv nemusí vytvářet cíleně jednotný vizuální systém 

komunikace, navenek určitým způsobem vizuální komunikace probíhá. Aby 

nedocházelo k nespojování výrobku se značkou nebo vytváření neţádoucích asociací 

(ať uţ neţádoucích, nebo přímo rozporných se strategií), je nutné dodrţovat při 

vytváření firemního designu základní principy: 

1. Jedinečnost – firemní design nutně koresponduje s jedinečnou image firmy, je 

nutné sledovat moţné překryvy s image jiného subjektu se snadnou 

zaměnitelností grafických prvků. 

2. Srozumitelnost – příjemce musí pochopit informaci, jeţ mu chce společnost 

sdělovat. Pokud zákazník informaci nepochopí, většinou dochází k nezájmu či 

negativním emocím a špatným asociacím. 

3. Invence – firemní styl musí být originální, nezaměnitelný a jedinečný. 

4. Návaznost – firemní design musí pouţít pozitivní prvky současné identity firmy, 

navázat na ně ve vizuální komunikaci. 

5. Pozitivní signální efekt – hlavním cílem je v zákaznících vytvářet dlouhodobý 

pozitivní obraz o firmě. (Horný, 2004) 
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„Značka, barevnost a typografie jsou právě těmi třemi základními elementy, které 

dokáží subjektu vtisknout jeho individualitu. Vedle již zmíněných prvků závisí snadná 

vizuální identifikace na srozumitelnosti, čitelnosti, atraktivitě a estetické kvalitě 

vizuálního stylu.“ (Záruba, 2008, s. 42) 

Logu neboli značce se věnuje samostatná kapitola 3. Z tohoto důvodu jsou následující 

podkapitoly věnovány dalším dvěma stěţejním prvkům corporate designu – barevnosti 

a písmu čili typografii.  

 

 

3.3.1 Barevnost 

 

Barevnost na příjemce působí intenzivněji neţ tvary a formy. Barvy slouţí jako 

komunikační signály, jenţ slouţí hlavně k orientaci a znovupoznání sdělení příjemcem. 

Firemní barva podtrhuje podnikový charakter, produkce a barvy musí být s podnikem 

v souladu. Charakter tmavých barev vyvolá jiné asociace neţ barvy světlé. Světlé barvy, 

jako ţlutá vyvolávající asociaci lehkosti a oranţová vyvolávající asociaci tepla, působí 

jinak neţ tmavé barvy. Například modrá vyvolává asociaci chladu a fialová vyvolává 

asociaci těţkosti.  

Na pomezí světlých a tmavých barev je červená a zelená. Červená jako barva je aktivní 

a zelená jako barva je pasivní. Při úvahách nad adekvátními barvami v corporate 

designu je nutné zabývat se otázkou jaký význam a jaké asociace a pocity chceme, aby 

podniková barva zprostředkovala. Bývá nezbytné zabývat se těmito otázkami: 

„vyjadřuje firemní barva atraktivitu produktů? Ladí barva s firemní filosofií? Odlišuje 

se barva dostatečně od barev konkurence?“ (Svoboda, 2004, s. 16) 

Dle Dabnera (2004, s. 54) je barva nejpůsobivějším vizuálním prvkem, se kterým se 

designér potýká. Díky barvám propůjčuje svému návrhu různé nálady a dodává mu 

prostorovou dimenzi. Designéři v dnešní době mají výhodu práce s počítačovými 

programy, díky kterým je práce s barvami o mnoho snazší. Stejně jako písmo, i barva 

k nám promlouvá. Kaţdá barva má svůj význam. Červená například bývá spojována 

s ohněm a je povaţována za barvu energickou a teplou. Naproti tomu modrá barva 
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působí chladně a klidně. Volba barvy má rozsáhlý dopad na náladu, kterou logo 

vyjadřuje a na způsob, kterým na něj budou lidé reagovat. 

 

 

3.3.2 Typografie 

 

Podobně jako značka a barevnost, také typografie podporuje nezaměnitelnost vizuálního 

projevu. Typ písma neboli font vypovídá o zaměřenosti a druhu společnosti. Nově 

zaloţená firma spíše pouţije moderně vyhlíţející font, naopak firma s dlouhou tradicí 

pouţije spíše typ písma spojený s historií. Písmo by v kaţdém případě mělo být čitelné 

a vyváţené. Dále by mělo disponovat několika řezy z důvodu práce v jednotném stylu. 

Řada firem si dává do svého logotypu písmo upravené či vytvořené na zakázku. Měl by 

se však dávat pozor na příliš předesignované fonty, jeţ se mohou stát nečitelnými. Typ 

písma je dobrým způsobem vyjadřování emocí. Můţe se také stát přímo obrazem.  

Kvůli rozvoji elektronické komunikace a nových technologií je také uţitečné volit do 

jednotného stylu také doplňkové písmo, které je dostupné na všech počítačích. 

Neexistující písmo v počítači totiţ můţe změnit celý vzhled návrhu. Doplňkový font by 

měl doplňovat font základní, aby nenarušoval princip jednotného vizuálního stylu a ten 

tak působil kompatibilně. (Svoboda, 2004) 
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4 LOGO 

 

 

Značka je základním stavebním kamenem corporate designu. Její vznik by neměl být 

nahodilým a samovolným procesem. Značky jsou všudypřítomné, pomáhají firmám 

zviditelnit se oproti konkurenci, mají také vliv na vnímání člověka. Jsou nápomocné 

v identifikaci přítomnosti subjektů ve světě, a to firmám, společenským organizacím, 

mediálním korporacím, i politickým stranám.  

Značka by měla být dle své funkce snadno zapamatovatelným a čitelným symbolem. 

Dle výtvarného a estetického hlediska by mělo být logo nadčasové rozsahem své uţitné 

trvanlivosti, ale také kvalitou typografické formy, barevným laděním i mírou tvarové 

stylizace ve výtvarném výrazu. Pro celkové vnímání je tvar značky důleţitější neţ její 

barevnost. Existují i případy, kdy je tomu naopak a styl barevnosti či design tvoří 

atmosféru, jenţ je pro veřejnost podstatnější a čitelnější neţ je značka samotná. Značky 

jsou primárně vţdy spojené se subjektem, jenţ jejich prostřednictvím něco komunikuje 

příjemci komunikátu, tedy určité specifické skupině. Značka můţe firmu 

individualizovat, říci něco více o její podstatě. Má svou vlastní kvalitu, kterou přidává 

ke kvalitám své firmy, případně sluţby nebo produktu. Vlastník značky jejím 

prostřednictvím identifikuje svou přítomnost ve světě. Pokud je značka zástupným 

symbolem identity, je nutno pečlivě narýsovat a vnímat linii dělící chápání rozdílů mezi 

identitou a korporátní image. Prvotní ekvivalenty značky označovaly sociální identitu, 

tedy kdo je ten, kdo o sobě něco sděluje, dále vlastnictví, tedy kdo značku vlastní, 

posléze také důvod, tedy kdo je ten, kdo značku vytvořil. Firmy jsou však lidmi často 

vnímány jako chladné, bezcharakterní subjekty, nemají jasné znaky ţivota, korporátní 

značka neboli logo, pomáhá jako viditelný prostředek identity jejich tváře „polidštit“ a 

prezentovat jejich image ve více osobní rovině formou jednoduchého symbolu.  

Dle Záruby (2008) patří mezi základní procesy při tvorbě nové značky aplikace 

jednotné vizuální komunikace prostřednictvím zpracovaného grafického manuálu.   

Vznik prvního grafického manuálu není přesně zaznamenán. Kodifikace jednotlivých 

prvků vizuálního stylu pro jejich následné pouţití v praxi proběhla v dokumentech 
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vzniklých v padesátých letech dvacátého století. Dokumenty vznikaly v souvislosti 

s velkým rozvojem corporate designu po druhé světové válce. Manuál jednotného 

vizuálního stylu je základním kamenem konzistence aplikace všech prvků vizuálního 

stylu, a to ve všech oblastech firemní komunikace. Značka jako taková má pro 

naplněnou účinnost vizuálního stylu menší význam, neţ systematické zavedení 

vizuálního stylu dle jasně stanovených pravidel. Manuál vizuálního stylu je 

nejdůleţitějším dokumentem obsahujícím všechny důleţité aspekty zavádění vizuálního 

stylu do praxe ţivota společnosti. Umoţňuje také efektivně řídit principy vizuální 

komunikace dle stanovených pravidel a standardů. (Záruba, 2008) 

Ayrei (2010, s. 50-51) definuje sedm přísad k vlastnostem návrhu dobré značky. Jsou 

jimi: 

1. V jednoduchosti je krása – nejúčinnější řešení bývá obvykle to nejjednodušší. 

Pokud je logo jednoduché, snadněji splní ostatní poţadavky návrhu. 

2. Přiměřenost – logo musí být pro firmu vhodné, je nutné překonat snahu o 

vtipnost, pokud se jedná o důstojnou a váţnou firmu. 

3. Začlenění tradice – jelikoţ se móda rychle mění, je kontraproduktivní promrhat 

čas a peníze kvůli návrhu, který přes noc vyjde z módy. 

4. Snaha o jedinečnost – prvotní zaměření na zřetelnost návrhu, a to do takové 

míry, ţe je logo patrné uţ podle svého tvaru či obrysu. 

5. Snadná zapamatovatelnost – je třeba vytvářet dojem uţ skrze letmý pohled, úsilí 

by tedy mělo směřovat k zapamatovatelnosti, aby divák při dalším kontaktu 

s logem firmu ihned rozpoznal. 

6. Myšlení v malých velikostech – je třeba navrhovat logo tak, aby i při minimální 

velikosti dva a půl centimetru neztrácelo detaily. 

7. Zaměření na jeden prvek – je třeba zapracovat do značky jediný prvek tak, aby 

mohla značka vyniknout 

Ayrei (2010, s. 51) ještě dodává osmou přísadu, a to ţe pravidla je třeba také někdy 

porušovat.  

Dle Dabnera (2004, s. 90) musí mít úspěšný logotyp tři kritéria: 

1. Celkové pojetí by mělo odráţet charakter společnosti. 

2. Logotyp musí být osobitý a ucelený. 
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3. Logotyp by měl působit stejným dojmem jednobarevný i celobarevný, měl by se 

dát adekvátně reprodukovat v rozmanitých velikostech od velmi malých 

(například vizitky) po velké (například titulky, plakáty).  

K logu bývá vytvořena příručka k uţívání, neboli grafický manuál, aby byl zajištěn 

správný funkční potenciál. V Grafickém manuálu se dočteme, jak lze a nelze logo 

uţívat.  

 

 

3.1 Vlastnosti a funkce loga 

 

Dle Vysekalové (2009, s. 49-51) kvalitní logo splňuje řadu poţadavků. Je konstantou 

slouţící k jednoznačné identifikaci subjektu, má svou signální funkci, je také důleţitým 

prvkem všech komunikačních aktivit. Správné logo je jednoduché, jedinečné, snadno 

zapamatovatelné pouţitelné na rozličných materiálech od dopisního papíru po označení 

expozice na veletrhu. Vyjadřuje téţ činnost firmy. Logo představuje určitý symbol, jenţ 

slouţí jako vizuální zkratka, můţe se téţ stát důleţitým motivačním faktorem, jelikoţ 

má emocionální i racionální funkce. Jiţ při tvorbě loga je nutné stanovit, jaké emoce je 

ţádoucí u diváka vyvolat, aby ty byly v souladu s celkovou firemní identitou. Dále má 

logo funkci informační, jelikoţ podává informace o určitém subjektu a odlišuje jej od 

ostatních. Logo je součástí značky. Ta se skládá ze dvou prvků, symbolismu a významu 

značky. Do symbolismu řadíme logo, jméno, styl nápisu a barvu. Tyto faktory umoţňují 

uţivateli identifikovat značku. Význam značky je oproti tomu způsob, kterým uţivatelé 

značku chápou ve smyslu jejích emocionálních a racionálních výhod, význam 

uţivatelům představuje výhody dané značky.  

Obecně říci, jak vypadá dobré logo, není jednoduché. Nizozemští autoři Gaston van der 

Laar a Lianne van der Berg-Weitzel (2004) se zaměřili na vnímání loga jako určitého 

symbolu, který identifikuje značku. Ve své studii loga rozdělili do tří skupin: 

1. Popisné tvary – lze je ihned rozeznat, znázorňují v naší kultuře běţně pouţívané 

předměty. Mezi tyto tvary patří například geometrické tvary, nebo předměty, 

které se dají snadno pojmenovat, příkladem můţe být Puma. 
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2. Sugestivní tvary – zde je sloţitější určit jejich symboliku, tvar je znázorněn 

abstraktněji, příkladem můţe být tradiční logo Mattoni, které pochází 

z tradičního vyobrazení orla ve znaku rodů Mattoni, prošlo postupem času 

vývojem, přesto zůstalo stejné. 

3. Abstraktní tvary – loga abstraktních tvarů nemají ţádný obecně přijímaný nebo 

známý význam. Tyto tvary jsou nedefinovatelné a pouţívané v neznámých 

kombinacích. Pojmenovat tyto tvary je prakticky nemoţné, k/ke/ku příkladu 

„fajfka“ firmy Nike. Značky s logem abstraktního tvaru upoutají v prvé řadě 

svou abstrakcí, pochopeny bývají aţ v druhém plánu. 

Ve svém výzkumu se van der Laar a van der Berg-Weitzel zaměřili na to, jakou 

kategorii tvarů lidé nejsnadněji a nejpřesněji rozeznají, a také jako tvary pomohou 

vybudovat značce silnou image. Výsledky jejich studie ukázaly, ţe existuje souvislost 

mezi tvarem loga a jeho rozeznáním lidmi. Nejsnáze a nejrychleji rozpoznatelná byla 

abstraktní loga, tvary těchto log usnadňovaly jejich rekonstrukci v mysli respondentů. 

Na abstraktní logo se zákazník nepotřebuje dívat tak dlouho a s takovou pozorností, aby 

si jej byl schopen později vybavit a rozpoznat ho. Autoři přisuzují abstraktním logům 

větší úspěšnost, právě na základě jejich rychlejšího rozpoznání. Také definují důleţité 

faktory úspěšnosti loga na základě poznatku z tohoto výzkumu, to však nemusí být vţdy 

pravda. Autoři doporučují ověření na konkrétních materiálech a také konkrétní cílové 

skupině. Abstraktní loga mají také výhodu v tom, ţe nejsou příliš sloţitá a bývají 

jedinečná, nestává se, ţe by byla zaměňována s jinými. Obrazový materiál je vnímán 

jako celek, pokud tedy splňuje podmínky jednoduchosti a jedinečnosti, je moţné 

předpokládat, ţe abstraktní typ loga budou lidé znovupoznávat rychleji, více ho vnímat 

a tím bude také účinnější.  

Při uţití abstraktního loga je třeba veřejnosti a zákazníkům více definovat vztah loga 

k nabízeným produktům, jelikoţ název a tvar v tomto případě nemusí být vypovídající.  

Logo má několik funkcí. Těmi jsou: 

1. Symbol – logo můţe být motivační faktor, také slouţí jako vizuální zkratka. 

2. Emocionální funkce – logo představuje signál, na který lidé reagují. Uţ při jeho 

návrhu je nutno stanovit, kterou emoci má vyvolat, aby byla daná emoce 
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v souladu s marketingovou strategií. Nelze najít jednotný recept, lze však vyuţít 

znalost o vnímání jednotlivých tvarů a barev. 

3. Informační funkce – logo podává informace, odlišuje daný subjekt od jiných, 

Také je nositelem image značky, vypovídá o tom, co reprezentuje.  

 

 

3.2 Firemní produkt a logo 

 

Na formování firemní identity se významně podílí také produkt v tom nejširším 

marketingovém smyslu. Jde o vše slouţící k uspokojování potřeb vztahových či 

cílových skupin. Produkt je zde chápán jako podstata existence firmy, bez které jsou 

ostatní prvky neúčinné. Ani nejlepší design či komunikace nepomohou, pokud firma 

nemůţe nabídnout kvalitní a konkurenceschopný produkt. Produkt je samotným jádrem 

obchodní činnosti firmy, ovlivňuje tak i ostatní sloţky marketingového mixu. Můţe jít o 

hmotné statky, sluţby, myšlenky (například know-how, patenty, licence apod.).  

Pro ovlivňování a budování firemní identity jsou důleţité emocionální vlastnosti 

produktu. Těmi jsou: 

1. Celkový proţitek z vlastnictví produktu a jeho pouţíváním,  

2. Osobní identifikace s produktem, 

3. Uspokojení individuálního vkusu prostřednictvím estetických vlastností 

produktu,  

4. Vliv produktu na sebeuspokojení a prestiţ,  

5. Produkt jako symbol, který umoţňuje sebevyjádření a stylizaci člověka. 

Produkt je pro spotřebitele prostředek uspokojení jeho potřeb, na základě informací, 

která má, si vytváří představu, které své potřeby a přání je schopen uspokojit, pokud 

vůbec. Tento fakt je motivací k nákupu, na tomto principu je také zaloţena teorie 

means-end, neboli prostředek-cíl. Proces rozhodování je jistě ovlivněn i ostatními 

sloţkami korporátní identity, kterými jsou firemní komunikace, firemní kultura a 

design. (Vysekalová, 2009, s. 74). 
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Dle Součka (2005, s. 121) je produkt hmotný výrobek, nehmotná sluţba či výrobek, 

který je integrálně spojený s určitou sluţbou. Produkt chápe jako jeden 

z nejvýznamnějších pilířů úspěchu firmy. V dnešní světové super-konkurenční 

ekonomice si můţe zákazník vybrat z mnoha dodavatelů. Škála výběru je široká, od 

špičkových dodavatelů s drahými produkty po dodavatele s produkty nízké kvality 

avšak i nízkých cen. Pokud chce firma na trhu uspět, její produkt musí být integrálním 

souborem takových vlastností, aby si jej zákazník vybral jako výhodnější neţ produkt 

konkurenční. Produkt musí vést k vyšší spokojenosti zákazníka neţ by tomu bylo u 

konkurenčních produktů.  

Součástí produktu je samozřejmě i značka. Značka hraje v úspěšnosti firmy stále 

důleţitější roli. Často zákazník kupuje spíše značku neţ produkt samotný. Značka také 

garantuje spolehlivost produktu. Uţití produktu určité značky vytváří také image jeho 

uţivatele, příkladem jsou auta, oděvy či elektronika. Image některých značek se tvořila 

celá desetiletí a cena takových značek je obrovská. Pokud by byla jejich image 

pokaţena či by o značku přišli, znamenalo by to nevýslovnou ztrátu, v některých 

případech i bankrot. Výrobci známých značek jsou znepokojováni těmito jevy současné 

doby: 

1. Globalizací, která zahlcuje trh novými výrobky,  

2. Konkurencí přicházející s novými technologiemi, kterým se tradiční produkty 

musí přizpůsobit,  

3. Nutností u starých značek znovu definovat obsah jejich symbolismu, 

4. Přesnou volbou míry mezi nostalgií, jeţ je spojena s tradiční značkou a 

moderností produktu.  

5. Faktem, ţe údrţba příliš mnoha značek je pro firmu drahá,  

6. Faktem, ţe je těţké marketingově propagovat velké mnoţství značek 

7. Faktem, ţe zákazníci touţí spíše po změně a šíři výběru mezi výrobky.  
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3.3 Tvar loga 

 

Vedle barev (viz kapitola 2.3.1) je pro logo také důleţitý jeho výsledný tvar vycházející 

z určitého měření a poměru.  

Měření je neodmyslitelná součást designu, nejstarším a univerzálním principe je tzv. 

zlatý řez, coţ je poměr blízký hodnotě 8:13 a ve starověku se povaţoval za neomylně 

krásnou proporci. Tento poměr znamená, ţe vztah větší části k celku je stejný jako 

vztah menší části k větší. Zlatý řez je označován písmenem Fí. Objekty s tímto 

poměrem jsou na pohled velmi příjemné. Poměr 8:13 se vyskytuje často i v přírodě, 

například na včelích plástvích, růstových obrazcích šnečích ulit a dalších. (Ambrose, 

2009, s. 44) 

Pro tvorbu loga je také důleţitá rovnováha. Rovnováha je v designu koncept vizuální 

vyváţenosti a slaďuje protikladné vlivy v kompozici, aby bylo dosaţeno stability. Pro 

dosaţení úspěšné kompozice se poţívají dva způsoby: asymetrie a symetrie. Pochopit 

rovnováhu u trojrozměrných objektů je snadné, jelikoţ pokud jí není dosaţeno, objekt 

se překlopí. Lidé vidí mnoho přírodních objektů jako symetrické, například mušle či 

motýlí křídla. Příroda je však dokonale symetrická pouze výjimečně. Komerční grafika 

vytváří návrhy s přírodními motivy v dokonalé symetrii, příkladem můţe být logo 

společnosti Shell, jenţ vyobrazuje skutečně symetrickou mušli.  

Nenucená rovnováha neboli asymetrie, je sloţitější, je těţší si ji představit. Týká se 

umístění předmětu takovým způsobem, který umoţňuje vyváţenost kolem středového 

bodu objektům různé vizuální důleţitosti. Například logo firmy Nike či Adidas.  

Jedinečná loga, u kterých lze tvar okamţitě rozpoznat a identifikovat, jsou častým 

zdrojem imitace a nápodoby. 

 

 

 

 

 



25 

 

3.4 Jedinečnost a charakter loga 

 

V ideálním případě je logo originální, jedinečné. Snadno jej rozpoznáme od loga 

konkurence, má svou osobitou kvalitu a styl, které představují perspektivu firmy. Aby 

bylo logo jedinečné, je dobré zaměřit se nejdříve na zřetelnost návrhu, aby bylo logo 

jasně patrné jiţ dle svého obrysu či tvaru. Ideu nebo či tvar lze zdůraznit kontrastem, 

většího kontrastu tudíţ lze dosáhnout i v práci pouze černobíle. Barva je pro obrys aţ 

druhotná. Pro diváka je na první pohled nejlépe zapamatovatelný celistvý tvar. 

Záměrem je, aby se se divákovi značka zaryla tak hluboko do paměti, ţe aţ se s ní příště 

setkají, ihned ji rozpoznají. Je důleţité, aby se značka uměla přizpůsobit různým 

formátům a velikostem a mohla tak být aplikována ve velkém spektru médií a 

masmédií. Jak jiţ bylo zmíněno, nejmenší velikost loga by měla být dva a půl 

centimetru bez ztráty detailu. Tím se docílí jednoduchosti a s ní i potenciál dlouhé 

ţivotnosti. Nadprůměrné značky vynikají pouze jedním prvkem nikoliv dvěma nebo 

třemi. Je třeba, aby logo obsahovalo jednu věc, jeţ si bude lidé pamatovat. (Airey, 

2010) 

Kaţdou značku lze do určité míry antropomorfizovat. Znamená to, ţe v jádru kaţdé 

značky můţeme nalézt vlastnosti podobné lidským, zákazníci si tedy mohou ke značce 

vytvořit skutečný vztah, jako kdyby byla značka jejich společníkem. Spokojení 

zákazníci často líčí značky výrazy jako „inspirující“, „zábavný“, „inteligentní“, 

„poctivý“. Ve věcech, ke kterým chce mít vztah, máme sklon vidět lidské atributy. 

Způsob, kterým je značka prezentována její grafika a výraz, to vše musí být důsledně 

konzistentní v kaţdé oblasti, aby si zákazník uvědomil její charakter. Častou chybou 

mnoha značek je prezentace charakteru vytvořeného v reklamě, jenţ se ale neprojevuje 

v ţádných podnikových aktivitách. K příkladu na fakturačních dokumentech značka 

prezentuje buď zcela odlišný, nebo ţádný charakter. Značka touţící po dlouhověkosti 

by měla tvořit charakter vlastní, nikoliv ho přejímat od jiných. Nejlepší vlastností 

charakteru je sebedůvěra, která se dá projevit mnoha způsoby, například humorem, 

bezplatným vzorkem, odtaţitostí či důrazem na image a potlačování informací. Mnoho 

značek usiluje o to být „trendy“, málokteré se to však podaří. Takové značce často 

pomáhají spíše asociace neţ samotný produkt. Status „trendovosti“ a spojení s ţivotním 

stylem vysokých vrstev je důleţité pro odbyt luxusního zboţí. (Healey, 2008) 
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3.5 Redesign 

 

Pokud se funkčnost loga sniţuje, je moţné logo oţivit nebo aktualizovat, popřípadě 

modernizovat. Aktualizaci loga říkáme redesign. 

Pokud chceme logo aktualizovat, je nutno poloţit a zodpovědět některé otázky, 

například: 

1. Proč měníme vizuální styl a logo? 

2. Co je od změny očekáváno? 

3. Co o společnosti můţeme říci? 

4. Má styl zrcadlit vlastnosti a hodnoty? 

5. Jaká je konkurence a prostředí? 

6. Na koho se snaţíme zapůsobit? 

7. Jak je nyní vnímán styl a jaký je posun, kterého chceme dosáhnout? 

8. Jaký okruh zákazníků nás zajímá, jaké jsou jejich preference a jakou roli má hrát 

styl a logo? (Kostkan, 2010) 

Dále je nutno stanovit očekávané praktické vlastnosti loga a stylu. Těmi jsou: 

1. „Vazby loga na stávající grafické prvky. Jaký má být vztah ke stávajícím 

prvkům, jaké vlastnosti mají být zachovány? 

2. Jaké jsou požadavky na adaptabilitu – rozšiřitelnost, např. jazykové mutace, 

pobočky společnosti, tagline (slogan). 

3. Omezení, povinné prvky, doporučení. 

4. Kde všude potřebujeme styl používat? Jaká jsou extrémní použití?“ (Kostkan, 

2010, s. 31) 

Nejprve stanovujeme obsah, teprve posléze design. Toto je klíčový princip, pokud není 

záměrem opak. Účel designu je pomoci obsahu nalézt snáze cestu k publiku. Design 

vizualizuje myšlenky. Pokud nejsou tyto myšlenky dobré, sebelepší grafický návrh má 

krátkou ţivotnost. Je psáno, ţe na počátku bylo slovo, proto je důleţité začít obsahem, 

v další fázi řešit vizuální formu. (Kostkan, 2010) 
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5 VIZUÁLNÍ STYL TELEVIZNÍ STANICE 

 

 

Vizuální styl můţeme definovat jako „soubor specifických znaků ve vizuální prezentaci 

určitého subjektu. (…) Kombinace značky, barevnosti, typografie a dalších grafických 

prvků v jakékoliv formě vizuální prezentace.“ (Kafka, 20014, s. 34) Vizuální styl je 

důleţitým komunikačním prvkem. Usnadňuje jednoznačnou identifikaci subjektu.  

Styl a úroveň vizuální prezentace má rozhodující význam pro dobrou image televizní 

stanice. Televizní stanice, která chce být jedinečná a odlišit se od ostatních stanic musí 

být snadno zapamatovatelná a na veřejnost i vystupovat jednotně vizuálně s předem 

promyšleným záměrem. Pro snadnější dosaţení tohoto cíle musí mít systematicky 

zpracované své principy vizuální komunikace v tzv. manuálu vizuálního stylu. Tento 

manuál určuje přípravu veškerých televizních prostředků, kterými televizní stanice 

komunikuje s veřejností pomocí vizuálu. (Kafka, 2014) 

Televizní vizuální styl je specifická oblast, ve které je potřeba jiný způsob komunikace. 

Především je odlišné primární médium. S tímto souvisí potřeba častější změny 

některých vizuálních prvků. Nejdůleţitější část vizuálního stylu se prezentuje na 

televizní obrazovce, tedy „on air“, tomu je třeba přizpůsobit celou koncepci vizuálního 

stylu. Pro vysílání v televizi je potřeba mít zpracovaný speciální grafický manuál 

určující přesná pravidla vyuţití vizuálního stylu ve vysílání. Tato pravidla a jejich 

pouţití jsou klíčové pro divákovu orientaci a celkovou srozumitelnost televizního 

vysílání.  

Dobré a kvalitní logo je pouze část úspěchu, důleţitá je komplexní komunikace značky 

s veřejností. V dnešní době se zvyšuje význam brandingu. Pojem „branding“ v sobě 

kromě grafického designu zahrnuje také marketing, identitu společnosti, public relations 

a propagaci. Branding definuje povědomí, prodej, pověst, vizuální estetiku a věrnost 

diváka. Tyto metody pomáhají budovat a posilovat značku. Obrazně lze o „brandingu“ 

hovořit, pokud myslíme veškeré atributy produktu, jenţ zanechávají v zákazníkově 

mysli trvalou představu ideálně zaloţenou na nevšedním příběhu. Značka je schopna 

navázat emocionální i osobní pouto s publikem. (Healey, 2008) 
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5.1 Selfpromotion ve vysílání televize 

 

Jedním z nástrojů marketingové komunikace je propagace. Propagace je povaţována za 

jeden z pilířů úspěchu. Jedním segmentem propagace je oblast selfpromotion. Pod tímto 

pojmem je chápána vlastní propagace televize v jejím vysílání. Výhodou televize je síla 

komunikačního sdělení skrze audiovizuální formu, jenţ má velmi silný emocionální 

dopad. V dnešní době televize vyuţívají k selfpromotion veškerý dostupný časový 

prostor, který pro ni pouţít mohou. Vyplňují jím například veškeré předěly. Komerční 

vysílání vyuţívá upoutávky na následující pořady v pořadech, které se právě vysílají. 

V posledních letech se také vyuţívá selfromotion jako součást reklamní znělky. 

Důleţitým dalším prvkem selfpromotion jsou internetové stránky televizních stanic, 

televize v mnohých svých pořadech na tyto webové stránky odkazují. Přesná pravidla 

vlastní propagace provozovatele vysílání jsou určena zákonem o provozování 

rozhlasového a televizního vysílání. Tento zákon také určuje regulaci reklamy ve 

vysílání televize. Selfpromotion v něm má zvláštní status v rámci ustanovení o reklamě, 

není započítáno do časového omezení reklam ve vysílání.(Fučík) 

 

 

5.2 On air aplikace 

 

On air prezentace představuje těţiště prezentace televizní stanice. Všechny prvky tvořící 

On air grafiku dohromady tvoří tzv. TV Graphic Pack (Balík televizní grafiky). Jedná se 

o kompletní systém video informací, jeţ obsahuje kolekci jednotných grafických prvků, 

jeţ televizní stanici identifikují a propagují program. Je nutné, aby byly tyto prvky 

jednotné, aby byly jasně vymezeny oproti ostatními vysílanému obsahu. Určuje také 

image televizní stanice, jejich grafická podoba by měla tematicky odpovídat změření 

dané televizní stanice. (Krasner, 2008) 

Kaţdá On air aplikace stylu je navrhována pro obrazovku, výstup je vţdy v RGB 

barevném reţimu. Specifikace a pravidla uţívání televizní On air grafiky je určen 
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v manuálu vizuálního stylu vysílání, jeţ je nezbytný pro provoz vysílání. Terminologie 

televizní grafiky není jednotná. Pro orientaci v problematice jsou níţe popsány nezbytné 

pojmy. 

Logo Bug/DOG je logo malé velikosti ve formě vodoznaku, jenţ je neustále umístěn 

v levém horním rohu televizní obrazovky po celou dobu televizního vysílání. Slouţí ke 

snadné a rychlé identifikaci televizní stanice. Dále také zdůrazňuje vlastnictví vysílání i 

pomáhá budovat povědomí o značce. V určitých časových intervalech můţe být 

animované. Někdy se k němu připojuje i název právě vysílaného pořadu.  

TV Ident, neboli Station Identification, také Idents, Stings či Channel ID´s tvoří 

význačný identifikační prvek televizní stanice při vysílání. Prvky identifikace jsou 

povinné pro kaţdou televizní stanici, slouţí k usnadnění orientace diváka v široké 

nabídce televizních stanic na trhu. Slouţí také k vymezení vůči dalším konkurenčním 

stanicím a k selfpromotion. Jedná se o krátkou motion grafiku s vyuţitím loga a 

sloganu, bývá 5 aţ 10 sekund dlouhá, umístěna mezi pořady. V dnešní době většina 

televizních stanic uţívá sérii Identů na určité téma, kterým bývá tematické zaměření 

stanice. Identy bývají čtvrtletně měněny, aby se diváci nenudili. I přes svou krátkost a 

jednoduchost bývají Identy propracované, vizuálně atraktivní a zajímavé. Tento prvek 

brandingu je důleţitý především pro vytváření a budování image televizní stanice. Je 

jím určena atmosféra vysílání, ovlivňuje také významným způsobem vnímání televizní 

stanice diváky.  

Lower Third označuje televizní titulky, které jsou kombinací textu a grafiky. Jejich 

umístění je spodní třetině obrazovky, jejich účel je informovat diváky o aktuálně 

vysílaném obsahu. Nejčastější vyuţití nachází v dokumentech, zprávách či reality show. 

Většinou nezabírají celou spodní třetinu obrazovky, především pokud je obsahem pouze 

titul a jméno osoby na obrazovce. Pokud program vyţaduje přidané informace, přidává 

se boční panel. Titulky mohou být komplexní animace i jednoduché grafické prvky. Je 

nutné, aby splňovaly kritérium pouţitelnosti informační grafiky – čitelnost. Čitelnost je 

ovlivněna mnoha faktory, především způsobem animace, velikostí písma, kontrastem 

písma a pozadí, zvoleným fontem a dobou setrvání na obrazovce. (Krasner, 2008) 

Show Opener je českým ekvivalentem znělky. Znělka je však zavádějící název, neboť 

se nejedná pouze o zvukový úvod. Show Opener můţe být přirovnán k obálce časopisu 



30 

 

či úvodním titulkům filmu. Jeho úkolem je uvést následující děj pořadu, tomuto cíli 

bývá i audiovizuálně přizpůsoben. Účelem je krátce navodit atmosféru pořadu, 

informovat diváky o hlavních představitelích a názvu. Délka bývá 15 aţ 30 sekund.  

LineUp je celoplošná grafika, jeţ slouţí k informování diváků o následujícím programu 

televizní stanice.   

Promo je krátká upoutávka na film či pořad, který je důleţitý. Jedná se o sestřih 

zajímavých scén, jeţ je kombinován s krátkým informačním textem a grafikou. 

Bumper či Bump jasně odděluje reklamní blok od programu. Ve většině případů se 

jedná o animaci loga televizní stanice s délkou trvání kolem 2 sekund.  

Mortise je celoplošná grafika, jeţ se pouţívá k orámování ţivého přenosu. Lze ji 

kombinovat s titulky. Mortise se většinou vyuţívá ve zpravodajských pořadech. 

(Krasner, 2008) 

 

 

5.3 Off air aplikace a On line aplikace 

 

Termínem Off air označujeme veškerou grafiku, jeţ televizní stanice produkuje mimo 

obrazovku. Demonstruji mimo jiné, jak vizuální prvky identity a značka fungují v jiném 

prostředí. Off air aplikace je třeba přizpůsobit pro výstup především tištěným médiím. 

Jedná se o: 

1. Firemní tiskoviny – například obálky, vizitky, hlavičkový papír. 

2. Propagační tiskoviny – plakáty, broţury, billboardy, katalogy. 

Dále se jedná o označení budov, kamer a zpravodajské techniky, navigační systém. 

On line aplikacemi je myšlena veškerá prezentace na internetu. Webová prezentace se 

v dnešní době stala standardem a je nepostradatelnou součástí. Internetové stránky 

televizní stanice slouţí nejen k prezentaci, ale také k informování. Televizní stanice 

skrze ně můţe sdílet informace o pořadech, událostech a osobnostech, televizním 

programu a jiné. Většina televizních stanic na svých internetových stránkách 

zpřístupňuje ţivé vysílání či archiv pořadů. Dalším standardem se stala prezentace na 
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sociálních sítích, především na YouTube a Facebooku. YouTube umoţňuje řadě 

televizních stanic skrze vlastní kanál sdílet některé pořady. Vytváří si tak komunitu 

příznivců, s nimiţ mohou pomocí komentářů k jednotlivým videím komunikovat. 

Internet poskytuje obousměrnou komunikaci, moţnost na diváka ihned reagovat, coţ je 

pro televizní stanici a její prezentaci velkou výhodou.  
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6 TELEVIZNÍ GRAFIKA  

 

 

Televizní grafika je druhem motion grafiky, která je určena přímo pro televizní vysílání. 

V současné době je na vysoké úrovni, stala se efektivním prostředkem sdělování zpráv. 

Informace vyjadřuje vizuálně poutavým a zapamatovatelným způsobem. Televizní 

grafika tvoří image televizní stanice, navozuje vysílací atmosféru. Kaţdý grafický prvek 

tvoří vizuální styl vysílání televizní stanice, musí tak splňovat nároky na kvalitní 

zpracování, a to jak koncepční, tak animační a grafické. Zhruba 10 minut z kaţdé 

hodiny vysílání televizní stanice patří motion grafice. Tato forma designu existuje jiţ 

řadu let, avšak aţ v posledním desetiletí se posunula značně vpřed z technického i 

vizuálního hlediska. (Hučková, 2011) 

Televizní grafika vznikla spolu s vynálezem média televize. Komerčně dostupné je 

televizní vysílání od konce dvacátých let minulého století. Televize se rychle stala 

v domácnostech samozřejmostí, stejně tak ve veřejných prostorech, a to především jako 

zdroj informací a zábavy. V padesátých letech minulého století nahradilo černobílé 

vysílání barevné. Pro televizní grafiku bylo toto období převratné, především díky 

rychlému vývoji technologií. Nejefektivnější prezentací televizních stanic se stala 

počítačová animace, ta brzy uchvátila tvůrce grafiky televizní. Historie televizní grafiky 

je krátká, v podstatě kaţdý kdo působí v tomto oboru můţe být průkopníkem. 

Významnými osobnostmi, jeţ ovlivnily vývoj televizní grafiky jsou například Harry 

Marks (USA) nebo Martin Lambie-Naim (Velká Británie). (Early Graphic Design in 

Television) 

Do osmdesátých let minulého století, do nástupu kabelové televize, existovalo jen málo 

televizních stanic. Televizní grafika byla tvořena létajícími metalickými logy, grafika 

byla usedlá, neboť byla produktem omezených moţností technologie softwaru. 

Zlomovou chvílí televizní grafiky je vznik MTV. MTV rušila zaběhlé konvence a 

poutala tak pozornost diváků. Vybudovala si přesně cílenou zábavnou a originální 

image. Prorazila tak cestu budoucím ţánrovým televizním stanicím, zároveň započala 

trend stanic zaměřených na konkrétní cílovou skupinu. (Changing Over Time: The 

Future of Motion Graphics) 
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První pokusy o televizní vysílání v Československu proběhly jiţ před druhou světovou 

válkou. Válečné události však přerušily veškerou aktivitu, neţ mohla dospět ke 

konkrétním výsledkům. První pravidelné vysílání Československé televize se 

uskutečnilo 25. února 1954.  Barevné vysílání bylo zahájeno na druhém programu 

Československé televize v roce 1973.  V roce 1992 vznikla z Československé televize 

Česká televize a dodnes je jedinou veřejnoprávní televizí v České republice. Po vizuální 

stránce se začala Česká televize zlepšovat aţ vznikem konkurenčních stanic Nova a 

Prima. (Prehistorie) 

 

 

6.1 Současné trendy 

 

Trendy současné doby vychází z trendů motion grafiky a grafického designu, Motion 

grafika se od počátku nového tisíciletí vyvíjí jako obor s velkou perspektivou. Designéři 

do své tvorby začleňují tradiční animační techniky, ale i moderní s 3D elementy. 

Designéři dnes mají moţnost výběru z řady poměrně snadno dostupných programů, 

mnoho trendů oboru motion grafiky vychází právě ze specifických technických 

moţností designérů. Je však nutno pamatovat, ţe software je pouze nástroj designéra, 

kterým ten přivádí k ţivotu svou vizi.  

Jevy, které se v určitém období často opakují, můţeme nazvat aktuálními trendy. 

Některé trendy po čase vymizí, jiné přetrvají delší dobu.  Hovořit můţeme spíše o 

směrech vývoje či inovativních a zajímavých přístupech současných designérů. Obecně 

lze říci, ţe vţdy vítězí kvalitní koncept, kreativita a originalita. Kromě propracované 

komunikační strategie a kvalitního konceptu je potřeba zcela přesně synchronizovat 

zvuk a obraz. Důleţitá je správná dynamika pohybu, rytmus, propojení a komunikace 

všech grafických prvků navzájem. Aby byla komunikace efektivní, musí vizuální 

ztvárnění odpovídat danému účelu. Normy, pravidla a specifika televizní grafiky nejsou 

přesně stanoveny, televizní stanice mají vlastní grafické manuály, jenţ určují typy a 

velikosti písem, barvy a další grafické prvky. Designér má moţnost pouze grafiku 

testovat na nejhorším dostupném zařízení, zmenšit okno přehrávače či poodstoupit od 

obrazovky, aby mohl poupravit nedostatky. (Hučková, 2011) 
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6.2 Typografie 

 

„Typografie je způsob, jakým se napsané myšlence propůjčuje její vizuální forma. Díky 

množství a rozličnosti dostupných písem může výběr prvků této vizuální formy výrazně 

ovlivnit čtivost myšlenky a čtenářův dojem z ní. Typografie je jedním z nejvýznamnějších 

prvků, které tvoří charakter a emoční vlastnosti designu. Výsledek může být neutrální 

nebo vzbuzovat vášně, může také vyjadřovat osobnost organizace.“ (Ambrose, 2010, s. 

5) 

Typografie má v televizní grafice zásadní roli. Pravidla informační typografie jsou 

přesně určena grafickým manuálem vysílání dané televizní stanice. Tato pravidla je 

nutno striktně dodrţovat, aby se zachovala čitelnost a vizuální jednota vysílání. 

Kinetická typografie, která se oproti informační typografii vyskytuje ve znělkách a 

upoutávkách, je často neobvyklá a nápaditá. Na principu kinetické typografie zaloţilo 

mnoţství televizních stanic svou celou identitu.  

Čitelnost je vymezena kontrastem písma a pozadí, fontem a velikostí. Font by měl být 

navrţen, nebo přinejmenším upraven pro televizní obrazovku. Měl by mít čisté 

jednoduché linie a být výrazný. Fonty úzké s tenkými řezy nebo fonty serifové 

s horizontálními tenkými liniemi nejsou vhodné. Pro televizní grafiku je minimální 

velikost písma 18 bodů, tato velikost je na hranici čitelnosti. Ideální velikost je nad 20 

bodů. Pro titulky se v televizní grafice běţně uţívá velikost fontu 24 bodů.  

Faktorem, který téţ ovlivňuje čitelnost písma, je „screen time“, neboli dobra zobrazení, 

jenţ musí být přiměřená délce textu. Animace textu a úhel mají také vliv na způsob, 

kterým diváci rozeznávají slova a zpracovávají je. (Braha, 2011) 

 

 

6.3 Grafika a efekty 

 

Způsob práce navrhování musí designéři přizpůsobit pro obrazovku barevného prostoru 

RGB. Je nutné, aby byly grafické prvky dostatečně velké, protoţe divák má od 

obrazovky určitý odstup. Také je důleţité při navrhování dodrţet bezpečnou vzdálenost 
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kraje formátu, jelikoţ některé druhy televizních displejů mohou okraje ořezat. Výsledný 

soubor je renderuje, to znamená, ţe ze zadaných dat se vygeneruje audiovizuální výstup 

určitého formátu.  Formát výstupu je volen dle poţadavku na kvalitu zvuku, obrazu, 

datovou velikost výstupu.  

2,5D nebo také pseudo3D určuje grafickou techniku, jeţ pouţívá iluzornost 

trojrozměrnosti pro dvourozměrnou grafiku. Jedná se v podstatě o animaci 2D vrstev ve 

3D prostoru. Tento efekt je často vyuţíván v hudebních klipech či titulcích filmů. 

Termínem 2,5D je také označen efekt grafického uţivatelského rozhraní a designu ikon. 

Zde je prostorovost tvořena iluzí světla.  Grafika zde simuluje stín a odlesk.  

Dalším prvkem motion grafiky jsou vizuální efekty VFX. Jedná se o způsoby úprav 

videí nebo digitálních animací, kde je měněn jejich původní kontext. Efekt kombinuje 

počítačem generovanou grafiku a video sekvenci. Jelikoţ natočení reálného 3D 

prostředí by bylo náročné nebo velmi drahé, k jeho vytvoření se pouţívá Computer 

Generated Image-ry (CGI). CGI téţ patří do kategorie vizuálních efektů. Vizuální 

efekty a CGI najdou největší uplatnění v nákladných filmech, stále více jsou však 

pouţívány také v tvorbě televizní grafiky, videoklipů, reklam a vizualizací. (Hučková, 

2011) 

Dalším efektem je 3D stereoskopická projekce. „Stereoskopie je technologie, která 

umožňuje prostorový zrakový vjem vyvolaný dvou rozměrnou předlohou např. ve formě 

anaglyfu.“ (Hušková, 2011, s. 24) Jde o metodu vyuţívající rozloţení obrazů pro pravé 

a levé oko na barevné sloţky, většinou červenou a modrozelenou. Člověkem 

pozorovaný televizní obraz je tvořen dvěma dílčími obrazy tzv. anaglyfy, současně 

snímané dvěma kamerami, jenţ jsou horizontálně posunuty o vzdálenost mezi očima. 

Divá obrazovku sleduje zvláštními brýlemi s modrozeleným a červeným sklem. Tato 

barevná filtrace zajišťuje, ţe kaţdé z očí vnímá pouze dílčí obraz, v mozku se pak 

vytváří prostorový vjem. (Přichází 3D televize. Jak funguje trojrozměrné zobrazování?) 
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6.4 Aktuální přístupy v České republice i v zahraničí 

 

V České republice došlo v posledních deseti letech l rebrandu TV Prima, TV Nova a 

České televize. V souvislosti s digitalizací tyto stanice rozšířily působnost o ţánrově 

profilované kanály, které cílí na specifické skupiny diváků. Mohli jsme zaznamenat i 

vznik nových televizních stanic, úspěšnější jsou však ty, které patří pod velké a známé 

televizní stanice. Všechny tři hlavní stanice se snaţí drţet krok s trendy zahraničními, 

přizpůsobují tak trendům i svůj vizuální styl vysílání. V půlročních intervalech je 

pravidelně měněna a obnovována vysílací grafika. Televizní stanice pochopily 

důleţitost a hodnotu grafického designu, a ţe je můţe posunout výrazně kupředu. U 

menších televizních stanic pozorujeme značně horší televizní grafiku, coţ můţe být 

způsobeno nedostatkem financí.  

Česká televize jako veřejnoprávní televize by se měla snaţit zaujmout široké spektrum 

diváků. Vizuální styl se sloganem „Česká televize ve vašich barvách“ oslovuje skrze 

své zpracování všechny cílové skupiny ČT.  Identita kaţdého kanálu ČT vychází hlavně 

z jeho filosofie, svým pojetím tuto filosofii podporuje i díky sloganům a identifikačním 

znělkám.  

Ve světě je produkce napřed téměř ve všem. Kvůli silnému konkurenčnímu prostředí je 

kladen velký důraz na image. Po světě vznikají řady studií specializovaných na motion 

grafiku, kde je část produkce věnována televizní grafice. Týmy odborníků v těchto 

studiích produkují promyšlené a velmi vizuálně poutavé koncepce. Také řada 

zahraničních televizí v posledních deseti letech rebrandovala, tedy upravila a 

zmodernizovala svou image. Kupříkladu image Channelu 4 (UK) vychází z původního 

loga, přišli však na způsob, jak logo zobrazit ze dvou úhlů najednou. Smyslem je 

identitu zaloţit na konceptu nahlíţení na věci z neobvyklých úhlů. 

Comedy Central zaloţilo své logo na znaku copyrightu. Jelikoţ je komedie sociální 

tematika, image této stanice je zaloţena především na komunikaci. Identita Comedy 

Central je zaloţena na symbolech, typografii a vtipech. Jednoduchým a efektivním 

způsobem se tvůrcům podařilo vytvořit komunikativní, zábavnou a nápaditou identitu.  
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7 ZPRAVODAJSTVÍ A PUBLICISTIKA ČT 

 

 

Tato kapitola se věnuje popisu pořadů České televize, které jsou v empirické části této 

diplomové práce podrobeny analýze změny vizuálního stylu, ze zpravodajských pořadů 

Událostem, Brankám, bodům, vteřinám a Předpovědi počasí. Publicistické pořady jsou 

zastoupeny Toulavou kamerou, Objektivem, Reportéry ČT a 168 hodinami.  

 

 

7.1 Zpravodajské pořady 

 

7.1.1 Události 

 

Události jsou hlavní zpravodajskou relací České televize. Tato relace se věnuje 

důleţitým událostem daného dne ze zahraničí i z České republiky. Události jsou 

vysílány jednou denně v 19 hodin. Události byly vysílány poprvé 1. ledna 1993, kdy 

nahradily Deník ČST, respektive Zpravodajství ČTV. Do 1. dubna 2012 se jejich stopáţ 

prodlouţila na 50 minut. Dříve byly vysílány ze Studia 9 v Praze s typickým velínem 

v pozadí. Od 1. dubna 2012 jsou vysílány z virtuálního Studia 8. Kromě místa se 

změnila také podoba zpráv. Obsahem událostí jsou převáţně ucelené a formálně 

kompletní reportáţe, které se zaměřují na jedno téma hlavní, jeţ je rozvíjeno do většího 

mnoţství příspěvků. Vyuţívá se mnoţství grafiky a do vysílání jsou zaváděny nové 

ţánry, příkladem je „teaser“, neboli ukázka. (Racková, 2012) Boyde jej popisuje jako 

formu headlinu, jenţ se uţívá na začátku a v průběhu zpravodajského pořadu. Účelem je 

prostřednictvím útrţků vzbudit v publiku zvědavost a navnadit k dalšímu sledování. 

(Boyd, 2008) Do roku 1998 byly Události uváděny jedním moderátorem, poté se přešlo 

na moderátorské dvojice. Současnými moderátory jsou Marcela Augustová, Jakub 

Ţelezný, Daniela Písařovicová, Michal Kubal, Světlana Witowská a Martin Řezníček. 

(Události: O pořadu) 
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7.1.2 Branky, body, vteřiny 

 

Branky, body, vteřiny, do roku 1998 Branky, body, sekundy je hlavní sportovně-

zpravodajskou relací České televize, dříve Československé televize. Tento pořad je 

vysílán nepřetrţitě od 11. března 1956, pořad vznikl se vznikem samostatné redakce 

sportu. Branky, body, vteřiny jsou nejstarším pořadem České televize. Do 4. září 1995 

byl pořad vysílán pouze o víkendech, od tohoto data je vysílán po hlavní zpravodajské 

relaci Událostech. Prvním moderátorem relace byl Vít Holubec. První ţenou 

moderátorkou byla aţ v roce 1996 Ivana Chvátalová.  

Název sloţili dohromady tři lidé – Branky navrhl Vít Holubec, Body Rado Siváček a 

Vteřiny doplnil Miroslav Hladký. (Branky, body, vteřiny: Videobonusy k pořadu, O 

historii pořadu) 

V průběhu let se změnili moderátoři, stopáţ i název pořadu. V letech 1976-1993 se 

pořad vysílal s názvem Branky, body, sekundy. Minimálně se však za celou dobu 

vysílání změnila znělka, ta patří mezi nejstarší televizní znělky vůbec. Jejím autorem 

byl dirigent a skladatel Štěpán Koníček. (Branky Body Vteřiny 60 let) 

Současnými moderátory Branek, bodů, vteřin jsou Petr Vichnar, Vojtěch Bernatský, Jan 

Smetana a Barbora Černošková. (BBV budou moderovat Černošková, Vichnar, 

Bernatský a Smetana) 

 

 

7.1.3 Předpověď počasí 

 

Předpověď počasí je pořad vysílaný v současné době přímo před začátkem Událostí 

spolu s krátkými zprávami, dříve byla předpověď počasí zařazena na samý konec 

Událostí před Branky, body, vteřiny.  
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7.2 Publicistické pořady 

 

7.2.1 168 hodin 

 

168 hodin je pořad sledující a rekapitulující aktuální dění v České republice i 

v zahraničí za poslední týden, odtud pochází název pořadu. Premiéru nového dílu lze 

sledovat kaţdou neděli po 21. hodině na ČT1. Soustředí se na dění v ekonomické, na 

politické scéně, ale také na aktuální kauzy a případy ze širokého spektra událostí, 

například na sociální otázky, kulturu, sport a jiné. Premiéra tohoto pořadu byla vysílána 

v neděli 10. září 2006 od 22:30 hodin na ČT1. Pořad se vysílá pravidelně kaţdou neděli 

s výjimkou letních prázdnin a Vánoc. (168 hodin) Moderátorkou je od prvního dílu 

Nora Fridrichová, pouze v období první mateřské dovolené v roce 2012 byla zastoupena 

Zuzanou Tvarůţkovou a v období druhé mateřské dovolené v roce 2015 Markétou 

Dobiášovou. Nora Fridrichová je téţ dramaturgyní pořadu. V týmu pořadu je také 

reportérka Kristina Ciroková a reportéři Martin Mikule a Jan Novák (168 hodin: Stálý 

tým pořadu) 

 

 

7.2.2 Reportéři ČT 

 

Reportéři ČT je investigativní pořad podílející se na rozkrytí mnoha významných kauz. 

Poprvé byl pořad odvysílán 1. března 2004. Pořad přináší ekonomické, politické i 

společenské kauzy, hledá zajímavé lidské příběhy a točí unikátní rozhovory. Natáčí 

investigativní reportáţe z České republiky i ze zahraničí. Obvykle odvysílá v kaţdém 

díle 3 reportáţe. (Reportéři ČT: O pořadu) Reportéři tohoto pořadu získali mnoho 

ocenění k příkladu cenu v soutěţi Prix Non Pereant, soutěţi na pomoc památkám, nebo 

Novinářskou cenu. (Reportéři ČT: Ocenění). Moderátorem pořadu je Marek Wollner, 

koordinátorkou redakce Iva Šářecová, dále je součástí týmu 12 reportérů a reportérek, 

například Dalibor Bártek, Markéta Dobiášová, Tereza Strnadová, Jana Neumannová či 

Karel Vrána. (Reportéři ČT: Redakce pořadu) 
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7.2.3 Objektiv 

 

Objektiv je nejstarší cestovatelský pořad. Poprvé se na obrazovce objevil 11. ledna 1987 

v Československé televizi. Nápad vytvořit pořad s cestovatelskou tématikou vznikl jiţ o 

pět let dříve, tehdy se objevil měsíčník Perem a kamerou, ten si získal u diváků značnou 

oblibu, a tak se vedení rozhodlo věnovat cestopisnému pořadu více prostoru. Námět 

přinesl tehdejší generální ředitel Jan Zelenka, jeţ nový půlhodinový týdeník nazval 

právě Objektiv.  

Od počátku byl cíl pořadu nabídnout divákům prostřednictvím reportáţí moţnost 

nahlédnout do světa spřátelených komunistických zemí, ale také poznat prostředí států 

Západu, jelikoţ tyto země byly pro většinu zdejších občanů nedostupné. Občas se 

objevila reportáţ kritizující kapitalistickou společnost a vychvalující socialistické bloky, 

většina reportáţí byla však díky profesionálnímu přístupu tvůrců výhradně cestovatelská 

a nijak politicky nezatíţená. Tomu lze přičítat velmi rychlou diváckou oblíbenost 

Objektivu, který se zařadil mezi nejsledovanější pořady.  

Od počátku byla tvorbou pořadu pověřena zahraniční redakce zpravodajství. Nejprve 

vznikaly reportáţe nad rámec běţných redakčních povinností, tvůrci připravovali 

materiál pro Objektiv během doprovodu politických delegací, či vyuţili příspěvky 

zahraničních zpravodajů. Přípravou se zabývala celá redakce.  

Po roce 1989 byla většina zahraničních zpravodajů nucena své posty opustit, naopak se 

začali vracet někteří, kteří obrazovku nedobrovolně opustili po roce 1968. Objektiv 

začali moderovat navrátivší se hlasatelé Kamila Moučková a Richard Honzovič.  

Na začátku devadesátých let byla staţena většina zahraničních korespondentů, 

především ze sovětského bloku, také došlo ke zmenšení produkce pořadu. Profesionalita 

a duchaplnost redaktorů však zabránily ztrátě na kvalitě pořadu. Více se začalo vyuţívat 

agenturních příspěvků, pro magazín se natáčelo během krátkých reportáţních cest. 

Začali se také objevovat první dobrodruzi, amatérští cestovatelé a filmaři, kteří nabízeli 

své materiály. Nedostatečná kvalita těchto materiálů však nedovolovala je pouţít pro 

vysílání. Model cestovatelů-přispěvatelů se začal praktikovat aţ ve druhé polovině 90. 

let a trvá dodnes.  
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I přes svou oblíbenost musel Objektiv po otevření trhu čelit konkurenci. V polovině 90. 

let se etablovala koncepce dvou, později jednoho redaktora, jenţ má na starosti 

veškerou komunikaci se zahraničními zpravodaji a přispěvateli zvenčí. Sleduje také 

materiály zahraničních agentur, ze kterých vytipovává a zpracovává vhodné příspěvky. 

O pořad se od té doby také starají reţiséři. Pořad se změnil také vizuálně, tvůrci se 

nebáli experimentů, vyuţili nově koupenou digitální technologii a jako první začali 

pravidelně vysílat z trojrozměrného studia vytvořeného počítačem. Pomocí tzv. 

klíčování na modrou plochu za moderátorem se mění pozadí a prostředí studia podle 

potřeby. 

Objektiv během svých třiceti let vysílání přestál bez výrazných zvratů většinu tvůrčích i 

společenských změn, dokázal i čelit konkurenci. Dnes jsou hlavním zdrojem materiály 

externích přispěvatelů, kterých okruh se neustále rozšiřuje, vyuţívá se téţ zahraničních 

zpravodajů, kteří systematicky sledují svůj region. Naopak jsou omezovány agenturní 

příspěvky, většina reportáţí je v dnešní době originální autorská práce.  

Objektiv má hned tři prvenství – je prvním pravidelně vysílaným cestovatelským 

magazínem v českých televizích, je nejstarším pořadem svého druhu s nepřerušenou 

tradicí a je první relací v České republice, která začala ve vysílání pravidelně vyuţívat 

virtuální studio a 3D technologie.  

Dodnes je Objektiv jedním z nejsledovanějších pořadů. (Objektiv: Vznik a cíle 

Objektivu) 

Současnými moderátorkami Objektivu jsou Vendula Krejčová (od roku 2005) a Anetta 

Kubalová (od roku 2014). Krečová je také dramaturgyní pořadu. (Objektiv: 

Moderátorky) 

 

 

7.2.4 Toulavá kamera 

 

Toulavá kamera je pořad provázející diváka po různých koutech České republiky. Je 

průvodcem po zajímavých historických památkách, důleţitých místech, rodných 

místech slavných osobností a podobně.  



42 

 

Vysílání pořadu započalo 2. února 2003 ve spolupráci se společností Freytag&Berndt. 

Jednalo se o pospojované obsahově pestré reportáţe z různých koutů České republiky, 

jejichţ autorkou, zároveň dramaturgyní a občas také moderátorkou byla od počátku 

Iveta Toušlová. Druhým moderátorem je doposud Josef Maršál, známý divákům ze 

zpravodajství ČT 1. Seriál měl velký úspěch, a tak setrval ve vysílání dodnes. Na řadě 

reportáţí se podílí také regionální studia České televize.  

Na vysílání v televizi navázalo vydávání knih a příloh, které se vracejí k odvysílaným 

reportáţím. K jednomu dílu série byla jako příloha přiloţena kuchařka, jejíţ úspěch 

inspiroval Ivetu Toušlovou k vytvoření osmidílného paralelního seriálu Toulavá kamera 

ochutnává Česko. Kniţní vydání Toulavé kamery má v současné době jiţ 25 dílů.  

„Skeptici předpovídali cyklu, majícímu ´k dispozici´ toliko zajímavosti České republiky, 

maximálně dva až tři roky. Nicméně tvůrci měli hned od začátku jasno, když tvrdili, že 

naše země má co nabídnout, jen je nutné umět se správně dívat.“ (Toulavá kamera: O 

pořadu)   

Posláním Toulavé kamery je kromě ukázky zajímavých míst také ukázat, čím vším se 

lidé zabývají, jak tráví volný čas, jaké se udrţují v různých oblastech tradice a zvyklosti.  

Reţisérem pořadu je Hanuš Hackenschmied. (Toulavá kamera: O pořadu)  



43 

 

EMPIRICKÁ ČÁST 

 

 

8 VÝZKUMNÁ METODA, VÝZKUMNÉ OTÁZKY 

 

 

Výzkumnou metodou této práce je vzhledem k tématu obsahová analýza doplněná 

analýzou sémiotickou. 

Obrazová analýza umoţňuje analyzovat vizuální prvky mediálního sdělení, vychází 

z obrazové textové analýzy, rozšiřuje ji však o typické znaky vizuální komunikace. 

Hojně pracuje s prolínáním kvalitativních a kvantitativních výzkumných postupů. 

Obrazová analýza má za úkol zjišťovat, jaké informace jsou příjemcům prostřednictvím 

obrazů předány, jaké předměty, osoby, události jsou vyobrazeny a jakým způsobem. 

Jejím zájmem je vyuţití a symbolika typických znaků vizuální komunikace, jejich 

výklad vzhledem k vyobrazené skutečnosti a k prostředí, ke kterému se vyobrazený 

materiál vztahuje.  

Pro studium vizuálních sdělení se nejčastěji pouţívá jeden ze čtyř hlavních přístupů, 

které je téţ moţné kombinovat. První přístup vychází z přesvědčení, ţe obrazy věrně 

zobrazují realitu, snaţí se tedy odhalit, nakolik se vyobrazený materiál odchýlil od 

reality, nebo zda nedošlo k manipulaci. Základním nástrojem tohoto přístupu jsou 

alternativní zdroje slouţící ke komparativní analýze. Druhý přístup pracuje se 

skutečností, ţe „podstata vizuálních sdělení v médiích je mnohovrstevná a že obrazy 

mohou přenášet i symbolická sdělení.“ (Trampota, 2010, s. 158) Studuje tedy především 

roli vizuálních sdělení ve vytváření symbolických forem, dále ve vztahu k textům, jeţ 

mají k obrazům přímou vazbu. Třetí význam zohledňuje významy vznikající díky 

specifickým prostředkům obrazového snímání. Čtvrtým přístupem je otázka výběru 

obrazů, řazení snímků a jejich umístění. (Trampota, 2010) 

Vzhledem k povaze tématu je v této práci vyuţita obsahová analýza obrazových 

záznamů, kdy jsou sdělení analyzována z pohledu vyuţitých technických a 
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symbolických kódů. Tato analýza spočívá v popisu a identifikaci technických kódů, 

které vyjadřují vlastnosti záznamu, jeţ vyplývají z podstaty vzniku obrazového 

záznamu, jsou však významotvorné. Mezi technické kódy patří: velikost zobrazení, úhel 

pohledu, pohyb kamery, pouţitá optika a osvětlení. Analýza symbolických kódů 

zahrnuje kódy barvy, zvuku, prostředí a umístění. (Trampota, 2010) 

Sémiotická analýza je metoda vhodná ke zkoumání významů obsahů mediálních 

sdělení, je vhodná pro zkoumání lingvistických sdělené, také však vizuálních a 

auditivních sdělení. Sémiotická analýza se snaţí odhalit významy mediovaných sdělení, 

analyzuje prvky, ze kterých se sdělení skládá a pomáhá odpovědět na otázku významu 

těchto prvků nejen na úrovni explicitního zjevného zpracování, ale především na 

symbolické, skryté, rovině.  

Sémiotická analýza nemusí nutně dodrţovat závazná pravidla aplikace metody, cílem je 

vyloţit obsah s ohledem na politické, kulturní a společenské či historické tradice a 

okolnosti. Obsahem sémiotické analýzy je rozbor mediálního sdělení v několika 

rovinách, analyzovat lze typy pouţitých znaků (ikón, symbol, index). Další rovinou je 

výklad prvků, ze kterých se sdělení skládají. Jedná se o denotativní úroveň analýzy, ta 

se týká prvního významu, jeţ přisuzujeme slovům dané zprávy či obrazového záznamu. 

Jedná se o popis. Následuje konotativní úroveň, která je na rozdíl od denotativní 

druhotná, je spojena s asociacemi, s kulturně přisouzenými odstíny. „Na této úrovni 

přiřazujeme k označujícím další významy podmíněné historickými, politickými a 

společenskými zkušenostmi a zvyklostmi.“ (Trampota, 2010, s. 121) 

Další úrovní je sledování metaforických a metonymických sdělení. Metafora je sdělení, 

kde jsou znaky nahrazovány jinými znaky jiné smyslové oblasti na základě podobnosti. 

Metonymie je sdělení, ve kterém jsou znaky nahrazovány jinými na základě souvislosti, 

nikoliv podobnosti jako u metafory. Typů metonymie existuje několik, nejčastěji se 

vyskytující je synekdocha neboli nahrazování celku částí. Metonymie a metafora pracují 

často společně. (Trampota, 2010) 

V této práci je analyzováno logo, dále znělky jednotlivých pořadů, studia a působení 

moderátorů, stálé a shodné vizuální prvky reportáţí (např. Lower third), reportáţe 

samotné nejsou předmětem výzkumu v této diplomové práci.  

Proměnné hodnoty (kromě analýzy změny vizuálního stylu loga) jsou kódovány takto: 
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Z hlediska technických kódů: 

1. Velikost zobrazení – sledováno ve čtyřech hodnotách: 1. Detail, vyobrazen je 

především obličej osoby (moderátora), 2. Velký detail, vyobrazena je jen část 

obličeje, 3. Polocelek, osoba (moderátor) je vyobrazena od hlavy po pas, 4. 

Celek, vyobrazena je celá postava a patrné je také prostředí. 

2. Úhel pohledu – kódováno ve třech hodnotách: 1. Přímý, osa objektivu ve výši 

očí sedící postavy, 2. Podhled, osa objektivu oproti středu sníţena a osoba 

(moderátor) je vyobrazena v podhledu, 3. Nadhled, osa objektivu oproti středu 

zvýšena a osoba (moderátor) je vyobrazena z nadhledu. 

3. Použitá optika – kódováno ve třech hodnotách: 1 širokoúhlý objektiv, s jeho 

pomocí je moţné zaznamenávat scénu ve velké šířce, v jeho pouţití se odráţí 

posun perspektivy a nárůst velikosti objektů, 2. Základní (normální) objektiv, 

ohnisková vzdálenost odpovídá úhlopříčce pouţitého formátu, tedy se jedná o 

zobrazení odpovídající skutečnému pozorování lidským okem, 3. Teleobjektiv, 

umoţňuje přiblíţit zobrazovanou scénu na velkou vzdálenost, dochází 

k výraznému potlačení perspektivního dojmu. 

4. Pohyb kamery – sledován ve čtyřech kódech: 0. Ţádný pohyb kamery, 1. 

Sledování, pohyb kamery po horizontální či vertikální úrovni, kdy je moţné 

snímaný objekt sledovat, 2. Smyk, prudký pohyb kamery pohybující se v jiném 

neţ horizontálním či vertikálním směru, 3. Jízda, kamera nesetrvává na jednom 

místě, pohybuje se prostorem vpřed a vzad, nebo do stran.  

5. Osvětlení – kódováno ve dvou kódech: 1. Světelná realita, odpovídá přírodním 

zdrojům osvětlení, 2. Světelná konstrukce, ateliérové osvětlení umoţňující 

stylizovat světelnou realitu, high-key (převaţující světlé tóny s tmavými prvky) 

a low-key (převaţující tmavé plochy). 

Z hlediska symbolických kódů: 

1. Barva – sledováno ve třech kódech: 1. Černobílý záznam, 2. Teplé barvy, 

tendence vystupovat do popředí, opticky zvětšovat prostor, 3. Studené barvy, 

tendence na obraze ustupovat do pozadí, vytváření pocitu dálky. 
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2. Zvuk – kódováno ve dvou kódech: 1. Diegetický (synchronní), zvuk vychází ze 

sledované scény, příjemce sdělení vidí mluvčího, 2. Nediegetický (asynchronní), 

nevycházející ze sledované scény, pouze k ní přiřazen, mluvčí na obraze není. 

Výzkumné otázky této práce jsou: 

1. Jak se měnil vizuální styl loga České televize od roku 1992 do současnosti? 

2. Jak se měnil vizuální styl vybraných zpravodajských pořadů České televize 

z hlediska technických a symbolických kódů od roku 1992 do současnosti? 

3. Jak se měnil vizuální styl vybraných publicistických pořadů České televize 

z hlediska technických a symbolických kódů od roku 1992 do současnosti? 

4. Jak se měnil vizuální styl vybraných zpravodajských pořadů České televize 

z hlediska sémantické analýzy? 

5. Jak se měnil vizuální styl vybraných publicistických pořadů České televize 

z hlediska sémantické analýzy? 
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9 ANALÝZA ZMĚNY VIZUÁLNÍHO STYLU LOGA 

 

 

Logo České televize neprocházelo výraznějšími změnami aţ do roku 2007.  

V roce 1992 ještě fungovala Československá televize, její logo obsahovalo písmena Č , 

S a T s tím, ţe písmena Č a T tvořila obrys obrazovky televizoru, písmeno T je 

zrcadlově otočené a mezi Č a T je písmeno S. Všechna písmena působí jako písmena 

malá, především písmeno T. Existovala dvě barevná pojetí loga Československé 

televize, jedno černo-bílé a druhé v národních barvách – Č bílé, S červené a T modré. 

Barevná verze loga nemá rámování.  

Česká televize v roce 1993 přejala logo televize Československé s tím, ţe bylo 

vynecháno písmeno S, logo bylo v jednom barevném provedení a to červeno-bílém, kdy 

Č zůstává bílé a písmeno T je červené. Logo má černé rámování, stejně tak je orámován 

přechod písmen Č a T , tudíţ červená a bílá barva, konkrétně mírně diagonálně zprava 

do leva, shora dolu. Pod logem je uvedený název „Česká televize.“ 

V roce 1997 se orámování loga stává tenčím a linie a rohy loga jsou zaoblenější. Přibyla 

také velká černá číslice doprostřed loga, „obrazovky“ podle čísla kanálu, loga 

jednotlivých kanálů byla umístěna klasicky v levém horním rohu obrazovky. 

S rokem 2007 přišla výrazná změna, ovšem nikoliv korporátního loga, jednalo se o 

změnu log jednotlivých kanálů. Tato změna vyšla z potřeby sjednotit vizuální styl v té 

době jiţ čtyř kanálů České televize. Dalším impulzem pro změnu byl proces 

digitalizace. ČT1 a ČT2 (analogové programy) měli do té doby svá stará loga, zatímco 

nově vzniklé kanály ČT24 a ČT 4 sport (digitální programy) měli loga modernější. 

Česká televize chtěla posílit systém své korporátní identity. Kaţdý z kanálů dostal také 

svou jedinečnou barvu. ČT1 červenou, ČT2 ţlutou, ČT4 sport zelenou a ČT24 červeno-

růţovou. Loga jednotlivých kanálů se skládali z čísla daného kanálu a pruhu nad tímto 

číslem. Jedině ČT4 sport měla pod číslem 4 ještě nápis „SPORT.“ (viz příloha č. 1) 

V pořadech samotných se objevovala značka v levém horním rohu v poloprůhledném 

bílém provedení shodně pro všechny kanály.  
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Další výrazná změna přišla s rokem 2012, kdy se loga jednotlivých kanálů vracejí 

k tradičnímu logu, tedy k podobě loga kde písmena Č a T tvoří podobu obrazovky. 

Logo však nemá podobu písmen, ale dvou abstraktních tvarů podobných závorkám 

asociačně spojených s tradičním logem České televize. Logo působí modernějším a 

dynamičtějším dojmem. Barevně je provedeno opět v národních barvách, ze tří 

národních barev si však nevybírá bílou, jako tomu bylo u log předešlých, nýbrţ modrou. 

Korporátní logo je tedy v červeno-modré barvě s modrým nápisem Česká televize vedle 

loga. Jedná se o redesign starého a klasického loga, odvolává se tedy na historii podniku 

a pocitově je příbuznost k původnímu logu zachována. Pro potřeby uţití byla vytvořena 

2D plošná verze i 3D prostorová varianta loga.  

Spolu s korporátním logem byla změněna i loga jednotlivých programů, a to tak, aby 

byla všechna loga v souladu, měla celkovou a stejnou vizuální podobu. ČT 4 byla 

přejmenována na ČT Sport, aby byla usnadněna orientace diváka současným i 

budoucími tematickými kanály České televize. Barevnost logům jednotlivých programů 

zůstala stejná s výjimkou ČT24. Z červeno-růţového loga, snadno zaměnitelného 

s ČT1, přešel program ČT24 na logo modré. Jako jediné je 2D logo ČT 24 stínované 

shora dolu od světlejší modré po tmavší. (viz Příloha č. 2) V levém horním rohu se 

začalo kromě čísla kanálu objevovat právě také zmodernizované korporátní logo 

v poloprůhledném bílém provedení.  

Vzniklo také nové písmo přímo pro účely České televize s název TV Sans.  

Všechna loga, která kdy Československá/Česká televize měla, splňovala poţadavky na 

logo kladené, loga byla jednoduchá, jednoprvková, snadno zapamatovatelná, hodící se 

k danému podniku. Tvar loga byl vţdy sugestivní, logo nemělo přímo tvar televizní 

obrazovky, avšak divák si logo s obrazovkou dokáţe asociačně spojit.  
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10 ANALÝZA ZMĚNY VIZUÁLNÍHO STYLU 

VYBRANÝCH ZPRAVODAJSKÝCH POŘADŮ 

 

 

10.1 Události 

 

Počátek událostí se datuje do ledna 1993 spolu se vznikem České televize. Úvodní 

znělka v té době vypadá tak, ţe vidíme mapu světa, otáčející se číslici 1, která svítí jako 

maják a otáčí se. Poté se pohled přibliţuje, světlo z „majáku“ zamíří doprostřed přímo 

„na diváka“, jsou vidět záběry různých událostí. Barevné ladění je tmavé, černo-bílé. 

Postupným oddalováním se objevuje fialový název pořadu, za ním je vidět logo České 

televize ve světle modrém provedení na tmavě modrém pozadí. Před úvodní znělkou 

kamera zabírá moderátorku/moderátora v celkovém zobrazení. Teaser zabírá celou 

obrazovku, předěl mezi reportáţemi tvoří srolování teaseru uvedené reportáţe do spodu 

číslice 1 z úvodní znělky, zatímco se následující reportáţ ze stejného místa vyroluje. 

Číslice je zde tmavě šedá na světle šedém pozadí. Moderátor je umístěn v levé části 

obrazovky, lower third obsahuje pouze bílým písmem vlevo napsané jméno, vpravo 

datum. Za moderátorkou/moderátorem jsou vidět obrazovky se záběry kamer ve studiu, 

případně s číslicí 1. V pravém horním rohu obrazovky je umístěn obdélník 

s ilustračními obrazy k uváděným reportáţím, obrazy se přeměňují. V reportáţích 

vypadá lower third stejně jako v úvodu pořadu, obsahuje dva řádky, v horním je 

velkými písmeny jméno, ve spodním se nachází popis osoby. Během července má 

studio novou grafiku, je laděno do modré barvy, dvě třetiny studia jsou tmavě modré, 

jedna třetina je světle modrá, jednotlivé barevné části jsou odděleny béţovým pruhem. 

V polovině září došlo k další grafické změně studia. Pozadí za 

moderátorkou/moderátorem je shora dolu stínované z tmavě modré do světle modré, ve 

výšce ramen moderátorky/moderátora se nachází tmavě modré linie umístěna šikmo 

nahoru zleva doprava. V pravé části pozadí je vidět reliéf mapy světa, v pravé části se 

také objevuje tematický obraz k uváděné reportáţí, jeţ doleva přechází do ztracena. 
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Lower third tvoří poloprůhledná černá linie, na které je ţluté písmo. Prvek lower third je 

umístěn vlevo a neobsahuje oproti předchozí verzi datum. 

S Novým rokem 1994 přichází nová znělka Událostí. Jedná se o projíţdějící pruhy 

národních barev, ve spodní části je červený pruh, šikmo projíţdí bílý pruh a objevuje se 

modrý klín. Uprostřed vidíme bílou kouli připomínající Měsíc, kolem které jsou dokola 

paprsky světla. Na začátku znělky vidíme vpravo zářící bod, který se otáčí, podle 

otočení se objevuje nebo mizí ozáření. Na konci znělky se objev název pořadu, který 

zmizí, spolu s ním také bílá koule. Studio pořadu zůstává stejné. V březnu dochází ke 

změně, kdy moderátor nejdříve diváky přivítá u vysílání, aţ poté následuje teaser. 

Předěl mezi uváděnými reportáţemi v teaseru tvoří projíţdějící pruhy před bílou koulí 

nebo Měsícem. Před začátkem znělky se na obrazovce objevují digitální hodiny 

s přesným časem, nad nimi jsou pruhy v národních barvách a Měsíc ze znělky.  

V roce 1995 má novou motion grafiku lower third – odroluje se zleva, má formu 

modrého pruhu s bílým písmem. V srpnu téhoţ roku vidíme moderátora v levé části 

obrazovky, za ním se vyskytuje velká obrazovka šikmo ustupující dozadu, obrazovka je 

uprostřed předělena, zadní část je tmavá, na přední části vidíme siluetu mapy světa. Pod 

siluetou se nalézá název pořadu modře napsané. Moderátorovo zobrazení je polocelek, 

můţeme vidět i stůl, u kterého sedí. V průběhu pořadu má moderátor ve svém pozadí 

přehrazené šikmo, moderátora vidíme v levé části obrazovky, v pravé části jsou 

promítány ilustrační obrazy k reportáţím. V teaseru tvoří předěl mezi reportáţemi to, ţe 

ilustrační video uvedené reportáţe zajede za Měsíc doprava, zatímco další reportáţ 

vyjede zpoza Měsíce zleva.  

V roce 1997 se objevuje grafika při telefonátech do vysílání. Objevuje se šedý pruh 

s popisem osoby jako je jméno, odkud volá, pro koho pracuje. Dále vidíme velký 

ilustrační obraz mapy s vyznačeným místem, odkud volající hovoří, na levé straně je 

umístěna fotografie volajícího. Objevuje se také přímý přenos ze vzdáleného místa, na 

obrazovce můţeme vidět oba moderátory v obdélníkových oknech, která se směrem 

k sobě zuţují. V levém oknu je moderátor Událostí, v pravém reportér ze vzdáleného 

místa. Na pozadí jsou vidět dva obrysy Měsíce. V březnu téhoţ roku se objevují citace 

promluvy určité osoby. Na obrazovce se objevuje fotografie daného řečníka a text 

s citací. Od září se za moderátorem ve studiu objevuje zaoblená obrazovka, která 
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směrem doleva mizí, na levé straně vidíme světla, která připomínají rozostřené 

obrazovky. Při přenosu vidíme za moderátorem modré pozadí s pruhem a 

geometrickými vzory, napravo se objevují ilustrační obrazy k reportáţím. Objevuje se 

rozhovor se vzdáleným hostem. V polovině září se na lower third objevuje logo 

Událostí, v pozadí je kruh, který je zleva lehce překryt trojúhelníkem, zprava zdola 

obdélníkem.  

V roce 1998 je celkové ladění pořadu modré, Teaser se objevuje dříve neţ pohled na 

moderátora a do studia. Teaser probíhá na širokém pruhu uprostřed obrazovky, 

reportáţe jsou odděleny šikmou čarou, reportáţe jsou umístěny na „filmu“ vedle sebe 

přičemţ pouze právě uváděna se hýbe, celý „film“ se po uvedení posouvá doleva, aby 

byla v centru reportáţ další. Teaser se objevuje ještě před znělkou. Znělka začíná 

pohledem na zrychlený záběr chodícího davu, zprava se oddaluje a posouvá písmeno 

„U“, uprostřed záběru se točí zeměkoule, kolem které se jako prstenec točí prosvětlený 

nápis „Události“ několikrát vedle sebe umístěný, poté se objeví uprostřed nápis názvu 

pořadu. První pohled do studia směřuje na obrazovky televizorů a hodiny ukazující čas 

na různých místech planety, následuje pohled do velína, poté se obraz oddálí. Ve studiu 

jsou dva moderátoři, muţ a ţena, za kterými je jako pozadí pohled do velína. Lower 

third je rozdělen na třetiny, horní třetina je světle modrá, střední tmavěji a spodní 

nejtmavěji modrá. V prostřední třetině se objevuje datum, jméno a příjmení moderátorů. 

Vlevo končí lower third logem pořadu písmenem „U“, v záhybu písmena je umístěna 

zeměkoule. Ladění pořadu je do modra. Záběr je vţdy v zobrazení polodetailu 

moderátora, který má slovo. V reportáţích se lower third objevuje rozdělené na dvě 

třetiny, v horní třetině je místo a nápis „ČT“, v dolní jméno reportéra, případně se 

v horní třetině nachází jméno hovořící osoby a ve spodní popis osoby. V přímém 

spojení s reportérem či jinou osobou vzdálenou vidíme na světle modrém podkladu 

moderátora i přispěvatele v obdélníkovém okně, ve spodní části okna je černě napsáno 

město, kde se oba nachází. Na podkladu se vyskytuje téţ zeměkoule, ve spodní části se 

nalézá podtrţený název pořadu. Pokud je ve vydáních citováno prohlášení určité osoby, 

vidíme na modro-bílém abstraktním pozadí fotografii citované osoby a černě napsanou 

citaci. Vydání má uprostřed teaser dalších reportáţí. Přidána je rubrika „Teď a tady“ po 

rozloučení moderátorů s diváky, ta má stejnou grafiku jako zbytek pořadu, na začátku 
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rubriky se objevuje popisný text. V srpnu je do teaseru přidán název reportáţe na spodní 

čáře okna.  

V roce 2002 se názvy reportáţí objevují na vínovém pruhu. V září mají hodiny před 

začátkem relace pozadí pohledu na moderátory shora. Znělka je laděna do oranţové 

barvy. Objevují se v ní dva kruhy, které se pohybují proti sobě jeden shora, druhý zdola, 

kruhy jsou sloţeny z mnohonásobného názvu „Události“ vedle sebe, v pozadí je 

umístěna zeměkoule. Uprostřed potkavše se kruhů vidíme velké písmeno „U“ sloţené 

z nápisů názvu pořadu. Záběr se otáčí doprava, přibliţuje se, objevují se modré pruhy a 

bílé linie, postupně se zprava odroluje černý pruh s názvem pořadu, pruhy ustupují, 

vlevo nastupuje teaser s názvem reportáţe umístěným vpravo dole. V pozadí teaseru je 

točící se zeměkoule a nápisů názvu pořadu nad sebou. Po skončení teaseru se opět 

objeví pruhy, které ustoupí a v záběru jsou moderátoři. Začátek reportáţe vidíme v okně 

na oranţovém podkladu se zeměkoulí. Na lower third je vlevo nahoře umístěn na 

černém pruhu název „Události“, uprostřed vpravo na bílém pruhu se v horní části 

objevuje název města, pod ním autor reportáţe, vespod je umístěn červený pruh 

s názvem reportáţe. Objevující se tabulky mají poloprůhledný černý podklad s bílým a 

oranţovým fontem.  

V roce 2003 zůstává vizuální styl stejný, pouze od června zůstává po teaseru a při 

prvním záběru na moderátory ve spodní linii grafika znělky. Lower third má v první a 

třetí třetině pohyblivou grafiku ze znělky.  

V květnu 2005 se opět znělka mění. Laděna je oranţovo-červeně. Vidět lze oddalující se 

zeměkouli se světelně vyznačenými rovnoběţkami a poledníky, v začátku je zeměkoule 

poloprůhledná, s větším oddálením se stává méně a méně průhlednou. Zeměkoule se 

odsune do pravé poloviny obrazovky, v levé vidíme světlené kruhy a paprsky. V horní 

šestině obrazovky je umístěn černý pruh, na kterém se rychle mění čísla od jedné do 

devíti, čísla postupně tmavnou, aţ zmizí. Ve spodní třetině je umístěn černý pruh, jeţ 

má napravo nápis „Události“, před kterým se vyskytují tři trojúhelníky, v levé části se 

nad černým pruhem vyskytují malé čtverce měnící výraznost barvy. Teaser vidíme 

v okně umístěným nad pruhem s názvem pořadu, zleva okna teaseru je umístěn červený 

pruh s názvem reportáţe v bílé barvě písma, tento pruh končí souběţně s písmenem „O“ 

v názvu pořadu. Pozadí moderátorů tvoří stále pohled do velína. V reportáţích zasahuje 
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lower third do tří čtvrtin obrazovky, má podobu červeného pruhu, ve kterém je v horní 

části jméno autora reportáţe, vlevo dole od lower third je malý název pořadu. Reportáţe 

se nejdříve objevují v obdélníkovém okně uprostřed obrazovky, poté se rozšíří na 

obrazovku celou. Pokud se v pořadu objeví vizualizace, má její název před sebou 

trojúhelník a font bílý a béţový. Citace mají poloprůhledný červený podklad s bílým 

písmem. Telefonický materiál je zobrazen ilustračním obrazem uprostřed obrazovky, 

vpravo vidíme menší fotografii volajícího, lower third má podobu poloprůhledného 

černého pruhu, na kterém je kapitálkami napsané jméno s trojúhelníkem před sebou, 

pod jménem se nachází popis osoby. Závěrečná znělka se skládá z točící se zeměkoule 

uprostřed, kolem které jsou dokola paprsky, vlevo od zeměkoule se nacházejí malé 

čtverce, v horní šestině vidíme opět pruh s měnícími se čísly, vespod se nalézá černý 

pruh s copyrightem České televize, rokem vydání a webovými stránkami, nad a pod 

pruhem vidíme paprsky, kolem dokola obrazovky dvakrát projede světelný paprsek. Ze 

začátku ledna se mění studio Událostí, za moderátory není pohled do velína, ale ve 

vertikálních pruzích výjev ze znělky se zeměkoulí a paprsky, vedle kterých jsou 

umístěny poloprůhledné bílé pruhy. Moderátoři sedí za stolkem s velkou číslicí 24. 

V lower third se nezobrazuje název pořadu, pouze pohybující se paprsky. 

Koncem ledna 2006 za moderátory opět vidíme velín, moderátoři sedí opačně, ţena 

vlevo, muţ vpravo. Moderátoři sedí za stolem zahnutým směrem k divákovi, v záhybu 

je šikmo umístěna zeměkoule. V teaseru se neobjevuje název reportáţe, v reportáţích 

samotných se název vyskytuje.  

V září 2007 přichází nová znělka, studio zůstává stejné. Znělku tvoří přibliţující se pruh 

různě širokých pruhů, které se hýbou a vytváří větší celek, poté se záběr přesouvá na 

pruhy ze strany, uprostřed je vidět zářící bod, následuje pohled na několik pruhů vedle 

sebe, celý obraz se odhrne doleva jako stránka, následuje teaser. Některé reportáţe 

z teaseru jsou uváděny synchronně s moderátorem. Předěly mezi reportáţemi deadlinu 

tvoří otáčející se srpky. Druhou část znělky tvoří otáčející se srpky, které po oddálení 

záběru tvoří zeměkouli, ta mizí, vidíme pohled zleva na zaoblenou pevninu zeměkoule 

tvořenou kruhy, objevují se bílé prouţky, ze kterých vznikne nápis názvu pořadu, 

uprostřed můţeme vidět točící se zeměkouli s jasnými kontinenty pomocí kruhů, které 

svým zvětšováním a zmenšováním vytváří dojem mizení a objevování zeměkoule. 

Lower third se odhrnuje zprava, nesahá aţ zcela po levou stranu, tvoří jej poloprůhledný 
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černý pruh s bílým fontem. Telefonáty mají zeleno-šedé pozadí, uprostřed vidíme 

obdélník, nahoře červený pruh, vpravo v kruhu se nalézá symbol telefonu či fotografie 

volajícího, vlevo vidíme stoupající a klesající sloupce z čar, pod obdélníkem je tučným 

písmem napsáno jméno volajícího, pod jménem popis osoby. Spodní část obrazovky 

tvoří bílé pruhy. Hovor s osobou vzdálenou je tvořen dvěma obdélníky, moderátor ve 

studiu je na levé části, druhá osoba na pravé, nad obdélníky se nachází červený pruh 

s bílým názvem města obou lidí, pod obdélníkem moderátora nápis „ČT“, pod druhým 

obdélníkem jméno hosta a popis osoby, kdyţ hovoří host, jeho záběr vidíme přes celou 

obrazovku. Závěrečná znělka je stejná jako znělka úvodní. Hodiny před začátkem relace 

mají pozadí pohledu zezadu na moderátory z velína skrze sklo, nad kterým je červený 

nápis „ČT 24 zpravodajský servis.“  

V roce 2008 mají před začátkem relace hodiny podklad posouvajícího se záběru přes 

velín, který se zastaví pohledem na moderátory zezadu. Ve znělce se objevuje linka 

z malých kruhů přejíţdějící přes mapu světa, která se oddaluje, aţ zmizí, na konci 

znělky se znovu objeví. V závěrečné znělce vidíme totéţ. Studio dostává modernější 

podobu, moderátoři sedí za půlkruhovým stolem, který se na pravé straně sniţuje k zemi 

s nápisem „Události.“ Vlevo za moderátory je umístěna obrazovka, na levé stěně studia 

vidíme různě plné kruhy s modrými LED pásky.  

V roce 2009 se pod názvem pořadu ve znělce objevují malé prouţky. V lower third jsou 

jména umístěna v horní části, v levé horní části lower third je umístěn bílý čtverec 

s červeným „U.“ V prosinci roku 2009 za moderátory není velín, pozadí tvoří modré 

pruhy, na kterých je několik kruhů s hvězdami jako symbolika Evropské unie, dále na 

pozadí vidíme pás s pruhy vlajek zemí Evropské unie.  

Další změnou prochází znělka na začátku roku 2010. Vidíme hodiny, z prostředka 

kterých se objevují kruhy, ty jsou násobné a tenké z celistvých čar či jednotlivých 

krátkých pruhů. Kruhy se zvětšují, následně naklání a překlápí. Vidíme detail 

prouţkovaného kruhu, z prouţků se stávají „papíry.“ Následuje ještě větší detail a 

natočení pohledu, za prouţky se objevuje text o svobodě Událostí, ze kterého je tvořena 

mapa světa, písmo je šedé na bílém pozadí. Následuje pohled na „papíry“ z menšího 

detailu, ty se překlápí, na druhých stranách jsou vyobrazeny různé detaily mapy světa 

červeně na bílém podkladu. Následuje pohled shora, záběr se pohybuje po jednotlivých 
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detailech mapy světa, ty zezadu odlétají, zleva se objevuje zeměkoule, papíry „přiletí“ 

na zeměkouli a vytvoří globus, v pozadí stále vidíme text o svobodě Událostí a krátké 

bílo-rudé čáry pod ním. Následuje přiblíţení globusu, ze kterého odletí přední list, a ve 

vytvořeném otvoru vidíme moderátora. Předěl teaseru tvoří pokaţdé odlítnutí listu 

z globusu. Druhou polovinu znělky tvoří odvinutí obrazů světa a papíry létající kolem, 

zleva se objevující zeměkoule a papíry na ní, zeměkoule se posouvá doleva a vpravo 

vidíme nápis „Události.“ Prvním zobrazením je celek, vlevo na stěně vidíme šedou 

mapu světa na bílém pozadí, název pořadu a datum se zobrazuje na stolku před 

moderátorkou, před moderátorem na svaţující se části stolku se nachází mapa světa. 

Lower third má vlevo název pořadu s podkladem točící se zeměkoule, pod kterou jsou 

červené krátké čáry, ze zeměkoule se odvíjí černý pruh s bílým písmem. Teaser se 

vyskytuje i uprostřed pořadu. Závěr pořadu tvoří bílá lišta, jeţ vyjede z levé části, dole 

se objeví zeměkoule a na ní titulky, následně jsou titulky přes celou obrazovku. 

V roce 2011 je teaser pouze asynchronní.  

S rokem 2012 přichází velká změna, a to jak znělky, tak studia. Události se nově 

vysílají z virtuálního studia 8, které obsahuje zelené plochy pro promítání grafiky a 

plazmové televize. Hodiny před začátkem relace jsou nově digitální, na modrém 

podkladu, hodina a minuta jsou bílým písmem, sekunda je oddělena čarou a je 

červeným písmem, číslice vteřin se posouvají směrem vzhůru. Pod hodinami je odraz 

jako ve skle. Znělku tvoří šikmo červený vnitřek písmena „U,“, jinak je obrazovka bílá. 

Uprostřed červené části je kruh, ve kterém se objeví bílo-modrá zeměkoule, ta se 

zvětšuje, zboku se objeví červené pruhy pohybující se vzhůru, uprostřed kterých jsou ze 

čtverců poskládané kontinenty, respektive zeměkoule s kontinenty. Následuje detailní 

pohled na druhou část, zprava přejede červený pruh a následuje pohled na moderátora. 

Předěly teaseru tvoří pohled na zeměkouli čtverci, které tvoří kontinenty, kde se zleva 

protočí červený kruh a následuje pohled na moderátora a ilustrační videa na ploše za 

ním. Lower third se roluje zprava, tvoří jej modrý pruh vlevo s bílým pruhem a 

červeným písmenem „U.“ Na lower third vidíme název pořadu, pod ním větším písmem 

název reportáţe. Druhá část znělky začíná stejně jako první, zeměkoule se v ní protočí, 

projede přes ní červený pruh, za kterým jsou různě vysoké modré sloupce, přejede další 

pruh, za kterým jsou modré světadíly, kolem nich vidíme světelné kruţnice. Zeměkoule 

se otáčí, otočí se o 180 stupňů, překryje ji červený čtverec s bílým písmenem „U“ a 
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zjeví se nápis „Události.“ Za moderátorem vidíme na obrazovce datum. Studio je 

modro-bílo-červené, obrazovky jsou modré, lišty červené, stolky červeno-bílé, svítící 

lišty schodů červené. Lower third je rozdělen na poloviny, v horní světle modré části 

vidíme jméno, ve spodní tmavě modré popis osoby, vlevo u lower third zůstává 

písmeno „U.“ Na plazmových obrazovkách je modrý podklad, vlevo nahoře je písmeno 

„U.“ Zobrazení moderátorů se střídá celek, polocelek a polodetail. Relací provází jeden 

moderátor, kterého specializovaně doplňuje druhý, případně je druhý v terénu. 

Závěrečnou znělku tvoří červený obdélník z jedné strany s kulatými rohy, projede nápis 

„Události,“ po oddálení vidíme obdélník mírně nakloněný do prostoru, pod ním se 

nalézá odraz, obdélník projede doprava a objeví se název pořadu. Pod názvem vidíme 

název stanice a rok. Celá závěrečná znělka má bílo-šedé pozadí. Moderátor střídá svou 

pozici ve studiu, někdy stojí u stolku, někdy nikoliv.  

Poslední změna proběhla na začátku dubna 2014. Znělku tvoří točící se zeměkoule, 

z modrých pruhů tvořené kontinenty, kolem zeměkoule vidíme červenou kruţnici, která 

se násobí. Různě silné modré pruhy se rozvinou, zavinou a zmizí, modře se objeví 

název pořadu, který se červeně podtrhne. Celý obraz se odsune doprava a vidíme záběr 

na moderátora pořadu. Teaser tvoří moderátor, za kterým se promítá video s černým 

lower thirdem s názvem reportáţe a bílým fontem. Lower third se odroluje zdola. Předěl 

tvoří zeměkoule, kolem které se krátce objeví modrá kruţnice, další, červená kruţnice 

kolem zeměkoule umístěná jako prstenec, zvětší a zmenší svůj průměr. Druhá část 

znělky začíná jako předěl, uprostřed kruţnic je zeměkoule červená, kolem je bílé 

pozadí, nad a pod zeměkoulí se objevuje červená kruţnice, jeţ se násobí na tři, 

uprostřed obrazovky se objevuje modrý pruh s bílými a červenými linkami, které mizí. 

Červený prstenec zeměkoule se násobí, na zeměkouli se postupně vybarvují části 

kontinentů modře. Následuje prudké otočení zeměkoule, načeţ se opět objeví modrý 

pruh, zeměkoule také zmodrá, všechny pruhy se spojí doprostřed a zmizí. Zjevuje se 

název pořadu a červené podtrţení v pozadí s točící se bílou zeměkoulí. První pohled na 

moderátora po znělce ze shora, na zemi studia vidíme mapu světa, dále vidíme malý 

modrý stolek, na polovině obrazovky za moderátorem se vyskytuje datum, na levé 

straně vidíme název pořadu. Za názvem i datem je modré pozadí s bílými konturami 

mapy světa. Lower third je zespod olemován červeně, má bílý font, tučně je napsáno 

jméno osoby, vedle jména je popis osoby. Spojení se vzdálenou osobou se objevuje na 
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obrazovce za moderátorem. Závěrečnou znělku tvoří červené a bílé pruhy, jenţ zmizí, 

ze zeměkoule postupně mizí kontury světadílů, objevuje se název televize, rok a 

webové stránky. Pohyb kamery ve studiu je jízda, smyk i sledování.  

Ve znělce Událostí se často objevuje motiv zeměkoule, jeţ značí zprávy z celého světa. 

Zajímavým prvkem je text o svobodě Událostí ve znělce z roku 2010. Barevnost znělky 

a studia z posledních let odkazuje k národním barvám a návratu k tradicím (podobně 

jako logo). V posledních letech se také více střídá zobrazení a pohyb kamery ve studiu. 

Barevnost se v průběhu let mění, stejně tak uţití pohybu kamery, který se mění ze 

statického na pohyblivý. Mění se téţ úhel pohledu, nejprve mírně, v posledních letech 

se úhly pohledu mění i při samotném vysílání několikrát. Vysílání se tak stává 

dynamičtějším, ţivějším. Od roku 2012 a nástupu virtuálního studia moderátor nesedí 

za stolkem, ale stojí, případně se pohybuje. I to napomáhá dynamičtějšímu působení a 

většímu vztaţení diváka.  

 

 

10.2 Branky, body, vteřiny 

 

V roce 1992 zněl název pořadu Branky, body, sekundy. V úvodní znělce z tohoto roku 

jsou úryvky z reportáţí, jedná se o skutečné sportovce. Název je zobrazen pouze 

v počátečních písmenech, malých, tedy „bbs,“ Nápis je modrý a font zakulacený. Na 

konci znělky je vidět oheň, který „symbolicky předznamenává tento nový rok“ (Branky, 

body, sekundy, 4. 1. 1992, 00:33:21-00:36:14), jelikoţ v roce 1992 se konaly dvě 

Olympiády. Moderátor sedí u stolku, velikost zobrazení je polocelek. Moderátora 

vidíme v pravé polovině obrazovky, v levé polovině jsou bannery s plakáty různých 

sportovních událostí, v popředí uprostřed je plakát Olympiády Alberville 1992. Do 

vysílání je přizván host, jehoţ velikost zobrazení je detail. Lower third obsahuje pouze 

jméno a stručnou charakteristiku dané osoby (povolání atp.) Výsledkové listiny sportů 

se liší, listina basketbalu a volejbalu je v teplých barvách oranţové a červené, v pravé 

horní částí této listiny je také schématický obrázek daného sportu. Výsledková listina 

hokeje je ve studených barvách modré a šedé, listina fotbalu je v barvě zelené.  
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Branky, body, sekundy během roku 1992 občas vystřídá pořad Góly, body, sekundy, 

tedy typově pořad stejný, pouze ze slovenské produkce. Zde moderátor u stolku stojí, za 

ním je neutrální šedé pozadí, vlevo nahoře je zkratka názvu pořadu. Konec pořadu je 

značen „tisknutím“ jednotlivých písmen názvu pořadu. 

Od 5. dubna 1992 se pořad vysílal z nového prostředí studia 6. Moderátor sedí u stolku, 

stále jej vidíme v pravé polovině obrazovky. Za moderátorem je modré pozadí, které je 

zleva kostkované, zprava jsou na pozadí bílé a ţluté zkratky pořadu, uprostřed je 

v kruhu velké ţluté logo pořadu. Z pořadu byly vyjmuty zprávy o fotbale, neboť ty byly 

součástí speciálního pořadu Fotbal bbs. 

K další změně došlo v květnu téhoţ roku, kdy moderátor stojí ve středu záběru. Logo jiţ 

není v kruhu, ale samostatně v pruhu neutrální šedé barvy. Pozadí je rozděleno na 

třetiny, pravou třetinu tvoří mříţka, ve které jsou malá bílá loga pořadu, také je zde logo 

velké. V levé třetině jsou různě velká ţlutá loga Branek, bodů, sekund a ve spodní 

třetině je pozadí neutrální, modré. I přes vysílání Fotbalu bbs se zprávy z fotbalu znovu 

vysílají i běţných Brankách, bodech, sekundách. Ještě během května dochází k další 

změně, moderátora vidíme opět v pravé části obrazovky, pozadí je rozděleno na 

poloviny. Levá část se skládá z přechodu z tmavé na světle modrou se ţlutými logy, 

pravá polovina je stínována opačně, tedy ze světle modré do tmavé. V pravé polovině 

vidíme velké logo pořadu ve ţluté barvě. Studio působí modernějším a celistvějším 

dojmem.  

V roce 1993 se Branky, body, vteřiny stěhují do studia 7, mají novou znělku, kde se na 

šedém pruhu odpočítávají sekundy, následně se objeví písmena BBS v podobě 

digitálních číslic. Pod písmeny je nápis „branky * body * sekundy“ na šedém pruhu 

modrým písmem. Znělka končí pohledem na medaile. Moderátor nadále sedí u stolku 

v pravé polovině, za ním je šedo-béţové pozadí, vlevo nahoře vidíme stejné logo pořadu 

jako ve znělce v tmavě šedé barvě na světle béţovém podkladu. Na konci pořadu 

v závěrečné znělce se objeví logo červeně. Závěrečná znělka se od úvodní liší také 

odpočtem, při konečně znělce se čas přičítá.  

Oblečení moderátorů je většinou formální jako košile, či sako, ovšem bez kravaty. 

V některých vydáních pořadu můţeme zaznamenat oblečení neformálnější, například 

trička s krátkými rukávy či pestrobarevné volné košile.  
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V průběhu roku se pozadí za moderátorem měnilo. V červenci bylo zeleno-šedé 

s malým ţlutým logem BBS, které bylo provedeno stejným zaobleným fontem jako 

v roce 1992.  

Místy můţeme sledovat pohled na moderátora zprava, ovšem není to pravidlem. Místy 

lze také sledovat detail moderátora. Jméno moderátora se objevuje ţlutým písmem na 

poloprůhledném ţlutém pruhu na začátku pořadu.  

V roce 1994 došlo k přejmenování pořadu na původní název z roku 1956 Branky, body, 

vteřiny. Znělka se skládá z malého ţlutého loga postupně se objevujícího ve všech 

čtyřech rozích obrazovky, poté se postupně objevují slova „vteřiny,“ „body,“ „branky.“ 

Pořad se dočkal opět nového designu studia, tentokrát tmavého, modro-hnědého. Logo 

pořadu je umístěno šikmo dolu zprava doleva, tmavě modrá písmena jsou bíle 

orámována. Během ledna se mění barevnost studia, střídá se šedo-béţové a šedo-modré 

pozadí. Doplňková barva k šedé je vţdy na polovině se vzorem mříţe. Logo je umístěno 

šikmo, je zelené, bíle orámované na šedém pruhu. Výsledková listina se objevuje bez 

obrázku daného sportu. Mění se také pohled kamery, pořad začíná pohledem „zpoza 

kamer“ zobrazené jako celek, poté můţeme sledovat zobrazení klasické, tedy polocelek 

kdyţ je v záběru moderátor. V průběhu ledna se mění grafika výsledkové listiny, pozadí 

tvoří reliéfové postavy vykonávající různé sporty tematicky neodpovídající sportu, o 

kterém listina vypovídá. Pozadí je stejné pro všechny sporty. Během července a srpna se 

mění barevnost studia z hnědo-béţové na modro-hnědou a zpět. V průběhu října 

můţeme občas sledovat teaser pořadu.  

Změnou prošla znělka ihned ze začátku roku 1995. Objevují se v ní pod sebou písmena 

BBV bílá na černém podkladu, poté se od písmen odvinou tmavě šedé pruhy, na kterých 

se objeví zbytek slov Branky, body a vteřiny. Závěrečná znělka je stejná jako znělka 

úvodní. V červnu se jméno moderátora objevuje ţlutě na tmavě šedém poloprůhledném 

pruhu, ještě tentýţ měsíc se jméno moderátora objevuje na modré liště, jeţ se vysunuje 

zleva a mizí dolu. Výsledková listina významných událostí (Fed Cup, Wimbledon atp.) 

má poloprůhledný podklad, na kterém je znázorněn tematický obraz, barva písma je 

vţdy ladící s podkladem. Další změnou prošla znělka v září roku 1995. Objevují se v ní 

pruhy národních barev ze stran, v pruzích jsou zobrazeny různé sporty, uprostřed 

obrazovky se točí míč, který se mění v míče pro různé sporty. Poloprůhledný nápis 
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pořadu přejíţdí přes obrazovku. Studio pořadu je modré, moderátor je v pravé polovině 

obrazovky, zobrazení je stále polocelek. Vlevo na obrazovce vidíme celý název pořadu 

(později shora dolu stínovaný z modré do bíla) v modré barvě, dále pruhy národních 

barev a fotbalový míč. Místo loga se v levé části obrazovky objevuje tematický obraz 

k reportáţi. Závěrečná znělka je zkrácenou podobou znělky úvodní, na konci zůstává 

černá obrazovka a modrý klín, dále rok a copyright České televize.  

V roce 1996 nenastaly ţádné změny, pouze se logo tematicky mění, kolem Vánoc je na 

písmenech loga sníh, mašle a ozdoby. 

V roce 1997 má pořad stále modré ladění. Za moderátorem se objevuje půlkruh, ve 

kterém je nejdříve nápis názvu pořadu (stínován z modré do bílé a zpět shora dolu), poté 

se v půlkruhu objevují tematické obrazy k reportáţím. Jméno moderátora se objevuje na 

poloprůhledném modrém prvku lower third s logem pořadu. Logo v lower third se 

skládá z bílého pruhu, modrého klínu a červeného pruhu, nad kterým je nápis „BBV.“ 

Stejný prvek lower third se zobrazuje v reportáţích, ovšem bez loga pořadu.  

V roce 1998 se mění logo pořadu v lower third, jedná se o obdélník rozdělený na 

poloviny, horní polovina je modrá, spodní polovina je dále rozdělena napůl. Vlevo je 

červená barva, vpravo barva bílá. Uprostřed obdélníku je nápis „BBV.“ S posledním 

srpnovým dnem přichází nová znělka pořadu. Objevují se v ní výjevy z různých sportů, 

pomalu se objevují malá písmena „bbv“, první „b“ zleva, druhé shora a „v“ zprava. 

Následuje světelný efekt, při kterém se objevuje celý název pořadu, název dvakrát 

projede přes obrazovku, poté zůstane uprostřed. Zleva doprava projede „skleněná 

kulička.“ Před znělkou se objevuje teaser následujících reportáţí, přitom nad a pod 

zobrazovaným obsahem vidíme modrý pruh s hýbající se grafikou jednotlivých slov 

názvu pořadu. Neutrální pozadí za moderátorem střídá pohled do velína, stejně jako u 

Událostí. Vlevo nahoře obrazovky je umístěno modré logo pořadu. Lower third se 

skládá ze světle modré a tmavě modré poloviny, které jsou zleva zakončené logem. 

Místo loga v levé horní části se objevují při úvodu reportáţí tematické obrazy. Závěr 

pořadu je zobrazením celek, jiţ není vidět logo pořadu vlevo nahoře. V závěrečné 

znělce pokračují počáteční písmena názvu ve svém pohybu započatém při znělce 

úvodní, tedy první „b“ pokračuje v pohybu doprava, druhé v pohybu dolu a „v“ 

pokračuje v pohybu doleva. Mizí celý zbytek názvu pořadu. 
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V roce 1999 můţeme sledovat modernější zázemí pořadu, v dubnu zaznamenáváme 

v lower third posun jména do spodní poloviny, v rozmezí mezi dubnem a červnem je téţ 

na lower third se jménem moderátora zobrazeno datum.  

S rokem 2000 přišlo také volání hostům. Na lower third se při aktuálnosti objevuje logo 

olympiády v Sydney 2000.  

V roce 2001 se na výsledkových listinách objevuje v záhlaví logo konkrétní soutěţe, 

listina sama má pozadí poloprůhledného tematického obrazu.  

V roce 2002 můţeme vidět nové modré studio, logo je umístěno vlevo nahoře a zůstává 

stejné, stejně tak lower third. V září prochází design pořadu výraznou změnou. Znělka 

je nově zeleno-ţlutá, sloţena z probíhajících různě širokých pruhů. Znělka je digitální, 

aţ ke konci se objevují výjevy ze sportů. Dominantní je zeměkoule měnící se v míče na 

různé sporty, kolem které se točí velký nápis „BBV“ sloţený z mnoha souřadných 

nápisů „BBV.“ Okno teaseru je zespoda ohraničeno černým pruhem s bílým názvem 

pořadu, jednotlivá slova jsou oddělena tečkou umístěnou uprostřed linky. Část znělky 

vidíme před teaserm, část po něm. Lower third je rozděleno na třetiny, v horní třetině je 

umístěn název pořadu, v druhé jméno osoby a ve třetí je grafika znělky, tedy pruhy. 

Stále je v pozadí za moderátorem vidět velín. Nejdříve je zobrazení celek, poté kamera 

pohled přibliţuje na polocelek. Moderátor sedí za stolkem, který je stejný i pro 

Události. Lower third v reportáţích obsahuje stupně šedé a kombinaci oranţové se 

ţlutou. Vlevo nahoře lower third je logo pořadu, doleva lower third mizí. Výsledkové 

listiny mají jako podklad točící se zeměkouli ze znělky, vlevo nahoře výsledkové listiny 

je oranţový, černý a ţlutý pruh. Na závěr se kromě roku a copyrightu objevují 

internetové stránky a teletext. 

Další změnou prochází design pořadu aţ v roce 2005. Nová znělka je stále laděna 

zeleno-ţlutě, objevují se paprsky, poté uprostřed míč s hodinami, jeţ se vzdaluje a 

zaostřuje. Následuje teaser, jehoţ okno je umístěno uprostřed. Vlevo od okna teaseru 

vidíme paprsky, stoupající a klesající grafiku připomínající decibely. Podkladem na celé 

obrazovce jsou hodiny s běţící ručičkou, uprostřed kterých je otáčivý míč měnící se 

v míče různých sportů. Při úvodní lower third se jménem moderátora zůstává spodní 

část grafiky znělky, lower third tvoří zelený pruh se jménem moderátora. Pohled do 

studia začíná přiblíţením záběru na moderátora. V reportáţích je lower third rozdělena 
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na poloviny, horní polovina je zeleno-černá, spodní, obsahující popis osobnosti, je 

černá. Zleva je lower third ukončeno hýbajícími se paprsky ze znělky a nápisem 

„BBV.“ Na konci pořadu vidíme hodiny, dominantní je zde míč, dále grafika 

„decibelů.“  

V roce 2006 můţeme sledovat modernější zázemí velína s viditelnou číslicí 24.  

Rok 2007 přinesl opět novou znělku, která je černo-bílá, místy se zelenou barvou. 

Zeměkoule je zde pouţita jako součást výjevů ze sportů (např. tenisový míč atp.). Ve 

znělce vidíme postavy různých sportovců stojících do kruhu, uprostřed je patrný 

výrazný světelný bod. Objevuje se velkými písmeny název pořadu, prostřední slovo je 

v černé barvě, jinak jsou slova v barvě bílé. Kamera se „otáčí“ kolem postav. Jde o 

stylizovanou znělku, počítačově vytvořenou. Teaser zabírá celou obrazovku. Lower 

third je tvořen poloprůhledných černým pruhem, na kterém se objevuje pouze jméno 

osobnosti. Výsledková listina má zelenou grafiku, název sportu je v bílém fontu, název 

ligy je ve fontu výrazně zeleném. Samotný font výsledkové listiny je černý na bílém 

podkladě tabulky. Závěrečná znělka je totoţná s úvodní. 

Na konci roku 2009 se mění design lower third, který je umístěn vlevo, kde je nápis 

názvu pořadu ve velkých písmenech, první dvě slova jsou umístěna nad třetím. První a 

druhé slovo je odděleno svislou čarou, třetí slovo je odděleno tečkovanou čarou. Na 

lower third se v úvodu objevuje jméno moderátora, pod ním datum. Stejné lower third 

se objevuje v reportáţích.  

V roce 2012 přišla další výrazná změna. Znělka se stala jednodušší, neobsahuje ţádné 

výjevy ze sportů. Tvořena je „šlahouny“ napojujícími se do objektu obrazovky, jejíţ 

poloviny jsou rozpojené. Poloviny se spojí, zobrazují skóre, rozestoupením vytvoří 

okno pro teaser. Celá znělka má skleněný afekt. Předěl mezi jednotlivými reportáţemi 

teaseru je tvořen rozestoupením dvou částí „obrazovky“ ze znělky a „vtáhnutím“ další 

reportáţe. Druhá část znělky začíná stejně jako předěl reportáţí v teaseru, části 

„obrazovky“ se spojí, na jedné straně se načítá čas, na druhé je zobrazeno skóre. Oba 

prvky spolu s celým pozadím mizí a objevuje se nápis „BBV“ zeleným písmem na 

bílém podkladu, postupně se objevuje i zbytek slov názvu. Lower third se objevuje 

uprostřed, je modro-zelený, v modré části je umístěn název pořadu. Zleva lower third je 

písmeno „U“ na zeleném poli. Skládá se ze světlejší a tmavěji modré části. V úvodu je 
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v horní části jméno moderátora, ve spodní datum. Ve studiu moderátor stojí, záběr se na 

něj přibliţuje do polocelku. V lower third se objevuje název následující reportáţe. 

Moderátor má za sebou zahnutou obrazovku. Po první reportáţi vidíme moderátora stát 

u stolečku, vpravo za ním se nachází obrazovka, na které se promítá upoutávka na 

následující reportáţ. Při telefonátu s hostem se promítá video reportáţe, dále vidíme 

lower third s popisem telefonujícího a fotografii telefonujícího hosta. Výsledková listina 

je provedena zeleno-ţlutě, písmo je bílé, vlevo nahoře je čtverec s písmenem „U.“ 

Závěrečná znělka odpovídá druhé části znělky úvodní. V pozadí za moderátorem jiţ 

není velín.  

Poslední změna pořadu proběhla začátkem dubna 2014. Nová znělka začíná zprava se 

objevící zeměkoulí, jeţ letí do prostoru směrem od diváka, otočí se a zůstane uprostřed 

záběru. Objeví se modré pruhy, které rychle mizí, vidíme počáteční písmena názvu 

pořadu. Zeměkoule je zelená, nápis modrý, v pozadí zůstává točící se zeměkoule, nápis 

je zeleně podtrţen. V teaseru jednotlivé reportáţe odděluje grafika letící zeměkoule na 

bílém podkladu. Lower third je umístěn uprostřed, je tmavě modrý, ve spodu je zelená 

linka. Písmo v lower third je bílé. Při úvodním slovu moderátora je na obrazovce za ním 

velkým písmem zeleně podtrţené datum. Zobrazení je celek, vidíme celou postavu 

moderátora i prostředí, tedy studio. Na úvodní lower third se objevuje jméno 

moderátora souřadně s datem. Moderátor je v pohybu, dělá několik kroků „k divákovi“, 

zastaví se u stolečku. Výsledková listina má bílý podklad, výrazně zelený titulek, názvy 

klubů/osob jsou v modrém písmu, čísla mají výrazně zelenou barvu. Během pořadu je 

záběr přiblíţen na polocelek. Moderátor stojí ve středu záběru, za ním je na obrazovce 

promítán pohled na město. Zobrazení moderátora se v průběhu pořadu mění z celku na 

polocelek a naopak. Při úvodu reportáţe se na obrazovce za moderátorem někdy objeví 

ilustrační video, někdy ne. Závěrečnou znělku tvoří letící zeměkoule, jeţ se zastaví, 

zbarví se do šeda, podtrhne ji zelená linka a zeměkoule zmizí. Objeví se logo pořadu, 

rok a internetová stránka. 

Design pořadu Branky, body, vteřiny se velmi měnil především do roku 1999. Vizuální 

styl byl slaďován s pořadem Události, ovšem ne vţdy ve stejnou dobu. Stejně jako u 

Událostí se měnil úhel pohledu i zobrazení, stejně jako u Událostí moderátor Branek, 

bodů, vteřin od roku 2012 ve vysílání stojí, ovšem pohybuje se pouze výjimečně. 

Barevnost tohoto pořadu se měnila, ovšem zelené ladění si drţí poměrně dlouhou dobu.  
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10.3 Předpověď počasí 

 

V roce 1992 se objevovala předpověď počasí v rámci Zpravodajství ČTV, uváděla ji 

stejná moderátorka jako zprávy. Promítány byly ilustrační záběry měst, lidí, řek a 

podobně, modrým písmem zde byla lokace (ČR/SR), datum předpovědi, denní a noční 

teploty. V Deníku ČTV se objevoval kreslený obraz Evropy s frontami a proudy a 

s datem. Evropa byla zobrazena ţlutě, Československá republika hnědě. Poté se objevila 

samostatná naše republika s modrým pozadím, obrázky počasí jsou jednoduše bílé, hory 

jsou zobrazeny plasticky. Teploty a datum jsou napsány bílou barvou, v předpovědi na 

další dny se pouze změní obrázky počasí na mapě. V závěru je předpověď na dva dny 

dopředu shrnuta dohromady. V dubnu roku 1992 má pořad vlastní moderátorku, které je 

předáno slovo moderátorem Deníku ČST. Objevuje se i pohyblivá grafika záběru 

druţice, nejprve vidíme celou zeměkouli, poté vidíme detail Československa. 

Moderátorka stojí vpravo či vlevo od zobrazovaného obsahu. Po záběru s druţice 

vidíme opět ilustrační záběry, nejprve nejsou komentované, po krátkém čase 

komentovány jsou. V polovině května je předpověď počasí od Deníku ČST oddělena 

znělkou, ve které podklad tvoří nebe s oblaky, objevují se tři překrývající se modré 

obdélníky s necelou mapou ČSR, přes kterou se pohybují kreslené mraky. Vlevo dole 

vidíme nápis názvu pořadu, také se objevuje růţový nápis „ČST.“ Od 1. června se 

v pořadu objevuje druţicový snímek planety, poté plastická grafika ČSR. Obrázky i 

popisky jsou barevné, slunce je například ţluté, denní teploty jsou psány bíle, noční 

modře apod. Podkladem pro předpověď teplot na další dny je ilustrační obrázek lišící se 

pro předpověď pro ČR a SROV. Závěrečná znělka je shodná s úvodní. V srpnu tvoří 

podklad pro předpověď detailní druţicový záběr, ovšem během následujících měsíců se 

forma střídá, někdy je pozadím detailní druţicový záběr, jindy ilustrační obraz. Od 1. 

září byla uvedena nová znělka pořadu, na modrém pozadí vidíme déšť, přichází 

animovaná postava slunce, která „odsouvá“ déšť, vpravo nahoře obrazovky se objeví 

název pořadu, vlevo nahoře se objeví logo a zkratka „HBSV“, pod tím vidíme nápis 

„Dobrá voda“. Postava slunce si sedne a zapne televizi. Následně vidíme snímek 

druţice, na které se vyznačena ČSR, vlevo dole vidíme čas, následně pozorujeme detail 

ČSR v místě hranic obtaţenou barvami trikolory. Na předpovědní mapě vidíme 

rovnoběţky a poledníky, vyznačeny jsou pouze fronty. Evropa je ve ţluté barvě, ČSR 
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ve světle ţluté bez rámování. Datum a čas mají černé písmo a jsou umístěny vlevo dole. 

Na mapě jsou také velká písmena označující vysoký a nízký tlak vzduchu. Teploty 

označují barevné pruhy na detailu ČSR ve spektru od ţluté aţ po fialovou, černou 

barvou vidíme konkrétní popisy teplot. Konkrétní předpověď počasí vidíme na hnědé 

ČR/SR na modrém pozadí, vpravo nahoře je umístěno datum daného dne, ikonové 

obrázky jsou barevné, barva oblaků se liší podle toho, zda jsou dešťové či nikoliv 

(dešťové jsou tmavší). Modře je zaznamenán vítr a jeho směr. Noční teploty jsou psány 

černým písmem, denní písmem červeným. V zimním období je reflektován také stav 

sněhu na modrém podkladu bílým písmem se stínem.  

Od roku 1993 byla předpověď počasí součástí Událostí. Od začátku ledna se znělka 

změnila, byla krátká, tvořily ji pouze kruhy na vodě vytvořené nejspíše po dopadu 

kapky a zjevením nápisu názvu pořadu. Grafika tlakových vln, front a podobně zůstává 

stejná. Teploty jsou zobrazeny na detailu ČR v barevných plochách s popisem u kaţdé 

plochy, vespod obrazovky je umístěna barevná škála teplot. Záhlaví je modré 

s popisem, písmo je stínované se stínem a pozadí je stínované také. Předpověď na další 

dny vidíme na ţluto-oranţové mapě republiky s mírným reliéfem, ikony počasí jsou 

barevné, v záhlaví sledujeme popis. Předpověď je bez moderátora. Závěrečná znělka je 

stejná jako úvodní. Uţ v lednu se v předpovědi objevuje barevný druţicový snímek, 

mezi únorem a březnem mizí ze snímku teplot barevná škála.  

Od 1. ledna 1994 má předpověď opět novou znělku, vidíme pruhy národních barev 

tvořené liniemi, ve spodní polovině je pruh červený, bílý pruh vede šikmo, dále 

spatřujeme modrý klín, uprostřed vidíme bílou kouli, kolem které je druhá, větší, ale 

napůl zmizelá. Předpověď má opět svou moderátorkou, kterou vidíme v zobrazení 

polocelku po kolena. Pozadí je modro-bílé, lower third stejné jako u Událostí. Nad a 

pod titulkem kaţdého snímku se objevují dvě reliéfové linky. Druţicový snímek je 

výrazně barevný a pohyblivý, moderátorka ukazuje na jednotlivé části. Vpravo nahoře 

je umístěn nápis „Počasí.“ Detail republiky je znázorněn plasticky, republika je zelená a 

pozadí tyrkysové. Ikonické obrázky jsou méně schematické, jsou stínované a stále 

barevné. Při snímku teplot je pro denní teploty pozadí tyrkysové, pro noční teploty šedé, 

písmo je ţluté. Předpověď na další dny jsou znázorněny v otevírajících se oknech 

s modrým pozadím, černě jsou napsané noční teploty, denní bíle. Nově je do předpovědi 

počasí zahrnuta také biometeorologická předpověď, uprostřed detailu ČR je objevuje 
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její číslo v červeném srdce. Dále se objevují hodnoty znečištění ovzduší, v záběru je 

objevuje tabulka s názvy měst a průměrnými hodnotami SO2, prachu a NOx v těchto 

městech. V polovině února se objevuje jako první kreslený obraz Evropy, jeţ je zelená, 

hnědě vyznačeny jsou hory, mapa je černě orámovaná, stejně tak rámované jsou hranice 

jednotlivých států. Tlak vzduchu znázorňují bílé linie, fronty jsou reprezentovány 

červenými, modrými a fialovými liniemi. Mapa se nehýbe. V polovině června je 

v pozadí předpovědi modrá obloha s oblaky. Následně se objeví šedá, plastická mapa 

Evropy, postupně se zobrazují bílé linie tlaku vzduchu a barevné linie front včetně 

označení na těchto liniích. Titulek kaţdého záběru je umístěn vlevo nahoře obrazovky a 

zasahuje aţ do poloviny. Další záběr je druţicový snímek popsaný dříve. Předpověď pro 

Českou republiku má stejný grafický styl jako mapa Evropy, šipky směru větru jsou 

poloprůhledné, ikony počasí jsou plastické a hýbou se. Předpověď dalších dní je 

ztvárněna jako diář s krouţkovou vazbou a barevnými záloţkami, na jedné straně diáře 

je zobrazen jeden den, na druhé straně je zobrazen den druhý, ikony počasí jsou 

nehybné. Biometeorologická předpověď (dále jen BIO) je tvárněna siluetou postavy 

stínované odshora ze ţluté přes fialovou do modré, na postavě vidíme číslo předpovědi.  

Jediná změna v roce 1996 je 2D zobrazení snímku druţice, pevnina má hnědou barvu, 

je bíle orámována, mraky jsou provedeny taktéţ bílou barvou, v místě, kde mraky 

překrývají bílý rám pevniny, rám má barvu hnědou. Vodní plochy mají tmavě modrou 

barvu.  

V roce 1997 má předpověď modré pozadí, promítací obrazovka nezabírá celou 

obrazovku za moderátorem, směrem dozadu ustupuje v efektu perspektivy. V satelitním 

záběru je Evropa ztvárněna plasticky, pohoří téţ, rámování zůstává bílé, případně 

modré, oblaka jsou stále bílá. Tlak vzduchu je znázorněn tenkými bílými linkami. 

Předpověď na další dny je zobrazena na dlaţdicích, v horní části vidíme název dne a 

jeho datum, níţe ikonu počasí, noční teplotu, denní teplotu. Od září se na mapě Evropy 

zobrazují také teploty vzduchu i vody a ikony počasí.  

Od posledního srpna roku 1998 se mění znělka pořadu. Uprostřed vidíme pruh, pod ním 

i nad ním vidíme modré pruhy, uprostřed se objevuje nejdříve oranţové zapadající 

slunce, poté zmrzlý povrch, který se mění v déšť, následují mraky, zprava se posunuje 

poloprůhledné písmeno „P“ a objeví se nápis názvu pořadu. Zobrazovací plocha za 
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moderátorem stále budí dojem perspektivy, lower third zakončuje zleva slunce. Grafika 

předpovědi jako takové se nemění. Závěrečná znělka vypadá opačně neţ znělka úvodní. 

Není sdělována informace o BIO.  

Začátkem roku 1999 přichází modernější studio, pozadí za moderátory je pruhované, 

zobrazovací grafika je ve 3D. Aţ v polovině roku se objevuje výhled na více dní 

dopředu. Bez komentáře pouze znázorněné na dlaţdicích jsou informace o BIO, tlakové 

tendenci, stavu ozonu, východu a západu slunce, východu a západu Měsíce.  

V roce 2000 jsou druţicové záběry z druţice NOAA, její název je umístěn na snímku 

v horním pravém rohu obrazovky. Evropa (pevnina) má tmavě zelenou barvu, vodní 

plochy barvu tmavě modrou, hranice jsou znázorněny ţlutými liniemi, mraky jsou 

znázorněny ţlutě a bíle, nepohyblivě. V červnu vidíme pohyblivé znázornění přechodu 

mraků přes ČR v detailu. Česká republika je znázorněna tlumenou ţlutou barvou na 

modrém pozadí se světle modrým lemováním, světlým bodem je znázorněna Praha. Ke 

konci roku je opět zcela zaplněna plocha za moderátorem obsahem předpovědi. Nejprve 

se objevuje zeměkoule, v pravém horním rohu je umístěno datum a hodina snímku, poté 

vidíme detail České republiky v zelné barvě s černě vyznačenými hranicemi, písmo je 

ţluté. Vidíme také pohyblivý druţicový záběr nejprve na Evropu, poté v detailu na 

Českou republiku. V obou záběrech se zobrazují oblasti deště pomocí kapek, křivka 

tlaku vzduchu je pohyblivá. V pravém horním rohu se mění čas s pohybem linií a 

oblastí deště na snímku. Česká republika je v záběru na Evropu olemována bílou čarou. 

Obraz se zastavuje, na něm se zobrazují fronty, posléze také oblačnost. Ikony počasí 

jsou stále stejné. Na detailním zobrazení ČR vidíme teploty, noční mají modrou barvu, 

denní ţlutou, vítr má také modrou barvu. Předpověď na další dny je graficky stejná jako 

rekapitulace aktuálního dne. Výhled na další dny je zobrazován v několika pod sebou 

umístěných eliptických tvarech modré barvy. V nich jsou zobrazeny informace o 

teplotách apod. Ikony počasí jsou pohyblivé. BIO, stav ozonu, tlaková tendence a 

rozptylové podmínky se objevují taktéţ ve stejných eliptických tvarech jako výhled 

počasí na následující dny.  

Záznamy vysílání pořadu mezi lety 2002-2004 nelze dohledat. 

V únoru roku 2005 je znělka pořadu stále stejná, pouze na konci se zprava odroluje lišta 

s nápisem názvu pořadu. Druţicový snímek vypadá stále stejně. Mapa Evropy je na 
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jednom snímku provedena v barvách podle výšky teploty, u kaţdé oblasti je teplota 

číselně popsána. Na druţicovém záběru Evropy vidíme mraky v pohybu, na záběru 

pouze České republiky mraky v pohybu nejsou. Na jednom snímku jsou uvedeny 

teploty v ČR i ikony počasí, noční teploty mají modrou barvu, denní ţlutou, vítr má 

barvu šedou, sráţky světle ţlutou. V pravém horním rohu vidíme eliptický tvar 

s titulkem snímku. Detail České republiky má zelenou barvu směrem k hranicím do 

modra, hranice jsou znázorněny černými liniemi.  

Další změna přišla 1. září 2007. Na znělce se objevuje nejdříve z přímého posledu 

středo-severní část republiky tvořena uspořádanými kruhy, jeţ jsou různě plné a jejich 

plnost se mění, některé vyzařují světlo podobné reflektoru. Následuje pohled kde je 

republika poloţena na zemi, u různých kruhů vyzařuje reflektorové světlo, ve kterých se 

objevují rychle se měnící mraky. Uprostřed obrazovky se objevuje nápis názvu pořadu. 

Celá znělka je v bílé a modré barvě. Lower third je stejně jako všechny ostatní lišty 

s popisy modrá odshora dolu stínovaná s bílé po tmavě modrou. Po záběru na zeměkouli 

se objevuje tabulka přehledu měst, teploty v nich, tlaku vzduchu s mnoţstvím sráţek. 

Snímek z druţice s promítáním pohybu mraků je modrý, pevnina je znázorněna světle 

modrou barvou, vodní plochy barvou tmavě modrou, oblačnost zůstává bílá. 

V detailnějším záběru zůstává mapa modrá, Česká republika je spíše bílá s nádechem 

modré barvy. Objevuje se také mapa Evropy barevně provedená dle teplot. Ikony počasí 

jsou jednodušší, mraky mají pouze obrys, ikona slunce je vyplněna. Pohyblivým 

prvkem jsou pouze kapky u deště či vločky u sněţení. Teploty jsou zobrazeny 

v červených čtvercích bílým písmem, pokud jsou kombinovány s ikonou počasí, je tato 

ikona pod červeným obdélníkem s teplotou v modrém obdélníku stínovaném shora dolu 

stejně jako lower third. Vítr je vyznačen oranţovo-červenou šipkou, jejíţ konec mizí do 

ztracena. Doplňující informace o BIO a podobně jsou zobrazeny na stejné tabulce jako 

na začátku pořadu města. Předpověď na následující dny má stejnou grafiku jako 

rekapitulace aktuálního dne. Denní teploty jsou psány ţlutou barvou, noční bílou. 

Výhled na další dny je zobrazen také na stejné tabulce jako města na začátku a 

doplňkové informace. Závěrečná znělka vypadá stejně jako druhá část znělky úvodní, 

tedy vidíme poloţenou republiku a název pořadu, také vidíme logo ČHMÚ a logo 

meteorologické druţice, ze které jsou čerpány pro pořad informace. Veškeré ladění 

pořadu je v modro-bílo-červené barvě, kromě stínů a ţluté barvy slunce.  
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V červenci 2008 se mění grafika lišt s nápisy, nyní je nestínovaná, modrá. Nevidíme jiţ 

záběr na zeměkouli, pořad začíná pohledem druţice na detail ČR, který je barevný, 

oblačnost má ţlutou barvu, pevnina zelenou. V pravém horním rohu vidíme na dvou 

lištách datum a název druţice. Tabulka s městy má pozadí hýbajících se mraků, má 

zelené záhlaví, jednotlivá města jsou na oddělených modrých pruzích, písmo je bílé. 

V detailním záběru na ČR je republika v šedé barvě, reliéfově jsou provedena pohoří, 

pozadí tvoří jednolitý modrý podklad. Následný pohled na Evropu a oblačnost nad ní je 

barevný, terén je vyznačen barevně (pohoří hnědě, níţiny zeleně, mezi tím ţluté 

stínování), oblačnost je bílá. Zobrazení čar tlaku vzduchu a front se nemění, stejně tak 

oblastí deště. V následujícím detailu je na mapě Evropy ČR vyobrazena khaki zelenou 

barvou. Lištu s popisem v pravém horním rohu tvoří černý pruh. Ikony počasí jsou 

zobrazeny v černých čtvercích, jsou celé vyplněné a hýbou se. Nejsou stínované. 

Teplota je zobrazena také v černém čtverci. Předpověď na další dny je ukazována na 

detailním záběru na ČR, která je pro předpověď na noc modrá, pro předpověď na den 

zelená, stínována dle terénu stejně jako Evropa. V tmavě modrých čtvercích jsou 

zobrazeny ikony počasí, pod nimi se objeví další čtverec s teplotou. Informace o 

sráţkách jsou zobrazeny na zeleném pruhu pod tmavě modrým pruhem s názvem dne 

předpovědi. Informace o větru a obecné předpovědi teplot na daný den vidíme na 

modrých lištách pod spodní hranicí republiky. Vítr je znázorněn stále stejnou šipkou. 

Dodatečné informace jsou zobrazeny v tabulce podobně jako města ze začátku pořadu, 

levá část je zelená, pravá tmavě modrá. Za tabulkami se stále objevují jako podklad 

pohybující se mraky na modrém podkladu. Dlouhodobý výhled je graficky stejný jako 

ostatní tabulky, informace pro jednotlivé dny jsou umístěny pod sebou, zkratka dne je 

na zeleném poli, zbytek na modrém.  

V roce 2009 se lower third vysouvá zespod, je poloprůhledný a černý s bílým písmem, 

vlevo v horní třetině je umístěn světle modrý štítek s bílým názvem pořadu. Lišty 

s popisy v pravém horním rohu jsou stále modré, ale poloprůhledné. Po celou dobu 

vysílání pořadu vidíme ve spodní části lower third s krátkými textovými zprávami a 

přesným časem. Tabulky s informacemi zůstávají stejné, jsou pouze větší a písmo za 

zeleném poli je tmavě modré. Informace o sráţkách je nově téţ na modrém pruhu. 

Ikony počasí jsou kromě kapek, vloček a blesků nepohyblivé. Jednotlivé snímky se 

mění efektem protočení. Na závěr je zařazena tabulka předpovědi počasí pro světové 
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metropole, vlevo tabulky je mapa daného světadílu, světle modrá na tmavě modrém 

pozadí. Na mapě se objevují zelené čtvercové body s bílým lemováním označující 

polohu konkrétní metropole. Pruh dané metropole v tabulce zesvětlá. Za tabulkou 

vidíme na podkladu část zeměkoule tvořenou malými kruhy.  

V roce 2011 se mění lower third, z levé části vyjíţdí štítek s nápisem názvu pořadu, pod 

kterým jsou krátké linie, štítek je světle modrý s bílým písmem. Pozadí štítku tvoří 

pohled na severní polokouli zeměkoule, která se otáčí. Z tohoto štítku vyjíţdí černý 

poloprůhledný pruh s bílým písmem. Štítek zůstává po celou dobu pořadu. Ve spodní 

části jiţ není lower third s textem zpráv. Šipky větru v noci mají bílou barvu. Na konci 

pořadu jiţ není předpověď ve světových metropolích.  

Výraznou změnou prochází pořad 1. dubna 2012. Počasí je přesunuto před Události. 

Znělka události začíná pohledem na zelený kopcovitý terén podkládány z jednotlivých 

vrstev, nad kterým je oblak, záběr se zvyšuje a oddaluje, vidíme obdélníkovitý objekt, 

z jedné strany se zaoblenými rohy, působící jako ze skla. Tento objekt přejíţdí nad 

plochou, kde jsou vyznačeny vrstevnice, oblast, nad kterou obdélníkovitý objekt zrovna 

je zelený a 3D kopcovitý.  Poté se obdélníkový objekt dotkne země, zvedne se do 

vzduchu, otočí se, na modrém podkladu vidíme linie tlaku vzduchu i se šipkami, také 

vidíme projíţdět bílý název pořadu. Obdélníkový tvar se přiblíţí, otočením oddálí a 

projede zleva doprava, přičemţ se postupně za ním objevují jednotlivá písmena názvu, 

nejprve na objektu bíle, poté za ním světle modře. Zůstane pouze lehce shora stínovaný 

podklad modro-bílý se světle modrým nápisem. Lower third he rozdělena na poloviny, 

horní je světle modrá, spodní tmavě modrá, písmo je bílé. Moderátor ve studiu stojí před 

světle šedě orámovanou obrazovkou, na které se ze začátku objevuje snímek diváka, 

v pravém horním rohu obrazovky vidíme logo facebooku, pruh s názvem pořadu, pod 

ním jméno autora snímku. V pozadí vidíme dvě velké obrazovky. Grafika druţicového 

snímku zůstává stejná. V pravém horním rohu u horního pruhu vidíme štítek událostí. 

Moderátor přechází z jedné strany obrazovky k druhé, kamera jej následuje. Tabulka 

doplňkových informací je umístěna v levé spodní části, vysouvá se zespod. Celé pozadí 

tvoří ilustrační obraz, pozadí tabulky je bílé s modrým písmem, jednotlivé řádky jsou od 

sebe odděleny, jejich spodní části jsou tmavší. Levá strana řádků je světle modrá 

s tmavě modrým písmem, pravá je tmavě modrá s bílým písmem. Grafika detailu 

republiky je také stále stejná. Teploty a ikony počasí se vysouvají zleva, ikony zůstávají 
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stejné, vedle nich na poloprůhledném černém (noční) či bílém (denní) zaobleném 

čtverci jsou zobrazeny teploty bílým písmem. Týdenní výhled je zobrazen na ilustrační 

fotografii na bílé tabulce, zkratka názvu dne je na světle modrém obdélníku od poloviny 

tmavším tmavě modrým písmem, zbytek informací je na tmavě modrých obdélníkách 

zespod také s tmavším pruhem. Denní teploty jsou psány ţlutou barvou, noční barvou 

bílou. Po odchodu moderátora se týdenní přehled zvětší na celou obrazovku.  

V roce 2013 se na tabulce ze začátku pořadu objevují teplotní maxima různých měst pro 

daný den, následně vidíme graf maxim teplot pro týden následující, pozadí grafu je 

světle modré, graf samotný je zaznačen oranţovými body s červeným popisem a 

červenými spojnicemi. V záběrech se také objevuje stav ozonu na mapě Evropy 

s barevným vyznačením stavu. Případně se objevuje mapa s vyznačením stavu výstrahy 

pro Českou republiku, kraje, ve kterých výstraha platí, jsou na mapě vyznačeny ţlutě, 

ostatní tmavě modře. Vidíme také ilustrační videa, která jsou označena městem původu 

na světle modrém obdélníku s bílým nápisem.  

První dubnový den 2014 se opět mění grafika pořadu. Znělka začíná pohledem na 

zeměkouli, kde jsou tmavě a světle modrými liniemi vyznačeny fonty. Zeměkoule se 

rychle otočí, objeví se silný modrý pruh uprostřed a několik malých nad a pod ním, 

v modrých pruzích je i zeměkoule modrý, vodní plochy jsou modré světleji neţ pevnina, 

kolem zeměkoule se ve větším poloměru pohybují v kulovitém směru čáry tlaku 

vzduchu a oblačnost, modré pruhy mizí, objevuje se nápis názvu pořadu tmavě modře, 

který je podtrhován světle modrou čarou, v pozadí vidíme točící se zeměkouli. Za 

moderátorem vidíme modře orámovanou obrazovku, moderátor je v celkovém 

zobrazení, pořad se odehrává ve stejném studiu jako události, pozadí je tedy popsáno 

výše (viz kapitola 9.1). Lower third tvoř poloprůhledný tmavě modrý pruh zespod 

lemován světle modrou barvou. Písmo na lower third je bílé. Tabulky s různými 

informacemi jsou na ilustračních podkladech poloprůhledně bílé se světle modrými 

titulky, oddělení titulku od zbytku tvoří světle modrá linka, tabulka je zespod lemována 

taktéţ světle modrou linkou. Písmo tabulky samotné je tmavě modré. Moderátor 

přechází z jedné strany obrazovky za ním na druhou a naopak. Kdyţ moderátor hovoří o 

údajích tabulek, kde není nutné přímo ukazovat údaje, tato tabulka je zvětšena na celou 

divákovu obrazovku. Záběr druţice je modrý, pevnina je provedena světlejší modrou 

neţ vodní plochy, oblačnost je znázorněna bíle. Lišta s popisem je bílá s tmavě modrým 
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písmem. ČR vystupuje tmavěji modrou barvou. Záběry druţice se také rozšiřují na 

celou divákovu obrazovku. Konkrétní předpověď se objevuje na světle modré republice 

s modro-bílým abstraktním pozadím, ikony počasí jsou stínované, místy rozmazané na 

tmavě modrém poloprůhledném obdélníku, nad ikony počasí jsou bílým písmem 

napsány teploty. Denní předpověď je světlejší, republika má barvu téměř bílou, světlejší 

je i pozadí, na kterém vidíme pokračující čáry řek i přes hranice ČR. Směr větru je 

znázorněn červenou mírně pohyblivou šipkou. V horním pravém rohu se na bílé liště 

objevuje název dne a maximální teploty. Výhled na následující dny má podklad 

republiky ze snímku předpovědi na konkrétní den. V poloprůhledných tmavě modrých 

obdélnících je bílým písmem napsán název dne, pod ním jsou tři ikony počasí, pod nimi 

modrým písmem noční teploty a vespod jsou větším bílým písmem teploty denní. 

V delším výhledu jsou zobrazeny ikony počasí pouze dvě.  

Během září 2016 se grafika mění ve sledovaném období naposledy. Barevnost snímku 

druţice zůstává stejná, změna je v označení ČR, ta je tmavě modře lemována. 

Doplňkové informace jsou uspořádány v dlaţdicích, levé čtyři jsou modré a zelené 

s bílým písmem, pravé čtyři jsou bílé s tmavě modrým písmem. Konkrétní předpověď 

se objevuje na republice v bílé barvě s modrým abstraktním pozadím. Ikony počasí jsou 

jednoduché, celé vyplněné v bílém obdélníku, déšť je zobrazen pomocí jednoduchých 

krátkých pohyblivých čar. Nad ikonou počasí se objevuje tmavě modrým písmem 

v levém horním rohu teplota. Mrak je zobrazen světle nebo tmavě modře. Předpověď na 

následující dny se objevuje v bílé tabulce, horní část tvoří světle modrý řádek s tmavě 

modrým název dne, pod ním se vyskytuje bílý řádek s tmavě modrým písmem a denní 

teplotou, pod ní je tmavě modrý řádek se světle modrým písmem noční teploty, čísla 

teplot jsou zarovnána doprava. Ve spodní části vidíme ikonu počasí a linie grafu 

stoupání/klesání denní a noční teploty. Denní teplotu představuje tmavě modrá linie, 

noční světle modrá linie.  

Do roku 2002 se grafika předpovědi často měnila. Měnilo se také zařazení pořadu. 

Barevné ladění pořadu bylo po celé sledované období studené. Od roku 2012 se mění 

pohyb kamery, mění se také zvuk záběrů z ryze dietetického na proměnlivý. Od roku 

2012 je také moderátor zobracen pouze v celku. Nemění je objektiv kamery.   
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11 ANALÝZA ZMĚNY VIZUÁLNÍHO STYLU 

VYBRANÝCH PUBLICISTICKÝCH POŘADŮ 

 

 

11.1 168 hodin 

 

168 hodin je ze sledovaných pořadů nejkratší dobu vysílaný. Jeho první znělka je laděna 

do fialové barvy. Znělka začíná pohledem na několik různě velká a různě světle fialová 

hodinová kolečka, před kterými se načítá digitálními číslicemi čas. Pozadí je v horní 

části tmavší, ve spodní části světlejší. Barva číslic je bílá. Zprava přichází moderátorka, 

kterou kamera přiblíţí z polocelku na detail hlavy a ramen. Spolu s pohybem 

moderátorky se doleva odsunuje digitální čas. Před moderátorkou se objeví bílý ciferník 

hodin, který ona objede prstem, spolu s ním objede ciferník hodinová ručička. Dále 

vidíme na obrazovce blikající čísla tvořena tečkami. Záběr se oddálí opět na polocelek, 

v úrovni pasu moderátorky se objeví bílým písmem napsané dny v týdnu, střídá se tučně 

a obyčejně napsaný den. Moderátorka pohybem ruky „odstraní“ dny v týdnu doprava. 

Záběr se přiblíţí na detail obličeje moderátorky, nejdříve je moderátorka snímána 

z pravého profilu, otočí hlavou pohledem přímo do kamery, v horní části obrazovky 

vidíme opět načítající se digitální čas, časy vidíme 3 různě veliké a v různé sytosti bílé 

barvy. Zobrazení se opět mění na polocelek, následně na detail, moderátorka se dotkne 

prstem číslice. Objevuje se několik digitálních číslic, poté opět polocelek moderátorky, 

jeţ se opře o číslici, podívá se do kamery. Znovu se objeví několik číslic a následuje 

pohled na moderátorku v celkovém zobrazení se zaloţenýma rukama, v pozadí jsou 

hodinová kolečka, v levé spodní části obrazovky se objevuje nápis názvu pořadu. Číslo 

168 je světle fialové, ze slova „hodin“ písmeno „o“ tvoří vrchní smyčka osmičky, 

zbytek písmen jsou bílá, slovní část názvu je umístěn v horní polovině číslice z názvu. 

Moderátorka má na sobě tmavě růţovou košili a černí kalhoty. Následně vidíme pohled 

na kalendář s pod sebou napsanými dny, vedle nich vidíme čísla dnů v měsíci. Fialovým 

pruhem je označen týden, o kterém pořad pojednává. Tento kalendář je umístěn na 

stěně, zpoza kterého moderátorka přichází do studia. Moderátorka přechází před 
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obrazovkou, zastaví je na její pravé straně, vidíme ji v pravé straně obrazovky. 

Obrazovka je tedy za moderátorkou vlevo. Vpravo za ní vidíme za sklem redakci a 

obrazovky. Teaser tvoří ukázky z reportáţí na celou obrazovku, předěl tvoří odhrnutí 

předchozí ukázky do pravé strany jako list papíru. Předěl mezi teaserm a úvodem první 

reportáţe tvoří fialová obrazovka s hodinovými koly v pozadí a nápisem názvu pořadu 

uprostřed. Lower third tvoří fialovo-černý pruh shora i zespod lemovaný bílou linií 

s bílým písmem vlevo zakončený logem pořadu. Moderátorka mění strany obrazovky, 

před kterou stojí a na které je promítána ukázka z reportáţe. Obrazovka má modrá rám. 

Pozadí studia je oranţovo-fialové. V závěru pořadu vidíme moderátorku uprostřed 

záběru v zobrazení celku, vlevo od ní vidíme na stěně kalendář, vpravo za ní obrazovku 

s logem pořadu a fialovým pozadím s hodinovými koly. Moderátorka ze záběru 

odchází, pohled do studia se rozostřuje a objevují se bílým písmem titulky. 

Moderátorkou ve znělce je Nora Fridrichová.  

Proměnou prošel pořad v srpnu roku 2013. Znělka začíná bílým kruhem na světle 

šedém pozadí tvořeným nápisy názvu pořadu, na pozadí jsou také 3 pruhy odshora dolu 

se rozšiřující a se světlajícími odstíny šedé. V pravé části jsou v šedé barvě napsány dny 

v týdnu. Do záběru vstupuje záběr na moderátorku v detailu, nejprve s pravého profilu, 

poté se pohled moderátorky otočí zpříma. Objeví se výjev červeného čísla 1 v červené 

barvě, přibliţuje se, kolem čísla 1 ve 3D efektu vidíme šedý pruh, uprostřed záběru se 

nachází kruh z názvů pořadu, v pozadí jsou vypsaný dny v týdnu v náhodném umístění. 

Kruh z nápisů se točí, po stranách obrazovky se točí další kruh z nepřerušené šedé linie. 

Opět do záběru vchází moderátorka v červeném saku, je zachycena v pohybu směrem 

ke kameře, v pozadí je číslice 6, ostatní pozadí zůstává stejné. Záběr se přiblíţí na detail 

obličeje moderátorky stále v pohybu. Následně vidíme moderátorku přecházet od 

prostředka obrazovky doprava, v pozadí vidíme číslici 8, moderátorka je zobrazena 

v celku, má černé kalhoty. Kamera sleduje pohyb moderátorky, aby ta byla stále ve 

středu obrazovky. Moderátorka se zastaví, číslice mizí, zůstává šedé pozadí s názvy dnů 

v týdnu a šedým kruhem, zprava se objeví logo pořadu, číslo 168 je napsáno červenou 

barvou, pod číslicí je část názvu „hodin“ ve fialové barvě. Pod slovní částí názvu se 

nachází několik rovnoběţných krátkých čas taktéţ ve fialové barvě. Teaser je promítán 

v levé části obrazovky, nad a pod oknem s teaserm je šedivé pozadí, moderátorku 

vidíme na pravé straně, v pozadí jsou umístěny rozostřené kamery. Lower third tvoří 
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poloprůhledný černý pruh s bílým písmem. Předěl mezi reportáţemi teaseru tvoří logo 

pořadu na bílém pozadí. Reportáţe se posouvají zleva doprava. Předěl mezi teaserm a 

úvodem první reportáţe tvoří bílý podklad, na které se zprava doleva pomalu posouvá 

šedý kruh s názvy dnů v týdnu ze znělky, vprostřed se pohybuje taktéţ zprava doleva 

logo pořadu. Úvod reportáţe je stejný jako grafika teaseru, pouze pod oknem ukázky 

z reportáţe se vyskytuje šedý pruh s bílým názvem. Lower third v reportáţích je 

graficky proveden stejně jako na začátku pořadu se jménem moderátorky. V závěru 

pořadu stojí moderátorka vlevo od promítané ukázky z krátké poslední reportáţe. Ve 

stejném postavení se také loučí.  Závěrečné titulky jsou bez pohybu, pouze se na bílém 

pozadí se světle šedivými názvy dnů objeví titulky ve fialové, černé a červené barvě.  

Po letní odmlce v roce 2016, tedy na konci října, se mění vzhled pořadu naposledy. 

Znělka začíná pohledem na podlouhlý černý kvádr ze čtvercové základy, kvádr se 

směrem od diváka zmenšuje v perspektivě a rozostřuje. Následně vidíme pohybují se 

různě dlouhé černé kvádry, které se otáčí o 45˚, či se pohybují různými směry. 

Následuje pohled na moderátorku přicházející směrem ke kameře, vedle které se 

pohyby kvádrů tvoří postupně číslice 1, 6 a v pozadí za moderátorkou dvě číslice 8. 

V následujícím záběru přichází moderátorka v červených pouzdrových šatech zprava 

doleva, za ní v pozadí se skládá číslice 168, přičemţ jedna strana číslice 6 je červená. 

V posledním záběru znělky vidíme moderátorku v celkovém zobrazení, za ní se opět 

skládá číslice 168. Obraz se přiblíţí na detail, moderátorka stojí v pravé části 

obrazovky, v levé se objevuje logo pořadu s velkou černou číslicí 168, pod číslicí je 

kapitálkami slovo „hodin“, zespod je název podtrţen červenou linií. Studio je virtuální, 

zaoblené, na podlaze je umístěn silný červený pruh, po straně studia vidíme velkou 

obrazovku lemovanou bílým a červeným pruhem na bílém pozadí. Při přivítání diváků 

je moderátorka zobrazena v celku, poté se záběr přiblíţí na polodetail, za moderátorkou 

je nyní vidět obrazovka s velkým logem pořadu. Místo loga následně vidíme teaser, za 

kterým jsou v pozadí vidět rozostřené obrazovky. Lower third tvoří poloprůhledný 

černý priu s bílým písmem, na pravém konci je umístěno logo pořadu. Předěl mezi 

teaserm a úvodem první reportáţe tvoří pohybující se černé kvádry, následný pohled na 

bílé pozadí, kde se objevuje logo pořadu. Při úvodu reportáţí je moderátorka zobrazena 

v polocelku, v pozadí vidíme obrazovku i její lem. Objevuje se také název reportáţe 

v lower third. Moderátorka v průběhu pořadu mění svou pozici vůči obrazovce. 
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V úvodech reportáţí vidíme různě velké části obrazovky, na kterých je promítána 

ukázka. Závěr pořadu je tvořen titulky. V jejich podkladu je obrazovka rozdělena napůl, 

v levé části je podklad bílý s černým písmem a třemi rozostřenými černými pruhy, 

v pravé části je podklad černý s bílým písmem. Vpravo dole je umístěno logo pořadu. 

Moderátorkou ve znělce i v pořadu samotném je stále Nora Fridrichová.  

Pořad 168 hodin změnil grafiku pouze třikrát. První měla oproti následujícím 

nediegetický teaser, a byla laděna do teplých barev fialové a červené. Moderátorka 

nebyla zobrazována v detailu. V následujících dvou grafických provedeních je 

barevnost také teplá, jelikoţ neutrální barvy černou a bílou doplňuje barva červená. 

Grafika pořadu je velmi výrazná právě pouţitými barvami. Od roku 2013 je také 

moderátorka v pořadu zobrazovaná i v detailu. S virtuálním studiem přichází pouţití 

širokoúhlého objektivu. Závěr pořadu vţdy tvoří pouze titulky. Osvětlení je vţdy 

formou světelné konstrukce. Ve znělce vidíme pohyb kamery také sledovací, ve studiu 

pohyb kamery chybí.  

 

 

11.2 Reportéři ČT 

 

Pořad se začal vysílat první březnový den roku 2004. Znělka začínala posouváním 

hledáčku po obrazovce, jehoţ linie rozdělují obrazovku na čtyři rozšiřující se a 

zmenšující se části, přičemţ vţdy v jedné z částí se promítá ilustrační video. V levém 

horním rohu promítané ilustrační video s promítáním začíná, které se z levého horního 

rohu posouvá do pravého spodního rohu, následně do levého spodního rohu, dále zpět 

do levého horního rohu a nakonec do rohu pravého spodního. Podklad je oranţový, 

hledáček má bílou konturu. V pravém horním či v levém spodním či v obou rozích 

můţeme pozorovat odpočítávající se čas. Poté se video objeví uprostřed, jeho okno se 

zvětší a umístí se do pravého horního rohu, zespod a zleva zůstává šestina obrazovky 

oranţová, v pozadí projíţdí poloprůhledný nápis názvu pořadu v bílé barvě. Předěly 

mezi reportáţemi teaseru tvoří vysunutí nové reportáţe z levého spodního roku okna 

videa pomocí linií hledáčku. Po skončení teaseru se hledáček posouvá více doprava a 

nahoru, uprostřed obrazovky je objeví nápis názvu pořadu, v pozadí stále projíţdí skoro 
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průhledný nápis větším písmem. Studio je virtuální, moderátor je v celkovém zobrazení. 

Za moderátorem v pozadí vidíme výhled na noční svítící město shůry, po stranách 

vidíme vţdy šest a šest ilustračních obrazů. Studio je modré a jsou v něm umístěny 

tenké sloupy. Poté se záběr na reportéra přiblíţí na polocelek, z jednoho ze sloupů sjede 

obrazovka, moderátor stojí u ní, na obrazovce je promítáno ilustrační video. Vpravo za 

moderátorem můţeme vidět logo pořadu a jeho název. Lower third v reportáţích tvoří 

oranţový pruh, v levé horní části je umístěno logo a název pořadu. Závěrečnou znělku 

tvoří projíţdějící hledáček stejně jako při znělce úvodní, v pozadí projíţdí velký 

poloprůhledný nápis názvu pořadu, v pravé horní části se zobrazují titulky, ve spodní 

části vidíme e-mailovou adresu pořadu, v levém dolním rohu probíhá odpočet času 

sekundy stále dokola.  

V březnu 2007 se znělka pořadu mění. Na černém pozadí vidíme patkovým písmem 

typu psacího stroje bílým písmem název pořadu kapitálkami, název se přiblíţí, aţ zmizí. 

Na černém pozadí se objeví rudý obdélník, na kterém vidíme černé siluety sedících lidí 

v křesle s klobouky, přes tento výjev je vodorovně či nijak překlopený text, jeţ se mění 

a trhaně posouvá. v popředí sledujeme dvě okna, na bílém pozadí černé siluety (stejné 

jako na rudém pozadí). Vidíme téţ načítající se digitální čas od 1:00 do 24:00, číslice 

času jsou bílé. Pod rudým obdélníkem vidíme nápis názvu pořadu, kde se vţdy jedno 

písmeno změní na číslo a velmi rychle projede načítání čísla aţ do 9, poté se opět změní 

zpět na písmeno z názvu. Následuje jiné písmeno, měnící se písmena jsou v náhodném 

sledu. Nápis a načítající se čas jsou rovnoběţné, čas je větším písmem, odpočet času se 

k nápisu názvu pořadu přibliţuje, pokud je jejich společný pohyb směrem nahoru. Celý 

výjev se otáčí do stran, a to vţdy od určité strany k její straně protilehlé, tudíţ z levého 

spodního rohu k pravému hornímu rohu apod. Siluety odehrávají příběh, ve kterém sedí 

tři muţi u stolu, kolem nich projde ţena zřejmě se šálkem na tácu, následuje detail hlavy 

jednoho z muţů telefonujíc, otáčí se muţ s kamerou na rameni, jeden z muţů odchází 

od stolu s kufrem, který nechá poloţený na zemi. Míjí se se ţenou, která kufr zvedne. 

Opět vidíme „zpoza rohu“ otáčejícího se muţe v kšiltovce s kamerou, ţena přichází 

k muţi na kolečkovém křesle, vidíme detail, jak mu něco vkládá do čepice, kterou má 

onen muţ v ruce, v detailu vidíme, ţe se za ní muţ otáčí. Zprava se opět otáčí muţ 

s kamerou, následně vidíme detail odjíţdějícího kolečkového křesla a otáčejícího se 

muţe s kamerou. Následuje pohled na osobu jdoucí s kufrem přes most se ţeleznicí. Po 
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tomto výjevu následuje v okně teaser. Předěl mezi reportáţemi tvoří výjev otáčející se 

siluety muţe s kamerou na rameni zpoza zdi. Předl mezi teaserm a prvním záběrem do 

studia je stejný jako předěl mezi reportáţemi. Moderátor do studia přichází ze zákulisí, 

stoupne si před obrazovku, která má grafiku výjevu ze znělky, tedy červený podklad, na 

kterém je černá silueta muţe s kamerou, delší text, dvě okna s muţem s kamerou vlevo, 

která se ve smyčce hýbou, nad okny je nápis názvu pořadu. Kde se mění písmena na 

čísla stejně jako ve znělce. Studio zůstává stejné s výhledem na noční město. Lower 

third v reportáţích má podobu černého pruhu se střihem, kamerou a reţií, nad těmito 

informacemi vidíme vlevo černý štítek s názvem pořadu. Při úvodu jedné z reportáţí je 

vpravo za moderátorem na „okně“ umístěna ukázka z reportáţe poloprůhledně, ukázka 

se rozdělena na třetiny. Závěrečnou znělku tvoří černá obrazovka, měnící se a 

překlápějící se dlouhý text, v jedné pětině je umístěna bílá čára, pod ní vidíme kontakt, 

internetové stránky, nad čarou probíhají titulky.  

V roce 2013 se mní znělka pořadu do současnosti naposledy. Znělka začíná rozevíráním 

různých vrstev objektivu kamery, které mají černou, červenou a bílou barvu, objektiv je 

čtvercový, vrstvy jsou tedy znázorněny čtverci se zaoblenými hranami. Pohled na 

objektiv se lehce oddaluje. Objektiv má 4 vrstvy, na vrstvě nejblíţe „k čočce“, černé, se 

objevuje také bílý čtverec s velkým červeným „R“ v levém horním rohu. Naopak na 

vrstvě nejdále vidíme 3 obrysy čtverce se zaoblenými rohy, vnitřní je bílý, z jeho levé 

strany se objevuje „Česká televize uvádí“, prostřední je červený a nejvzdálenější opět 

bílý. Pohled na objektiv se překlápí mírně doprava, nyní je objektiv tvořen pouze třemi 

vrstvami, místo vnitřního bílého čtverce vidíme video. Nejvzdálenější vrstva má texturu 

tvořenou malými šestiúhelníky. V levém horním rohu videa je umístěné bílé 

poloprůhledné „R.“ Obrysy čtverců se kolem objektivu kreslí ve všech jeho polohách. 

Na videu se ukazuje detail kola a předního nárazníku přijíţdějícího auta ČT, následně 

pohled shora na otevírající se dveře automobilu a z něj vystupujícího člověka. Video 

pokračuje pohledem shora zezadu na reportéra drţícího desky a po jeho levici stojícího 

kameramana s kamerou na rameni, záběr se přiblíţí na objektiv kamery. Následně se 

okno posune doprava, zavře se a opět otevře, vidíme mírně rozmazaný obraz muţe, jeţ 

vkládá před kameru dlaň. Poté se objektiv opět otevře a zavře, vidíme muţe 

dosedajícího na kancelářskou ţidli před mnoţstvím obrazovek. Objektiv se opět zavírá a 

otevírá, objevuje se opět stejné sloţení objektivu jako na začátku s bílou plochou a 
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písmenem „R“, pod ním vidíme nápis názvu pořadu, kde „Reportéři“ je psané bílou 

barvou a „ČT“ barvou červenou, tato slova mezi sebou nemají mezeru. Bílý čtverec se 

zmenšuje aţ zmizí, objevuje se červený, bíle lemovaný čtverec, jeţ se zvětšuje, kolem 

něj červená linie čtverce. Postupně se zmenší aţ zmizí červená plocha, bílý rám i 

červená linie a objevuje se video teaseru. Video teaseru se poté zvětšuje na celou 

obrazovku. Předěl mezi jednotlivými reportáţemi tvoří poslední část znělky, tedy 

včetně pohybu část od znovu objevení se bílého čtverce v objektivu. Předěl mezi 

teaserm a pohledem do studia tvoří stejný teaser jako u reportáţí teaseru, k tomu se ještě 

objeví na druhé vrstvě objektivu nápis názvu pořadu. Reportér ve studium je zobrazen 

v celku, stojí v pravé polovině obrazovky, studio je šedé, na stěnách jsou světelné linie, 

dvě bílé ve spod, čtyři červené nad nimi, horní je opět bílá. V levé části vidíme 

obrazovku s výjevem ze znělky stejným, který tvoří předěl mezi reportáţemi. Reportér 

přechází doleva, kamera jej sleduje, pohled se mírně oddaluje, vidíme, ţe studio má 

několik rohů a jsou v něm umístěny obrazovky dvě, na obou je stejný výjev. Následuje 

úvod první reportáţe, moderátorovo zobrazení je polocelek, ale záběr se oddaluje, aby 

byla vidět celá obrazovka za ním, na které je promítáno video z reportáţe. V reportáţi 

vidíme její název velkým poloprůhledným oranţovým nápisem na silných bílých 

pruzích. Vlevo dole vidíme bílý čtverec s červeným „R“ v jeho levém horním rohu. 

Lower third v reportáţích je rozdělena na pruhy, horní pruh je červený, pruhy pod ním 

jsou šedé. Závěr pořadu tvoří pohled na potemnělý zavřený objektiv, přes který projíţdí 

titulky bílé barvy. Pohled se stále přibliţuje, aţ vidíme pouze první vrstvu zavřeného 

objektivu, na té ze znovu objevuje záběr na objektiv o třech vrstvách, takto jde znělka 

ve smyčce.  

Reportéři ČT mají od začátku virtuální studio, od počátku vysílání se mění zobrazení 

moderátora. Od první úpravy znělky se drţí barevnosti červená-bílá-černá, jeţ je velmi 

výrazná, alarmující. Motiv kamery je s Reportéry ČT také spjat jiţ od první úpravy 

znělky, avšak i v první můţeme vidět jisté sledování a zacílení prvkem hledáčku. Od 

počátku je teaser nediegetický, úvody reportáţí ve studiu diegetické. Technické ani 

symbolické kódy se v průběhu sledovaného období nemění, kromě barevnosti, která je 

v první znělce převáţně teplá (oranţová barva). Pozdější grafické provedení pořadu je 

barevně kombinované, teplá barevnost je kombinována se studenou, jelikoţ ve znělce 

jsou neutrální barvy černé a bílé doplněny barvou červenou, tudíţ zde můţeme 
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konstatovat barevnost teplou, studio je převáţně v šedé barvě pouze s červenými 

liniemi, o studiu tedy můţeme říci, ţe je jeho barevnost studená. Barevnost budí dojem 

snahy upoutat divákovu pozornost, zalarmovat jej. Téţ výjevy ve znělkách předávají 

poselství o čem samotný pořad je – sledování kauz i potají, nemoţnost odradit 

reportéry.  

 

 

11.3 Objektiv 

 

Objektiv je jediný z v této práci sledovaných publicistických pořadů, který se vysílá od 

začátku sledovaného období.  

V ledu roku 1992 znělka začíná točícím se globusem, na který se v detailu zaměří záběr, 

objeví se bílý nápis názvu pořadu. Přes název projíţdí červený bod, nápis se přiblíţí a 

následně zmizí, v detailu vidíme v písmenech nápisu ilustrační video vzlétajícího 

letadla, plujícího parníku, černobílých vln, přes které se lehce šikmo opět objeví název 

pořadu v modré barvě. Následuje ilustrační video starověké sochy bez hlavy, za kterou 

na zdi stojí muţ, poté tancující černoška, kolem které stojí obecenstvo. Dále vidíme 

zapadající slunce, šikmo umístěný název pořadu v modré barvě, pohled na černého 

muţe, na rozsvícenou rušnou noční ulici, dále vidíme letecký pohled na New York, na 

sochu Svobody, následuje pohled na objektiv fotoaparátu, který se přibliţuje ve větším 

a větším detailu a spolu s přibliţováním se objevuje červený nápis názvu pořadu. Přes 

video ukázky je celou dobu umístěna modrá mříţka a kruh, kolem kterého je bílý stín. 

Moderátor ve studiu sedí v pravé části obrazovky vedle stolečku, na kterém jsou 

poloţeny papíry a hrnek s kávou. Za moderátorem je na pozadí ţluto-hnědý koberec, 

vlevo nahoře se nachází obdélník se zeměkoulí na ţlutém čtvercovém podkladu 

s modrými obrysy a modrým nápisem názvu pořadu. Tento obdélník se grafikou mění 

na ilustrační obraz k uváděné reportáţi nebo vlajku země, ve které je část o které je 

reportáţ natočena. Reportáţe se objevují nejprve v okně s modrým podkladem, vidíme 

název reportáţe napsaný červeným písmem s bílým lemem, vlevo dole je ţlutým 

písmem napsáno jméno autora reportáţe, poté se reportáţ rozšíří na celou obrazovku. 

Závěr pořadu tvoří černo-bílý obraz vln ze znělky, čtvercovaný modrý nápis názvu 
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pořadu a ţlutým písmem titulky. 25. října u příleţitosti vysílání 300. dílu pořadu má 

studio nové pozadí, dekoraci od architekta Františka Svobody. Tu tvoří necelá modrá 

mapa světa oříznutá ze všech stran, vidíme tmavě modré kontinenty, světle modré moře 

a oceány, kontinenty vystupují ve 3D z obrazu, prostředek tvoří světle šedý pruh, 

prostředek obrazu je tmavší, v horní části obrazu se vyskytuje tmavě modrý pruh. 

Z horní levé části se na obrazu vyskytuje nápis názvu pořadu. Vedle moderátora je na 

stolku váza s květinami. Ilustrační obrázek k reportáţi sjíţdí shora doprostřed 

obrazovky.  

V roce 1994 moderátor sedí u stolečku stále, styl pozadí je stále podobný, ale 

kontinenty na mapě světa jsou světle modré, vodní plochy jsou provedeny tmavě modře. 

Prostředek obrazu je světlejší neţ zbytek. Název reportáţe se objevuje v bílém písmu, 

které má stín. Ilustrační obrázek k reportáţi tvoří zvlněná vlajka státu a další ilustrační 

obrázek. Lower third tvoří modrý pruh, který má nalevo umístěnou modrou zeměkouli, 

písmo lower third je bílé, v pravé části jsou pod sebou napsána jména redaktora a 

kameramana. V reportáţích se objevuje mapa, na které je daná země vyznačena světlejší 

zelenou barvou neţ okolí, hranice mají podobu černých linií, vodní plochy jsou modré, 

červeným bodem je zaznačeno hlavní město, velkým ţlutým písmem je proveden název 

dané země. V reportáţích na lower third jsou jména osob psána kapitálkami, pod 

jménem se nachází popis osoby.  

V roce 1995 se při uvádění reportáţí někdy objevují vlajky zemí a někdy nikoliv. Ke 

konci roku moderátor na začátku krátce nastíní obsah reportáţí, při tom se vedle něj 

promítají ilustrační obrázky s vlajkami.  

V roce 1996 moderátor u stolečku stojí. Objevují se také názvy reportáţí na modré liště 

pod ilustračním obrázkem v grafice. Zvlněnost/nezvlněnost vlajky a její pozice (před/za 

dalším ilustračním obrázkem) se mění skoro kaţdý měsíc.  

V roce 1997 se objevuje jediná drobná grafická změna, a to ţe ilustrační obrázek mizí 

do levé strany.  

V roce 1998 se objevuje více ilustračních obrázků v jednom a vlajky mají vţdy 

zvlněnou grafiku.  

8. dubna 1999 se mění znělka pořadu.  Vidíme nápis názvu pořadu bílý na černém 

pozadí, objevují se dvě bílé linky, spodní a horní u názvu pořadu. Nápis se přibliţuje, 
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v písmenu „O“ vidíme zeměkouli, mezi linkami za rozostřeným nápisem projíţdí mapa 

světa po světadílech. Na nich se promítají záběry z reportáţí, záběr jde do většího a 

většího detailu zeměkoule. Vidíme Afriku, na které se promítají černošské děti, 

zeměkoule se otočí a přiblíţí na záběr přes celou obrazovku, následně zmizí. Objevuje 

se Golden gate most, kamera otáčí pohled doleva, je vidět poloprůhledný pruh 

s chrámem sv. Vasila Blaţeného, vedle něj vlevo se nachází socha Svobody, vedle hory. 

Za poloprůhledným pruhem se vyskytuje barevná mapa světa provedena 

v kartografických barvách, pohled kamery se dále otáčí a zvyšuje svůj pohled. Vidíme 

dlouhý objektiv fotoaparátu mířící doprostřed kulatého studia. Kolem studia jsou 

opakující se ilustrační obrazy Golden Gate, pyramidy, Colossea a dalších významných 

památek či scenérií (hory atp.) Podlaha studia je modrá s přímkami jdoucími ze středu a 

několika soustřednými kruţnicemi. Uprostřed studia se nalézá otáčející se kompas. 

Pohled kamery se dále otáčí a klesá aţ k pohledu do objektivu mírně zleva, po stranách 

objektivu jsou umístěny dva nápisy názvu pořadu. Objektiv se rozevírá a z něj vychází 

moderátor. Za moderátorem v objektivu vidíme rychle se točící zeměkouli, moderátor 

přivítá diváky. Zeměkoule následně vylétne z objektivu, pohled kamery stoupá. 

Zeměkoule proletí směrem doleva záběrem. Záběr se dále točí a stoupá, aţ hledíme na 

studio přímo shora, vidíme téţ doprava se točící zeměkouli, se zeměkoulí se točí také 

přímky na podlaze studia a kompas. Teaser je tvořen „přitočením“ uváděné reportáţe na 

zeměkouli, další reportáţ se objevuje vţdy dalším pootočením. Moderátor pořadu stojí 

uprostřed studia na kompasu, postupně se objevují dvě „obrazovky,“ zleva na vnější 

straně kompasu se posunuje doprava větší „obrazovka“ s grafikou vlajky, doleva se 

posunuje menší „obrazovka“ z jedné strany s nápisem názvu pořadu, poté se posune na 

místo, kde vidíme druhou stranu, tam se nalézá ilustrační obraz k reportáţi. Obrazovky 

zaujímají pozici naproti sobě, menší je vlevo od moderátora. Lower third tvoří modrá 

linka končící trojúhelníkem svaţujícím se směrem dolů, na kterém je „poloţena“ přední 

část objektivu aţ po čočku. Pod linkou se nachází modrý pruh mizející směrem doleva 

s bílým fontem. K úvodní reportáţi se objevuje ilustrační obraz na velké „obrazovce“ 

vlevo od moderátora na vnější straně kompasu, tato „obrazovka“ se posunuje kolem 

kompasu doleva, z druhé strany vidíme vlajku státu, o které následující reportáţ hovoří. 

Při posunu se uprostřed nad kompasem odhaluje zeměkoule, ta se otáčí, z druhé strany 

je plochá, na této straně je promítáno ilustrační video. Pohled kamery je v tomto případě 
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zespod. V závěru vidíme pohled na moderátora v zobrazení celku i s objektivem, pruh 

s ilustračními fotografiemi se pomalu točí, moderátor odchází, záběr kamery se zvedá, 

aţ vidíme část objektivu a podlahy shora, čáry na podlaze se pomalu točí. Tato scenérie 

vytváří podklad pro titulky.  

Další změna přichází aţ v roce 2005, konkrétně 10. září. Znělku tvoří tři světelné 

paprsky, jenţ vedou skrze kruhové objekty dělající dojem skleněných. Nejprve je 

pohled přímo zezadu, poté se záběr otáčí z profilu, za tímto výjevem se v pozadí 

v pruzích mění ilustrační videa (ryby v moři, opičí mládě), poté se pohled oddálí, 

„skleněné“ objekty se jeden po druhém zleva postupně otáčejí, na nich se objevují 

písmena z názvu pořadu. Písmeno „O“ nejprve tvoří zavřený objektiv, ten se posléze 

otevře. V pozadí vidíme plovoucí lachtany. Následuje záběr z dálky celého studia mírně 

z výšky zepředu. Uprostřed podlahy studia vidíme kompas s barevnou střelkou, za ním 

se zvedá mapa světa, na které jsou červeně provedeny kontinenty, vodní plochy jsou 

provedeny modře. Vidíme také kovovou konstrukci studia, vlevo je vidět zasklený 

prostor s velkou zelenou rostlinou uvnitř. Před proskleným prostorem jsou na kovové 

konstrukci umístěny 3 obrazovky a pod nimi červeno-bílá pohovka, Na pravé straně 

studia stojí schodiště. V horní části konstrukce se nalézá balkon a ochoz. Plocha 

odpovídající ploše balkonu je ve spodní části studia mírně zvýšena. Následuje 

detailnější pohled na studio, kamera přiblíţí svůj pohled a postupně projede celým 

studiem zleva doprava. Následně se její záběr zvedá a přibliţuje k moderátorovi 

stojícímu na ochozu, kde je béţová podlaha. Za moderátorem vpravo na obrazovce na 

stěně vidíme ilustrační obrázky z reportáţí z daného dílu pořadu, nad a pod obrazovkou 

s ilustračními obrázky se nachází červená lišta. Lower third tvoří světle modrý pruh 

s tmavě modrým písmem. V levé části lower third se nachází modrý štítek s nápisem 

názvu pořadu. Pod štítkem se nalézá modrý obdélník se světle a tmavě modrou 

zahnutou čarou. V úvodu při teaseru se za moderátorem rozsvítí ilustrační obrázek ke 

kaţdé reportáţi, ten je rozdělen na devět čtverců. Při krátkém úvodu se na devíti 

čtvercích objevuje ilustrační video k reportáţi. Při krátkém úvodu kaţdé další reportáţe 

se minulý obraz po čtvercích otočí a zhasne, zatímco záběr kamery se přenáší na 

následující obraz vpravo. Předěl mezi reportáţemi tvoří tmavě modré pozadí s černými 

linkami, na kterém se zepředu dozadu protočí kruhy s písmeny Objektivu. Při úvodu 

reportáţí stojí moderátor u obrazovky a obrazovku ovládá dotykem. Při uvádění druhé 
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reportáţe moderátor schází schody (nebo se na nich zastaví), mezitím pohled kamery 

směřuje směrem dolu na točící se kompas a mapu světa za ním, záběr se sniţuje a 

posunuje, aţ vidíme mapu světa za kompasem lehce zespod. Mapa světa se s tímto 

pohledem mění v ilustrační obraz, konkrétně v mapu a vyznačenou zemí a dalším 

ilustračním obrázkem. Následuje pohled na moderátora/moderátorku u schodů. Při 

uvádění další reportáţe sedí moderátorka/moderátor na pohovce, na obrazovkách za ní 

se zobrazují ilustrační obrázky. Grafika mapy objevující se jako ilustrační obrázek je 

béţová s hnědě vyznačenou aktuální zemí, provedena je ve 2D. Ve vysílání se velmi 

mění zobrazení z celku na polocelek a opačně. V průběhu pořadu můţeme vidět také 

pohled na moderátora/moderátorku  v celkovém zobrazení, kdy moderátor/moderátorka 

je v pravé části obrazovky, lehce za moderátorem/moderátorkou v levé části je umístěna 

velká obrazovka s ilustračními obrázky, zároveň je také vidět točící se kompas. Jedna 

z reportáţí je uváděna pohledem na moderátora, za kterým je mapa světa a kompas, 

záběr se mírně oddálí, moderátor hovoří a oblast, o které hovoří, na mapě světle bliká, 

zbytek mapy potemní. Objevují se paprsky z oblasti, o které moderátor hovoří, na konci 

paprsků se nacházejí obdélníky, jeţ jsou lehce pootočeny, na nich vidíme modře 

světadíl a detailnější pohled na oblast, o které se hovoří. Ve třetím obdélníku se promítá 

ilustrační video. Tyto tři komponenty jsou laděny do modré barvy. V pořadu se také 

nově vyskytuje soutěţ, která je uvedena nediegeticky pohledem shora na kompas, ve 

kterém se objevuje ilustrační obrázek k výhře, následně k otázce, v pravé dolní části 

jsou zobrazeny moţnosti, písmena A a B jsou modrá, text za nimi bílý. Následuje 

pohled na moderátora na horním ochozu, za ním můţeme spatřit zhasnuté ilustrační 

obrázky reportáţí daného dílu. V závěru pořadu moderátor odchází, pohled kamery se 

otáčí přes zábradlí směrem dolu, pohyb kamery působí jako skok přes zábradlí, v záběru 

je mapa světa, kompas, následně se záběr posune tak, ţe kompas vidíme v pravé horní 

části, v levé části se objevují titulky. Kompas se u titulků postupně přestává točit.  

Poslední změnou pošel Objektiv v roce 2016, konkrétně 28. října. Mění se znělka i 

studio. Znělka začíná pohledem do mraků, pohled kamery stoupá, vidíme čtyři koule, na 

kterých jsou ve 3D různé památky světa, ale i zvířata a lidi, kolem dokola, kolem těchto 

koulí létají ptáci a letadla, vše je v pohybu. Po vodních plochách na koulích vidíme 

plout lodě, pozorovat můţeme i města, sledujeme delfíny ve skoku. Následuje pohled „v 

mracích,“ nad mraky v záběru vidíme polovinu další koule, objevuje se nápis názvu 
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pořadu, písmo je na rozdíl od předchozích v názvu bezpatkové a v bílé barvě. Shora 

sjedou mraky, následuje pohled od studia. Podlahu zde tvoří bílý zavřený objektiv, 

kolem kterého se nachází modrý pruh do kruţnice, ten je lemován světle modrým LED 

pískem. Za touto částí se nachází část světle a tmavě modrá končící skleněným 

zábradlím s výhledem na koule ze znělky v mracích. Dominantou studia je uprostřed 

umístěný bílý dvoumístný gauč, za kterým se nachází průhledný kruhovitý objekt. 

Záběr se přibliţuje na moderátorku doleva obcházející gauč, zobrazení je nejprve 

celkové, následně polo celkové. Teaser tvoří videa, předěl mezi nimi vytváří na jednu 

vteřinu se otevírající modré okno s pohledem na koule v mracích, následně se okno 

zleva zavře a následuje další video teaseru. Teaser je nediegetický. Předěl mezi teaserm 

a prvním úvodem reportáţe tvoří doprava se točící koule s Eiffelovou věţí, ruským 

kolem, Big Benem, Tower Bridge, krávou, tulipány, horami, fotbalovým hřištěm, 

travnatou plochou se silnicí. Kolem této koule jsou mraky, pohled se mírně zvyšuje a 

objevuje se nápis názvu pořadu. Před první reportáţí sedí moderátorka na gauči, vlevo 

za ní je na obrazovce zobrazena mapa vyznačující odkud daná reportáţ pochází, modře 

je označena vodní plocha, světle šedě pevnina, daná země je označena ţlutě. Název 

země se objevuje v bílém rámečku, název konkrétního místa v rámečku modrém. Na 

obrazovce také vidíme ilustrační obrázek. Lower third se objevuje zprava, mizí doleva. 

V pravé horní části lower third se nachází koule s 3D objekty, v horní části větším 

písmem vidíme místo, odkud daná reportáţ pochází, pod místem se menším písmem 

dozvídáme redaktora a kameramana. Předěly mezi jednotlivými reportáţemi jsou stejné, 

jako předěl mezi teaserm a prvním úvodem. V průběhu pořadu vidíme moderátorku 

sedět na druhé straně gauče, pohled na ní se mění zprava doleva a naopak. Dále 

moderátorka stojí u obrazovky, jeţ je uprostřed prohnutá, obrazovka má modré pozadí, 

bílé písmo. V závěru moderátorka sedí na gauči, neodchází, pohled kamery se stáčí na 

tři koule nad mraky, zprava vyjede lišta, kde se objeví titulky, pohled se posouvá mírně 

doprava, koule se v záběru lehce pohupují. 

Objektiv za sledované období prošel velmi výraznými změnami. Celkové ladění však 

zůstává ve studených barvách. Moderátoři se ve vývoji pořadu hýbou, mění se jejich 

poloha při uvádění reportáţí, ţádná poloha se přesně neopakuje (od roku 2005). Aţ od 

roku 1999 můţeme vidět ve studiu názorný prvek objektivu. Je patrné významné 

vyuţívání digitální techniky a virtuálních studií. Významná je změna v roce 1999, kdy 
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se přidává pohyb kamery a to všemi způsoby, kamera také mění úhel pohledu všemi 

způsoby. Aţ v roce 2016 se mění osvětlení z low-key na high-key. Do roku 2005 je 

zvuk diegetický, nediegetickým se stává při uvádění soutěţe. Ze znělky objektivu je 

vţdy patrné, ţe se jedná o cestovatelský magazín plný zajímavostí z různých odvětví, ať 

se jedná o budovy či přírodu. Studio a znělka se během sledovaného období měnila 

pouze čtyřikrát, lze to přisuzovat konzervativnosti diváků, u kterých je pořad velmi 

oblíben, zároveň studio je od roku 1999 virtuální, nové technologie se nemění takovým 

tempem, aby bylo moţné studio měnit například kaţdý rok.  

 

 

11.4 Toulavá kamera 

 

Vizuální styl Toulavé kamery se významným způsobem měnil pouze jednou. 

První znělka je modře laděna. Začíná pohledem na budovu se špičatou střechou, která je 

optikou objektivu kamery vyboulena a mírně rozostřena. Tato budova tvoří podklad pro 

mapu jiţních Čech tvořenou světle modrými a tmavě modrými liniemi. Objevuje se 

obdélník vypadající jako snímek v bílé barvě se sytěji provedenými rohy, uprostřed 

kterého je umístěna kruţnice. Kruţnice je také v bílé barvě a části jí přesahují horní a 

spodní část obdélníku, jeţ tvoří delší strany. Obrazy na podkladu se mění, mění se také 

obsah „snímku“, kde se objevují výjevy květin, zvířat, budov apod. Obrazy mění svou 

barevnost z modré na barevnou a nazpět. Mění se téţ mapa znázorněna liniemi. Snímek 

se rozšiřuje a zuţuje, místy se objevuje druhý, stejný ale větší kolem původního snímku. 

Tento větší snímek se rozšiřuje a světlá, aţ mizí do stran obrazovky. V pravém dolním 

rohu snímku je bílým písmem napsáno „REC“. Snímek se po obrazovce pohybuje. Na 

konci znělky se snímek dostává do středu, mizí jeho obsah, pozadí se mění na čistě 

modré, kolem snímku je objeví větší, tmavě modrý a v bílém se objeví nápis názvu 

pořadu přesahující hranice snímku. „Toulavá“ je umístěno výše a psané bílým písmem, 

„kamera“ je umístěno níţe a psáno světle modrou barvou. Pomalým mizením loga 

pořadu vidíme do kruhu stojící zdi, za kterou je patrné pohoří. Kruh vidíme nejprve ze 

strany. Pohled kamery se zvedá a přibliţuje, kamera se posunuje přes okraj zdi a vidíme 

modrou podlah u studia s do středu se sbíhajícími liniemi, zhruba ve dvou třetinách 
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směrem ke „zdi“ jsou přes linie vedeny dvě kruţnice. Stěny kruhu jsou tvořeny obrázky 

přírody, zvířat, budov atp. Uprostřed studia stojí moderátor. Kamera na něj přibliţuje 

svůj pohled, za moderátorem na zemi se objevuje modrá mapa České republiky, která 

ve 3D efektu vystupuje nad podlahu, pod ní vidíme stín. Hranice krajů jsou černé a 

mapa má pomocí světla a stínů znázorněná pohoří. Lower third tvoří světle modrý pruh 

bíle shora lemován s bílým písmem a logem pořadu v levé části. V logu je snímek 

modrý. Následuje teaser, první dvě reportáţe jsou uváděny diegeticky, ostatní 

nediegeticky. Ukázky z prvních dvou reportáţí jsou promítány na kruhem přijíţdějících 

obrazovkách zprava a zleva. Ostatní ukázky z reportáţí divák vidí v záběru přes celou 

obrazovku. Přechod mezi nimi tvoří do strany se odsunutí ukázky reportáţe předchozí. 

Při úvodu reportáţí se za moderátorem obrazy na stěně točí směrem doleva. V úvodu 

kaţdé reportáţe se objevuje vedle moderátora světle modrý poloprůhledný rámeček 

s mapu kraje, ze kterého reportáţ pochází a červeným bodem označeným konkrétním 

místem. Rámeček má nadpis ţlutým písmem, název místa je téţ ţlutý. Ukázky 

z reportáţí při jejich úvodu jsou vţdy promítány na obrazovce přijíţdějící zleva či 

zprava. V závěru pořadu se pohled kamery od moderátora oddaluje, stoupá, překračuje 

linii vrcholu zdi, oddaluje se od ní a pohled se rozostřuje. Zeď se nicméně stále otáčí, 

v pozadí vidíme hory. Objevují se bíle psané titulky zarovnané doprava.  

Začátkem června 2007 se vizuální styl pořadu mění. Znělka začíná laděním do 

oranţova, záběr kamery se posouvá zleva doprava a zpět, posouvá se také po ploše dále, 

dozadu. Před kamerou se vztyčují budovy, přírodní úkazy, výjevy s oslav ve 2D, ale 

vystínované, tedy působící jako fotografie. V pozadí vidíme hory. Pohled kamery se 

následně zvedá nad úroveň vrcholu hor, vidíme slunce a objeví se nápis názvu pořadu, 

ve kterém slunce splývá s písmenem „O“. Nápis se přibliţuje, pohled kamery se sniţuje 

a vidíme studio, které je stále kruhové se soustřednými kruţnicemi. Po okrajích studia 

jiţ nestojí „zeď“, lem tvoří budovy a přírodní výjevy. Podlaha ve studiu je velmi lesklá 

a odráţí lemování studia. Uprostřed stále vidíme mapu České republiky, je však ve 

světle zelené barvě s barevně vyznačenými vodními plochami a toky (modrou), 

dálnicemi (červenou). Lower third tvoří poloprůhledný černý pruh zespod bíle 

lemovaný a s bílým písmem. První dvě reportáţe teaseru se stále objevují na 

obrazovkách přijíţdějících ze stran, lemovaných ţlutým pruhem a do jedné strany 

tvořícím trojúhelníkově šipku. Další tři reportáţe z teaseru jsou promítány na celou 
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obrazovku diváka. Předěly mezi nimi tvoří stále posun jedné doprava a druhé zleva. Při 

úvodu první reportáţe se na mapě České republiky za moderátorem ztmaví příslušný 

kraj a následně se oddělí od zbytku mapy, vyjede výše, na místě vedle moderátora se na 

mapě objeví oranţový bod s popisem přesného místa reportáţe a titulek bílým písmem 

na oranţovém pozadí. Zobrazení moderátora se při úvodech reportáţí mění. 

V některých úvodech je pouţito promítání ukázky videa na obrazovce vedle 

moderátora, či promítání pouze ilustračních obrázků. Pouţito je také pomítání videa na 

tři obrazovky, z nichţ kaţdá je sloţená ze tří ţlutě lemovaných čtverců, obrazovky stojí 

za sebou a směrem dozadu se s perspektivou zmenšují. Na konci reportáţí se samotné 

video reportáţe zmenšuje, zprava a zespod se objevuje modrý podklad vpravo s mapou 

s bodem přesného umístění místa reportáţe, vespod s kontaktními údaji instituce atp. na 

místě. Na konci pořadu vidíme v přijíţdějící obrazovce promítané ukázky jako 

pozvánky na příští díl. Pohled kamery se následně oddaluje a zvyšuje, rozostřuje, jiţ 

v tomto pohybu se objevují bílé titulky zarovnané doprava. Pohled kamery se otočí 

směrem nahoru a pozadí titulků je modré. Ještě v témţe roce se mění vzhled lower third, 

tvoří ji ţlutý pruh shora lemovaný černou linií, vpravo dole se ţluto-černou šipkou.  

Změna v grafice přichází v červnu roku 2012, mapa České republiky za moderátorem je 

ţlutě podsvícená. Mění se také vzhled lower third, tvoří ji béţový pruh doleva mizící 

zespod ţlutě lemován, pravá část lower third je „obehnána“ ţlutou zaoblenou šipkou 

s výraznou konturou. Zobrazování ukázek z reportáţí na třech obrazovkách sloţených 

ze tří čtverců pokračuje, obrazovky jiţ nejsou za sebou, ale vedle sebe, tvoří tedy velkou 

obrazovku sloţenou z devíti čtverců. Barva pozadí na konci reportáţe s mapou a 

kontaktními údaji je laděna ţluto-hnědě. V závěru pořadu se pohled kamery stočí doleva 

a rozostří se, kamera následně projíţdí kolem celého lemu studia. Tento výjev tvoří 

pozadí pro titulky.  

V roce 2014 se mění pohyb šipek při teaseru, jiţ nepřijíţdění ze stran v kruhovém 

pohybu, ale vynořují se z mapy České republiky, následně se posouvají do strany a 

mizí.  

Ve stejném stylu můţeme pořad vídat dodnes.  

V pořadu můţeme sledovat zobrazení v detailu, polocelku i celku. Úhel pohledu 

sledujeme přímý a nadhled. Pouţitá optika je základní objektiv a objektiv širokoúhlý. 
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Pohyb kamery je rozlišný ve znělce a ve studiu, ve znělce vidíme smyk a jízdu, ve 

studiu při pohledu na moderátora se kamera nepohybuje. Osvětlení je formou světelné 

konstrukce high-key. Barevnost pořadu se mění, zatímco mezi lety 2003-2006 je ladění 

pořadu do modra, tudíţ studené, mezi lety 2007-2011 je ladění modro-ţluté, nakonec od 

roku 2012 sledujeme ladění pořadu do ţluté, tudíţ teplé barevnosti. Zvuk je téměř po 

celou dobu pořadu diegetický s výjimkou posledních tří reportáţí v teaseru. Pořad od 

roku 2007 uţívá symbol šipky. Od začátku tvoří pozadí studia ilustrační obrazy a od 

začátku pořad pracuje s mapou České republiky umístěnou za moderátorem. Pořad je 

velmi názorný a informace zpřesňuje a doplňuje.  

 

  



90 

 

12 SHRNUTÍ VÝZKUMU A DISKUZE 

 

Z výsledků výzkumu vyplývá, ţe nejčastěji se měnil vizuální styl u zpravodajských 

pořadů, konkrétně u pořadu Branky, body vteřiny. Častější změny lze připisovat 

kaţdodennímu vysílání těchto pořadů, na rozdíl od pořadů publicistických, všechny 

v této práci vybrané publicistické pořady jsou vysílány jednou za týden. Při 

kaţdodenním vysílání se vizuální styl divákovi rychleji okouká, a tak pro udrţení 

atraktivity je třeba grafiku měnit. Je ovšem pravdou, ţe se vizuální styl zpravodajských 

pořadů od roku 2014 nezměnil. Poměrně dlouhou dobu jsme v pozadí pořadů Události a 

Branky, body, vteřiny mohli sledovat velín, a to mezi lety 1998-2012. Stejně je tomu u 

Branek, bodů, vteřin. Nejméně měnil vizuální styl pořad Toulavá kamera, zde proběhla 

výraznější změna pouze jedna, od roku 2007 má pořad stejný vizuální styl, změnou 

prošly pouze některé prvky grafiky.  

Ve zpravodajských pořadech přichází variabilita velikosti zobrazení postupně, od 

počátku se objevuje velikost zobrazení polocelku a detailu, aţ v roce 2012 s virtuálním 

studiem sledujeme i velikost zobrazení celku, u Předpovědi počasí od roku 2012 

sledujeme pouze velikost celku. U publicistických pořadů přichází větší variabilita 

dříve, či je přítomna od počátku vysílání, v případě Objektivu se velikost zobrazení 

celku přidává v roce 1999, u pořadu 168 hodin se aţ v roce 2013 přidává zobrazení 

detailu. Nejméně velikostí zobrazení u vybraného publicistického pořadu sledujeme u 

Reportérů ČT, v tomto pořadu se neobjevuje detail. V ţádném z vybraných pořadů 

nemůţeme sledovat velikost zobrazení velkého detailu.  

Úhel pohledu kamery je také rozmanitější u publicistických pořadů, aţ s příchodem 

virtuálního studia sledujeme jiný neţ přímý úhel ve zpravodajských pořadech, 

konkrétně přibývá úhel nadhledu. V případě Událostí přichází úhel nadhledu dříve, jiţ 

v roce 1998. Úhel nadhledu zde sledujeme před úvodní znělkou jako podklad pro 

hodiny. I mezi sebou jsou variabilnější publicistické pořady. Pořad 168 hodin můţeme 

od počátku sledovat pouze v přímém úhlu, Objektiv jsme do roku 1998 mohli sledovat 

také pouze z přímého úhlu, do roku 1999 vyuţívá nejvíce úhlů pohledu z vybraných 

publicistických pořadů. Reportéři ČT a Toulavá kamera mají shodně od počátku úhel 

přímý a nadhled. Kromě Objektivu nemá ţádný z pořadů úhel podhledu.  
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Ve všech pořadech je vţdy základem základní optika. Základní optika je uţívána 

většinu času ve všech sledovaných pořadech. Ţádný ze sledovaných zpravodajských 

pořadů neuţívá jiné optiky. U publicistických pořadů je tomu jinak, Objektiv pouţívá od 

roku 1999 také objektiv širokoúhlý, širokoúhlá objektiv je uţit také v pořadu 168 hodin 

od roku 2016, Toulavá kamera jej uţívá od počátku svého vysílání. Pořad Reportéři ČT 

vyuţívá pouze základní objektiv.  

Pohyb kamery je opět rozmanitější u publicistických pořadů, u zpravodajských pohyb 

kamery nepozorujeme ţádný pohyb kamery aţ do roku 2002. Z publicistických pořadů 

je co se pohybu kamery týká nejvariabilnější opět Objektiv, tento pořad do roku 1999 

nevyuţíval ţádného pohybu kamery, od přesunu do virtuálního studia vyuţívá všech 

pohybů z moţností. Ţádný pohyb a sledování vidíme u Reportérů ČT, stejně tak u 168 

hodin. Toulavá kamera vyuţívá smyk a jízdu.  

Jelikoţ jsou v této práci popisována studia, osvětlení je ve všech pořadech světelná 

konstrukce. V této práci popisované zpravodajské pořady jsou high-key, z pořadů 

publicistických jsou Reportéři ČT low-key do roku 2013, od té doby je high-key, ostatní 

stejně jako zpravodajské pořady hig-key.  

Barevnost se u zpravodajských pořadů ve sledovaném období také příliš neměnila. 

Předpověď počasí a Branky, body, vteřiny byly pořady vţdy laděny do studených barev, 

pro druhý ze zmíněných je od roku 2002 typická zelená barva. Události jsou pořad také 

většinu času laděný do studených barev, pouze v období mezi lety 2002 a 2012 se 

objevuje červeno-oranţová znělka, nicméně studio je laděné do barev studených, proto 

autorka popsala barevnost dvojí. U publicistických pořadů se barevnost měnila více, 

pořad 168 hodin má po celou dobu svého vysílání barevnost teplou, nejprve v barvě 

fialové, poté v kombinaci černá-bílá-červená. Pořad Reportéři ČT měl do roku 2012 

barevnost dvojí – studenou i chladnou, jelikoţ uţ sama znělka byla oranţovo-modrá, 

také ve studiu se barvy mísily. Od roku 2013 je pořad ve stejných barvách jako 168 

hodin, tedy černo-červeno-bílé, ovšem studio je převáţně v šedé barvě. Toulavá kamera 

měla do roku 2006 barevnost studenou, poté se barevnost zdvojila, zkombinovala se s 

teplou a od roku 2012 je barevnost Toulavé kamery teplá, laděna v oranţovo-ţlutých 

barvách. Pořad Objektiv měl pouze v roce 1992 barevnost dvojí, od tohoto roku má po 

celé sledované období studenou barevnost s převaţující barvou modrou.  
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Diegetika lze v pořadech sledovat pouze při teaseru a úvodech jednotlivých reportáţí. U 

Událostí je zvuk po celé sledované období dvojí, mezi lety 2007-2008 jsou nediegeticky 

provedeny pouze některé reportáţe teaseru. Mimo toto časové rozpětí je u Událostí 

teaser vţdy nediegetický. U pořadu Branky, body, vteřiny je teaser nediegetický po celé 

sledované období. Naopak u Předpovědi počasí je zvuk aţ do roku 2012 diegetický, 

v roce 2012 se objevují komentované záběry přes celou obrazovku. U pořadu Toulavá 

kamera jsou některé reportáţe teaseru uváděny diegeticky a některé nediegeticky od 

počátku jeho vysílání. U Reportérů ČT je teaser nediegetický celý od počátku vysílání. 

V pořadu 168 hodin se v roce 2013 mění zvuk z dvojího na diegetický v teaseru. 

Objektiv má zvuk do roku 2004 diegetický, od roku 2005 dvojí.  

Ve znělkách všech sledovaných pořadů se objevují tematické prvky. U Událostí je to 

zeměkoule jako symbol zpravodajství z celého světa, u Branek, bodů, vteřin jsou to 

záběry sportovců a sportů, nejdříve konkrétních sportovců, posléze jsou výjevy ve 

znělce stylizované. Ve znělce Předpovědi počasí se objevuje počasí různého druhu, 

případně výjevy související se ţivly. Pořad Objektiv vyuţívá také prvku zeměkoule jako 

symbolu reportáţí z celého světa, mezi lety 1999-2005 se objevuje prvek objektivu taky 

jako dominanta studia, ze které vystupuje na začátku pořadu moderátor. Od roku 2016 

můţeme prvek objektivu sledovat na podlaze studia. Ilustrační obrazy kolem dokola 

studia odkazují na různorodost reportáţí. Výrazným prvkem ve studiu je téţ od roku 

2005 do roku 2016 kompas. Mezi lety 2005 a 2016 je významným prvkem ve studiu 

mapa světa opět odkazující na reportáţe ze všech koutů světa. Grafické prvky Toulavé 

kamery téţ výrazně odkazují k České republice mapou ve znělce a mapou České 

republiky uprostřed studia. Stejně jako Objektiv (od roku 1999) má Toulavá kamera 

kruhové studio. Také prvek ilustračních fotografií do kruhu a soustředných přímek 

s kruţnicemi je stejný jako u Objektivu mezi lety 1999 a 2005. Pořady 168 hodin (od 

roku 2013) a Reportéři ČT (od roku 2007) mají stejnou barevnost, dominuje kombinace 

barev černé, bílé a červené. Tyto barvy dohromady jsou velmi výrazné, upoutávající 

pozornost, výstraţné, strohé. Pořad 168 hodin pouţívá jako hlavní symbol číslo z názvu, 

případně ve znělkách dny v týdnu, znělky jsou tedy popisné. Reportéři ČT vyuţívají od 

počátku ve svých znělkách prvek záběru kamery, nejprve pohledem přímo hledáčku, 

poté skrze příběh vnější pohled na kameramana sledujícího dění a nakonec pohled na 
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objektiv kamery jako takový. Tento symbol můţe vyjadřovat potenciální 

všudypřítomnost kamer pořadu a odvahu vynést na světlo jakoukoliv kauzu.  

Korporátní logo České televize neprocházelo častými proměnami, můţeme sledovat 

vymizení písmena „S“ z loga po vzniku samostatné České televize a spolu s tím 

vymizení modré barvy z loga. V roce 2012 bylo logo zmodernizováno, bílá barva byla 

nahrazena modrou. Od počátku a doposud logo připomínalo obrazovku, logo z roku 

2012 však spoléhá na pevně zapamatované logo České televize, tudíţ nevyuţívá v logu 

přímo písmen „Č“ a „T“, logo zjednodušuje. Logo má nicméně stále podobný vizuál. 

Většími proměnami pošla loga jednotlivých kanálů, která se do roku 2007 graficky 

neshodovala. Loga nově vzniklých kanálů neodpovídala vizuálně logům stávajících 

kanálů. Loga byla v roce 2007 sjednocena, nikoliv však s korporátním logem. Loga 

jednotlivých kanálů nepřipomínala obrazovku, dominantou bylo číslo daného kanálu. 

V roce 2012 došlo ke sjednocení log jednotlivých kanálů s logem korporátním, pro loga 

kanálů to znamenalo návrat k logu připomínající obrazovku, zároveň však se stále 

výrazným prvkem číslovky či názvu kanálu.  

Studia všech pořadů se s technickým pokrokem vyvíjejí, postupně můţeme sledovat u 

kaţdého pořadu virtuální studio, později se toto studio objevilo u zpravodajských 

pořadů, první u pořadu Objektiv.  

Co se týká limitů výzkumu, autorka nemá předešlé zkušenosti se sémantickou analýzou, 

jelikoţ její úplné provedení je závislé na zkušenostech výzkumníka, je pravděpodobné, 

ţe nebyly odhaleny všechny kódy a všechny interpretace. Limitem práce je téţ malá 

autorčina znalost grafických pojmů, tudíţ některé efekty by mohly být popsány 

odborněji, stručněji a výstiţněji.  
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ZÁVĚR 

 

Cílem této diplomové práce bylo zjistit, jak se mění vizuální styl vybraných 

zpravodajských a publicistických pořadů České televize mezi lety 1992 a 2018 a jak se 

proměňovalo ve stejném časovém období logo Československé/České televize.  

V teoretické práci se autorka zaměřuje na historii Československé a České televize, dále 

se věnuje popisu vizuální komunikace a vizuálního stylu. Další kapitola se věnuje logu, 

jeho důleţitým charakteristikám, funkcím a redesignu. Následující kapitoly teoretické 

části jsou věnovány specifickému prostředí televizí, vizuálnímu stylu televizní stanice a 

televizní grafice. Poslední kapitola teoretické části je zaměřena na popis vybraných 

zpravodajských a publicistických pořadů, kterými jsou Události, Branky, body, vteřiny, 

Předpověď počasí a 168 hodin, Reportéři ČT, Objektiv, Toulavá kamera.  

V praktické části byla provedena obrazová analýza na základě pěti technických a dvou 

symbolických kódů. Také byla provedena sémantická analýza.  

Z výsledků výzkumu vyplývá, ţe zpravodajské pořady měnily svůj vizuální styl častěji, 

neţ tomu bylo u pořadů publicistických. Vybrané zpravodajské pořady také mají svou 

charakteristickou barvu. Nejdéle běţícím publicistickým pořadem je Objektiv, který byl 

také prvním pořadem s virtuálním studiem. Nejméně svůj vizuální styl měnil pořad 

Toulavá kamera a to jednou.  

Největší rozmanitost ve velikosti zobrazení stejně jako největší rozmanitost pohybů 

kamery sledujeme u Objektivu (od roku 1999 velikosti zobrazení tři ze čtyř kódu, od 

stejného roku pohyby kamery čtyři ze čtyř kódů). Nejmenšími změnami, co se kódů 

týče, prošel pořad Reportéři ČT, který zachovává všechny kódy po celou historii svého 

vysílání stejné. Od roku 2013 se změnou skladby barev pořadu 168 hodin, pouţívají 

pořady Reportéři ČT a pořad 168 hodin stejnou kombinaci barev ve znělce. Pořad 

Objektiv má mezi lety 1999 a 2005 podobné studio pořadu Toulavá kamera, obě studia 

mají na podlaze soustředné přímky předěleny dvěma soustřednými kruţnicemi a po 

obvodu studia jsou na stěnách ilustrační obrázky z různých okruhů (zvířata, rostliny, 

budovy atp.).  
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Pořady Události a Branky, body, vteřiny, byly po dlouhou dobu charakteristické svým 

pozadím – pohledem do tzv. velína (od roku 1998 do roku 2012).  
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SUMMARY 

 

The goal of this diploma thesis was to discover how the visual style of chosen news and 

journalistic programmes transforms between 1992 and 2018 and how the logo of the 

Czechoslovakian/Czech television transforms between the same years.  

In the theoretical part the author focuses on the history of Czechoslovakian and Czech 

television, furthermore she focuses on description of the visual communication and the 

visual style. Next chapter deals with logo, its important characteristics, functions and 

redesign. Next chapters of the theoretical part focus on specific medium of television – 

the visual style of the television station and the graphics of television. The last chapter 

of the theoretical part deals with the description of the chosen news and journalistic 

programmes, which are Události, Branky, body, vteřiny, Předpověď počasí and 168 

hodin, Reportéři ČT, Objektiv, Toulavá kamera.  

In the empirical part, the picture analysis with five technical and two symbolical codes 

was conducted. The semiotic analysis was conducted as well. 

The outcome of the research shows, that news programmes changed their visual style 

more often than journalistic programmes. The chosen news programmes have their own 

characteristic colour. The journalistic programme which is broadcasted for the longest 

time is Objektiv, it is the first programme broadcasted from the virtual studio. The less 

changes of the visual style has Toulavá kamera, it style changed once.  

The most variety of the size of display as well and the most variety of the movements of 

the camera we see in Objektiv (from 1999 the size of display three from four codes, 

from the same year four out of four codes of movements of camera). The less changes 

in codes we see in Reportéři ČT, which stays with the same codes throughout its whole 

broadcasting history. From 2013 with the change of colour scheme of 168 hodin, 

Reportéři ČT and 168 hodin use the same colour combination in the opening. 

Programme Objektiv between 1999 and 2005 has similar studio to Toulavá kamera, 

both studios have centric lines crossed by two centric circles on the ground and they 

have walls around the studio with illustrational pictures from different areas (animals, 

flowers, buildings, etc.). 



97 

 

Programmes Události and Branky, body, vteřiny were characteristic for their 

background for a long time – the background of the view to the editorial department 

(from 1998 to 2012).  
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